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BeszélgetésAsztalosRichárdlelkésszel f 5.oldal
Jegyzetlapok f 7.oldal
„…hősárnyakanagycsatából” f 8.oldal
UdvarosBélátköszöntötték f 9.oldal
Akudarctólvalófélelem f 11.oldal
Válaszhelyett„költözésimerengés” f 14.oldal

„Mi ként tud juk az ige hir de tő ket vissza jel -
zé se ink kel se gí te ni? Mennyi ak tu a li tás nak
van he lye a pré di ká ci ó ban és az is ten tisz te -
le ti imád sá gok ban? Ho gyan érint se az ige -
hir de tő a kor ak tu á lis kér dé se it?”

Igeidő f 3.oldal

„Az isz lá mon be lül a ra di ká lis szárny
a  tár sa da lom  ret te ne tes  ál la po tá ra
va ló vá lasz ként ala kult ki és erő sö dött
meg  az  arab  vi lág ban. Vá lasz ként  a
szo ci á lis igaz ság ta lan ság ra…”
Iszlámésterrorizmus… f 6.oldal

„Adj in nom!”

„Sze rel vé nyünk 1945. ja nu ár 26-án 11 óra kor meg ér ke zett
a ma gyar ha tár hoz. Imá ra kul cso ló dott a ke zünk, fel áll -
tunk, és együtt éne kel tük a Himnuszt. Ez után a re for má -
tu sok a 90. zsol tárt éne kel ték el, az evan gé li kus fi úk pe -
dig rá zen dí tet tek az »ErősváramiIstenünk«énekre.”

Lelkiszolgálatom… f 11.oldal

g Ste in bach Jó zsef

Az idei öku me ni kus ima hét ol vas má -
nya Jé zus és a sa má ri ai asszony tör té -
ne te (Jn 4,1–42).
Jé zus nak Sa má ri án kel lett át men -

nie. A zsi dók és a sa má ri a i ak kö zött
ősi konflik tus fe szült, hi szen ami kor
az asszí rok meg száll ták Sa má ri át, so -
ka kat el hur col tak a he lyi la ko sok kö -
zül, és ide ge ne ket te le pí tet tek oda, akik
to vább gya ko rol ták sa ját kul tu sza i kat
a Ga ri zim he gyén. A zsi dók el kü lö nül -
tek  tő lük,  mint  ke vert,  tisz tá ta lan
nép től.  Egy  azon ban  biz tos:  Jé zus
Krisz tus nem kü lö nült el tő lük, ha nem
szán dé ko san, Is ten Lel ké től ve zé rel -
tet ve ment át Sa má ri án, több ször is,
az evan gé li u mok sze rint (Lk 9,52). 
Ez  a  „nyi tott ság”  az öku me ni kus

ima hét ve zér igé je ként ki je lölt tör té -
net ben több he lyen szem be tű nő. A mi
Urunk az út tól el fá rad va le ült Já kób
for rá sá nál, ahol ta lál ko zott egy sa má -
ri ai asszonnyal, aki től vi zet kért: „Adj
innom!”Ma ga a sa má ri ai asszony is
meg döb bent ezen a ma ga tar tá son. 
Gon dol junk be le, az ak ko ri vi szo -

nyo kat is mer ve: mi tör té nik itt? Év -
szá za dos fa la kat tör át a mi Urunk to -
váb bi fa lak épí té se he lyett: egy zsi dó
meg szó lít egy sa má ri a it, egy fér fi egy
nőt, egy rab bi egy egy sze rű te rem tést,
egy  szent  em ber  egy  pa ráz na  nőt
(ahogy ez ké sőbb, a 16–18. ver sek ben
ki de rül),  egy  je ru zsá le mi  is ten hí vő
meg szó lít egy ga ri zi mi is ten hí vőt. 

A sa má ri ai asszony tör té ne te sze -
rint Jé zus Krisz tus ki gyó gyít bár mi -
lyen gyű löl kö dés, elő íté let, fö lény, val -
lá si, ke gyes ség be li gőg meg kö tö zött -
sé gé ből. Jé zus Krisz tus nak er re van
ha tal ma.
A tör té net azon ban nem áll meg itt,

en nél az egyéb ként ma nap ság Eu ró pá -
ban  igen  di va tos  té má nál,  mert  a
„nyi tott ság” után kö vet ke zik a „ki zá -
ró la gos ság”, és a ket tő együt tes „szív -
ve ré se” az ige üze ne te, a Jé zus Krisz -
tus ál tal ho zott evan gé li um. Meg ha -
mi sít juk az üze ne tet, ha csak az egyi -
ket hang sú lyoz zuk. 
Jé zus  ugyan  vi zet  kér  a  sa má ri ai

asszony tól, mert em ber tes té ben ő is
meg szom jaz ha tott,  de  még  in kább
azért ké ri a vi zet, hogy szó ba ele gyed -
hes sen ez zel az asszonnyal, és rá mu -
tat has son  ar ra,  hogy  va ló já ban  az
asszony  az,  aki  szom jas,  és  ő,  Jé zus
Krisz tus az, aki „élő víz zel”, az örök élet
vi zé vel, az üd vös ség gel fris sít he ti fel ezt
az asszonyt. 
A tör té net rá mu tat en nek az asz -

szony nak olt ha tat lan szom jú sá gá ra:

ma gán éle ti vál sá gá ra, hit éle ti vál sá ga -
i ra és ar ra, hogy egye dül Krisz tus az,
aki ben Is ten olt ja az em ber szom jú -
sá gát. Mind annyi unk szom jú sá ga olt -
ha tat lan, és ezer nyi mó don pró bál juk
eny hí te ni, de csak még szom ja sab bak
le szünk.  Mint  ami kor  ten ger víz zel
akar juk nyug tat ni tik kadt sá gun kat, és
a hely zet csak rosszabb lesz. 

Jé zus Krisz tus „nyi tott”, de eb ben a
nyi tott ság ban vi lá gos sá te szi, hogy ő az
Is ten aján dé ka, aki élő vi zet ad, amely -
ből ha iszunk, fel tisz tul, fel üdül, meg -
nyug szik az em be ri élet – egyé ni, kö -
zös sé gi, „val lá si” ér te lem ben egy aránt.
Én va gyok a Krisz tus, aki ve led be szé -
lek, aki tő led in ni kért, hogy ne ked in -
ni ad has son – mond ja az asszony nak
vi lá go san, egy ér tel mű en a mi Urunk.
A sa má ri ai asszony tör té ne te „élő

víz”, bő sé ges ho za mú kút az üze ne tek
te kin te té ben is. Az öku me ni kus ima -
hét re  ké szül ve  az  Is ten nek  ked ves
öku me né igé ből kö vet ke ző di na mi ká -
ját sze ret ném most ki emel ni, amely úgy
nyi tott, hogy sze líd ha tá ro zott ság gal
vall ja, hir de ti, hi te le sen éli: Jé zus Krisz -
tus az élet vi ze. 
A nyi tott ság a ke resz tyén ség pász -

to ri lel kü le te, a bi zony ság te vő ha tá ro -
zott ság pe dig misszi ói kül de té se. Mert
a misszió nem a má sik meg győ zé se, ha -
nem „csu pán” nyi tott, de sze lí den ha -
tá ro zott  meg hir de té se  és  meg élé se
an nak, hogy Jé zus Krisz tus az út, az
igaz ság és az élet (Jn 14,6). A töb bit, az
ered ményt Is ten cse lek szi, és bi zonnyal
cse lek szi  is  –  aka ra ta  és  jó tet szé se
sze rint. A sa má ri ai asszony is bi zony -
ság te vő vé lett.
Nyi tot tak  va gyunk,  min den kit

sze re tünk, nem kü lö nü lünk el, ahogy
ezt Jé zus Krisz tus sem tet te; de nem
ad hat juk fel ma sem azt az evan gé -
li u mot, ame lyet Urunk ránk bí zott.
Ha pe dig ezért az üze ne tért szen ved -
ni  kell,  nem  fé lünk,  nem  „ütünk”
vissza, de amíg le het, nem ma ra dunk
né mák és tét le nek. 
Egy el vi lá gi a so dott, gyö ke rét vesz -

tett, ha lá lo san szom jas és ten ger vi zet
ve de lő  vi lág ban  vár ják  em be rek  az
élő vi zet: most van itt az ide je, hogy
mer jünk nyi tot tak és bi zony ság te vők
len ni mi, eu ró pai ke resz tyé nek! Ugyan -
ak kor  imád koz zunk  azo kért,  akik
szen ve dést, ül döz te tést vál lal nak, meg -
hal nak a Krisz tus ügyé ért.

Aszerzőreformátuspüspök,aMa-
gyarországiEgyházakÖkumenikus
Tanácsánakelnöke

„
A zsi dók el kü lö nül tek 
tő lük, mint ke vert, 
tisz tá ta lan nép től.
Egy azon ban biz tos: 
Jé zus Krisz tus 
nem kü lö nült el tő lük,
ha nem szán dé ko san,
Is ten Lel ké től ve zé rel tet ve
ment át Sa má ri án, 
több ször is,
az evan gé li u mok sze rint 
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A GEKE ta ná csa vég zi a kö zös ség
nagy gyű lé se ál tal meg ha tá ro zott té -
mák irá nyí tott fel dol go zá sát, meg -
ad ja a főbb irá nyo kat, ami a teo ló -
gi ai mun kát és az egyes pro jek te ket
il le ti.  A  há rom ta gú  el nök ség  fel -
ada ta, hogy mo de rál ja a ta nács ülé -
se ket,  va la mint  fon tos  tár sa dal mi
kér dé sek ben szor gal maz za a meg -
nyil vá nu lá so kat. 
A  bu da pes ti  ta nács ko zá son  a

CharlieHebdo fran cia lap szer kesz -

tő sé gét ért ter ror tá ma dás, va la mint
az eu ró pai ter ror fe nye ge tett ség kér -
dé sé ben fog lalt ál lást a tes tü let, de
meg hall gat ták a ta nács ta gok a GEKE
ve ze tő sé gé nek, az el nök ség tag ja i nak,
va la mint dr.MichaelBünker oszt rák
evan gé li kus püs pök nek, a GEKE fő -
tit ká rá nak  be szá mo ló ját  is.  Té ma
volt még a ta nács előtt az is ten tisz -
te le ti kon zul tá ció, az ok ta tás-kép zés,
az egy ház kö zös ség és a zsi na ti ak ta -
lál ko zó já nak kér dé se is.

A tes tü let ta nács ülé sei al kal má -
val a he lyi egy há zak fo ga dást ren -
dez nek a ta nács tisz te le té re, és kö -
szön tik a ta go kat. Így volt ez ez út -
tal is: ja nu ár 16-án a Dé li Evan gé li -
kus Egy ház ke rü let Püs pö ki Hi va ta -
lá ban  Gáncs Péter el nök-püs pök
és PrőhleGergely or szá gos fel ügye -
lő  fo gad ta  az  Eu ró pai  Pro tes táns
Egy há zak  Kö zös sé ge  Ta ná csá nak
tag ja it.
A hi va ta los ven dég lá tá son a ma -

gyar or szá gi part ner egy há zak – a re -
for má tus és a me to dis ta – kép vi se -
lői is szót kap tak, és a Ma gyar or szá -
gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá -
nak  fő tit ká ra  is  be mu tat hat ta  a
szer ve ze tet.

Nyi lat ko zat a pá ri zsi ter rorról

Meg ren dül ten és szo mo rú an ér te sül -
tünk a Pá rizs ban ja nu ár 7–8-án el kö -
ve tett ter ror cse lek mé nyek ről. Együtt -
ér zé sün ket fe jez zük ki az ál do za tok
hoz zá tar to zó i nak,  a  fran cia or szá gi
egy há zak nak, val lá si kö zös sé gek nek
és a fran cia nép nek. 
A  leg ha tá ro zot tab ban el ítél jük a

CharlieHebdo he ti lap szer kesz tő sé -
ge el le ni vé res ön bí rás ko dást. Ugyan -
ak kor a má sok val lá si, nem ze ti vagy
kul tu rá lis ér zé keny sé gé nek szán dé -
kos  pro vo ká lá sát  és  a  kö zös sé gek

el le ni gyű lö let kel tést épp úgy el fo gad -
ha tat lan nak  tart juk, mint a pá ri zsi
ese mé nyek  kap csán  az  el len té tek
szí tá sát a kü lön bö ző kö zös sé gek kö -
zött. A kü lön bö ző sza bad ság jo gok -
nak együtt kell ér vé nye sül ni ük, ezért
a lel ki is me re ti és val lás sza bad sá got
nem le het hát tér be szo rí ta ni a szó lás-
és saj tó sza bad ság ne vé ben. 
A ja nu ár 18-án kez dő dő öku me ni -

kus ima hét al kal má val az egy há zak
kö zös sé gé ben a fran cia or szá gi ter ror -
cse lek mé nyek  ál do za tai  mel lett

mind azo kért  is  kö nyör günk  majd,
akik a vi lág szá mos ré szén szél ső sé -
ges  val lá si  fa na ti ku sok,  kü lön bö ző
ideo ló gi ák ter ror ja alatt vagy akár a
gaz da sá gi  ki szol gál ta tott ság  kö vet -
kez mé nye ként szen ved nek. Az Euró-
paiÖkumenikusCharta szel le mé ben
szó lunk a val lá si és po li ti kai ve ze tők -
höz, hogy min den tő lük tel he tőt te -
gye nek meg kon ti nen sünk és a vi lág
bé ké jé ért, amely hez mi is hoz zá kí -
vá nunk já rul ni.
„Fogadjátokbeegymást,ahogyan

KrisztusisbefogadotttiteketIstendi-
csőségére.” (Róm 15,7)

g MagyarországiEgyházak
ÖkumenikusTanácsa
g MagyarKatolikus
PüspökiKonferencia

b A Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csa és a Ma gyar Ka to -
li kus Püs pö ki Kon fe ren cia nyi lat ko za ta a 2015. ja nu ár 7–8-i pá ri zsi
ter ror cse lek mé nyek kel kap cso lat ban.

GEKE-tanácsülés Bu da pes ten
Cselovszkynédr.TarrKlárátválasztottákelnökké

b A ma gyar or szá gi pro tes táns egy há zak meg hí vá sá ra Bu da pes ten ülé -
se zett ja nu ár 15–18. kö zött az Eu ró pai Pro tes táns Egy há zak Kö zös sé -
gé nek (GEKE) ta ná csa. A tes tü let ál ta lá ban éven te két szer tart kon -
zul tá ci ót, elő ző ülé se Kop pen há gá ban volt. 

f Folytatása4.oldalon

„
A tör té net rá mu tat
en nek az asszony nak 
olt ha tat lan szom jú sá gá ra:
ma gán éle ti vál sá gá ra,
hit éle ti vál sá ga i ra
és ar ra, hogy egye dül 
Krisz tus az, aki ben
Is ten olt ja az em ber
szom jú sá gát.

Ünnepiistentisztelettelkezdődöttmegakeresztényekegységéérttartottökumenikusimahétjanuár18-ánaSzentIstván-
bazilikában.AzalkalmonaMagyarországiEvangélikusEgyházhivatalosképviselőjeGáncsPéterelnök-püspökvolt,
azistentiszteletetdr.FischlVilmosevangélikuslelkésznek,aMagyarországiEgyházakÖkumenikusTanácsafőtitkárának
abevezetőjenyitottameg.Azimahétmottója:„Adjinnom!”(Jn4,7) f Cikkünkaz5.oldalon
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A név az óko ri Ke let vi lá gá ban a sze -
mé lyi ség  leg bel ső  moz ga tó ru gó ját
fe jez te ki. Ezért úgy gon dol ták, hogy
a név is me rő je ha tal má ban tart hat -
ja azt, aki nek a ne vét is me ri. Hi szen
tud ja,  hogy mi re moz dul. Ki  tud ja
szá mí ta ni, hogy mi ként fog re a gál ni.
Tud ja,  hogy me lyik  „gom bot”  kell
meg nyom nia raj ta, hogy azt  te gye,
amit sze ret ne. 
Mó zes is fel te he tő en ez zel a szán -

dék kal tu da kol ja Is ten ne vét. Sze ret -
né ki is mer ni és ha tal má ban tud ni azt
az Is tent, aki nek a pa ran csá ra né pét
ki kell ve zet nie Egyip tom ból. Is ten
ne vé nek  is me re te  biz ton ság ér ze tet
köl csö nöz ne ne ki e ve szé lyes kül de -
tés vég re haj tá sa köz ben. Ezt az in dí -
té kát per sze nem akar ja fel tár ni, ha -
nem a nép vár ha tó kér dé sé vel igyek -
szik  lep lez ni:  „Ha majd elmegyek
Izráelfiaihoz,ésaztmondomnekik:
atiatyáitokIsteneküldöttengemhoz-
zátok,ésőkmegkérdeziktőlem,hogy
mianeve,akkormitmondjaknekik?”
Is ten – bár mi lyen meg le pő – nem

tér ki a vá lasz elől. Fel fe di tit kát: ő at -
tól Is ten, hogy van. „Vagyok,akiva-
gyok.Majdaztmondta:ÍgyszóljIz-
ráelfiaihoz:A»Vagyok«küldötten-
gemhozzátok.”
Mó zes most már tud ja, amit akart,

de fel te he tő en nem lesz tő le bol dog.
Meg ér ti, hogy Is ten – aki egye dül van
– tart lét ben min dent és min den kit.
Min den és min den ki ak kor és ad dig
lé te zik, amíg Is ten, aki nem csu pán
lé te zik,  ha nem  van, lét ben  tart ja.
Is tent te hát egy lé te ző sem ke rít he ti
ha tal má ba, nem gya ko rol hat fö löt te
kont rollt, még ak kor sem, ha ne vét is -
me ri.  Mert  aki nek  Is ten  ki nyi lat -
koz tat ja  a ne vét,  az  elő ször  is  ar ra

döb ben rá, hogy ő van min de nes tül
Is ten ha tal má ban. Oly annyi ra, hogy
egy pil la na tig sem tud na lé tez ni az őt
lét ben tar tó Is ten től el sza kad va. 
Is ten Mó zes ben is ezt a fel is me rést

erő sí ti meg, ami kor be mu tat ko zá sát
így foly tat ja: „ÍgyszóljIzráelfiaihoz:
AzÚr,atyáitokIstene,ÁbrahámIs-
tene,IzsákIsteneésJákóbIstenekül-
döttengemhozzátok.”
Áb ra hám ról azt tart ja a Mó zes ál -

tal is is mert ha gyo mány, hogy Isten-
neljárt, Is ten ve le volt min den dol -
gá ban, és meg ál dot ta. Fia, Izsák Is ten
ha tal ma ál tal szü le tett, és Is ten ha tal -
ma alá ren del ve él te egész éle tét. Já -
kób pe dig, aki csa lás sal sze rez te meg
test vé re, Ézsau el ső szü lött sé gi ál dá -
sát, Jab bók ré vé nél egy éj sza kán át
tar tó ke mény küz del met ví vott Is ten -
nel, azt re mél ve, hogy győz het, és rá -
bír hat ja Is tent, hogy ha tal má val mel -
lé áll jon, ami kor a bosszú szom jas és
fel te he tő en éle té re tö rő test vé ré vel ki -
szol gál ta tott hely zet ben kell ta lál koz -
nia.  Já kób  győ zött  is,  de nem úgy,
ahogy  gon dol ta.  Nem  ő  ke rí tet te
ha tal má ba  Is tent,  hogy  Ézsau val
szem ben tá mo gas sa, ha nem Is ten ke -
rí tet te ha tal má ba mind két test vér szí -
vét, és így bé kes sé get szer zett köz tük. 
Mó zes nek az ős atyák pél dá já ból

kel lett meg ér te nie: nem ak kor fog nak
sze ren csé sen  ala kul ni  a  dol gai,  és
nem ak kor lesz erős, ha Is ten ha tal -
mát – ne vét is mer ve – kont rol lál ni

tud ja, ha nem ha ő ren de li alá ma gát
is, meg a rá bí zott ügyet is Is ten ha -
tal má nak. Ha ezt te szi, nem fog csa -
lód ni, bár mi lyen nagy is a fá raó ha -
tal ma, és meg ke mé nye dett szív vel el -
len áll Is ten aka ra tá nak. 
Mert  Is ten  vég te le nül  hű sé ges

azok hoz, akik – mint egy kor Áb ra -
hám – ve le jár nak, akik – mint Izsák
tet te – egész éle tük ben alá za to san,
mint egy Is ten ár nyé ká ban él nek, és
az utó kor nem nagy tet te i kért di csé -
ri őket, ha nem azt jegy zi meg ró luk,
hogy Is ten em be rei vol tak. És azo kat
sem  hagy ja  so ha ma guk ra,  akik  –
mint Já kób – vé te nek ugyan tör vé nye
el len, de bű nük ter hé vel nem elő le
me ne kül nek,  ha nem  hoz zá,  mert
hi szik, hogy lel ki is me re tük ben Is ten -
nel küzd ve – mi ként Já kób – ők is
győz het nek, bár nem Is tent győ zik le,
ha nem Is ten győz ben nük, ami az ő
élet re  szó ló, nagy nye re sé gük  lesz. 
A  víz ke resz ti  ün nep kör  utol só,

Krisz tus  is te ni  di cső sé ge  ki nyi lat -
koz ta tá sá nak va sár nap ján ar ról sem
fe led kez he tünk meg, hogy – mi ként
a  va sár nap  evan gé li u má ban  (Mt
17,1–9) hall juk – Jé zus, a Fiú le jön a
meg di cső ü lés he gyé ről,  és  ta nít vá -
nya i nak is meg tilt ja, hogy a lá to más -
ról be szél je nek, amíg be nem tel je sí ti
kül de té sét a Gol go ta ke reszt jén. 
Mi ért ez a tit ko ló zás? Nem má sért,

mint hogy kül de té se hát ra le vő ré szé -
ben  nem  a  meg di cső ü lés  he gyén
meg mu ta tott is te ni ha ta lom irá nyí -
tó ja ként fog cse le ked ni, ha nem em -
be ri mi vol tá ban ma gát szol gál tat ja ki
az is te ni ha ta lom nak. Így ami kor a
ren del ke zé sé re  ál ló  is te ni  ha ta lom
hasz ná la tá ról le mond va, a ke resz ten
a leg na gyobb gya lá za tot vi sel ve, tel -

jes erőt len ség ben meg hal, és éle té vel
együtt  lát szó lag  min dent  el ve szít,
ép pen  ak kor  győz.  Győ zel mét  –
hogy ha lá lá val va ló ban el ti por ta a ha -
lált – a sír ba he lye zett holt tes té ben
hús vét  haj na lán  új ra  tel jes  di cső -
ség gel  meg nyil vá nu ló  is te ni  ha ta -
lom fog ja majd de monst rál ni. 
Is ten már Áb ra hám mal is meg sej -

te tett va la mit ab ból, hogy di cső sé ges
ha tal ma  a  holt ból  te rem ti  az  élőt,
ami kor az ős atya el ag gott tes té ből,
Sá ra már el halt mé hét meg ele ve nít -
ve, a meg ígért gyer mek kel, Izsák kal
aján dé koz ta meg. A Vö rös-ten ge ren
va ló át ke lés kor Mó zes is meg sej tett
va la mit ab ból, hogy Is ten nek az em -
be ri leg már tel je sen el le he tet le nült
hely zet a leg al kal ma sabb ar ra, hogy
ha tal mát meg mu tas sa. De Áb ra hám
még  csak  a  ha lál  tá vo li  le he le tét
érez te, Mó zes is csak a ha lál tor ká ban
járt, de őket a ha lál még nem nyel te
el, mert ők még az ószö vet ség em be -
rei vol tak. 
Krisz tust azon ban, aki az új szö vet -

ség  szer ző je,  el nyel te  a ha lál, mint
ahogy egy na pon mind annyi un kat el
fog  nyel ni.  De  Is ten  Krisz tus ban
hús vét kor azt is meg mu tat ta, hogy az
ő di cső sé ges ha tal ma vé gül a ha lált
is el nye li, és el nem mú ló élet for rá -
sá vá te szi. Szá munk ra is, ha föl di éle -
tünk  so rán  nem  az  is te ni  ha ta lom
meg ka pa rin tá sá ra, de leg alább is be -
fo lyá so lá sá ra, kont roll alá vo ná sá ra
tö rek szünk,  ha nem  Krisz tus ra  te -
kin tő hit tel és tel jes bi za lom mal át -
ad juk ma gun kat az is te ni ha ta lom -
nak.  An nak  a  ha ta lom nak,  amely
ugyan előbb sír ba visz, de csak azért,
mert szá má ra a ha lál a leg al kal ma -
sabb ar ra, hogy be lő le te rem tő sza -
va  ro mol ha tat lan  élet re  szó lít son
elő,  hogy  a  rom lan dó ság  át ká tól
meg sza ba dul va örök re Krisz tus ural -
ma alatt él jünk Is ten di cső sé gé ben és
di cső sé gé re. 
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„Va gyok, aki va gyok…”

HuszárGál 1574-es gra du ál-éne kes -
köny ve  az  el ső  nyom ta tott  gra du ál,
amely ez ál tal fel be csül he tet len ér té ket
kép vi sel.  Ez  az  éne kes könyv  tel jes
egé szé ben  evangélikus szel le mű  (az
1560-as  éne kes köny vet,  mint  ír tuk,
protestánsnak ne ve zi a ku ta tás). Hu -
szár cél ja ál ta lá no san hasz nál ha tó ké -
zi könyv, af fé le liberusualis lét re ho zá -
sa volt. Rend kí vül nagy igé nyű kon cep -
ci ó ja  ered mé nye kép pen óha tat la nul
bo nyo lult szer ke ze tű kö tet jött lét re.
Az éne kes könyv elő ször is pro tes -

táns gra du ál a szó 16. szá za di ér tel -
mé ben. Má sod szor: tel jes gyü le ke ze ti
éne kes könyv is egy ben. Az ün ne pi
gyü le ke ze ti éne kek a gra du á lis jel le -
gű el ső rész ben ta lál ha tók, Hu szár
Gál ugyan is min den nem li tur gi kus
éne ket  be oszt  a  gra du ál ban  ne ki
meg fe le lő hely re. Ám nem csak az ün -
ne pi éne kek re áll ez, ha nem a kü lön
cso por tot  ké pe ző  ka te kiz mus éne -
kek re is. 
Ha ki emel jük az 1574-es ki adás ból

a  szer tar tá si  éne ke ket,  egy  olyan
gyü le ke ze ti éne kes köny vet ka punk,
amely nek  fel épí té se  nem  egye zik
meg egyet len előt te meg je lent éne -
kes köny vé vel sem: ka te kiz mu si éne -
kek, ün ne pi éne kek, pré di ká ció utá -
ni éne kek, psal mu sok, szent egy há zi
di csé re tek, ha lot ti éne kek kö vet kez -
nek ben ne egy más után. Ez a kö tet a
ha zai  pro tes tan tiz mus  va la mennyi
éne kes köny vé nek ki in du ló pont ja.

Az éne kes könyv nek csu pán az el -
ső ré szé ben van nak kot ták (85 szer -
tar tá si dal lam, 24 him nusz dal lam, 15
úgy ne ve zett di csé ret dal lam); 127 eset -
ben csak szö veg sze re pel, kö zü lük 72
nó ta jel zés sel. A gyűj te mény ben há -
rom  ze nei  ré teg  kü lö nít he tő  el:  a
gre go ri án li tur gi kus éne kek, a hu ma -
nis ta met ri kus dal la mok, va la mint a
ko ra be li gyü le ke ze ti ének kincs.
Most lás suk azo kat az éne ke ket,

ame lyek nek  itt  meg je lent  szövege
szá mít ős for rás nak.
Az Ó,teremtőAtyaisten (EÉ 248)

„az Úr nak nap ján, az az va sár na pon
ve cser nyé re  va ló  is te ni  di csé re tek”
cím alatt, dal lam köz lés nél kül sze re -
pel Hu szár Gál nál: vagy is a va sár na -
pi  ve spe ra  (es ti  zsol tá ros  imád ság)
him nu sza. Fel ira ta: „Hym nus, Olux
beataTrinitas” – eb ből a him nusz dal -
lam ból  egy sze rű sö dött  a  Szenthá-
romságegyIstenség (EÉ 108) dal la ma.
Az ere de ti, hat stró fás la tin him nusz
(O lux beata Trinitas, tres unum)
szer ző je IohannesPecham (1220/30?–
1292) can ter buryi ér sek.
Mi vel  az  amb ro zi á nus  him nusz

stró fa for má ja na gyon egy sze rű – a8,

a8, a8, a8 –, az ilyen szö ve ge ket bár -
mi lyen, azo nos szer ke ze tű dal lam ra
el  le het  éne kel ni. Éne kes köny vünk
szer kesz tői az ÚrJézusunk, fordulj
hozzánk (EÉ 279) dal la má val tár sí tot -
ták a Szent há rom ság min den tag ját
meg szó lí tó ver set.
Íme az 1574-es szö veg négy vers -

sza ka mai he lyes írás sal (ér de kes mó -
don met rum hi bák, több let szó ta gok
is van nak ben ne). „Ó, te rem tő, Atya
Is ten, / Kiuralkodoldicsőségben, / Te -
kints  re ánk  ín sé günk ben,  /  Ne
vesszünk el bű ne ink ben. // Ó, meg -
vál tó Jé zus Krisz tus, / Egyet len egy mi
szó szó lónk,  /  En gesz tel jed  szent
Atyá dat, / Ol tal maz za egy há zun kat.
// VigasztalóSzentlélekIsten, / La koz -
zál a mi lel künk ben, / Tarts meg min -
ket  igaz  hit ben,  /  És  nagy  buz gó
sze re tet ben. // Di csér tes sél, Szent há -
rom ság, / Vég he tet len nagy bol dog -
ság,  / Romoljon elazháborúság, /
Ma rad jon meg  az  igaz ság. Ámen.”
Mos ta ni éne kes köny vünk öt vers -

sza kos vál to za ta ZábrákDénes át köl -
té se, és az 1911-es Dunántúliénekes-
könyv óta hasz ná la tos (Dt 251). Mai
szem mel azt mond hat juk,  ta lán  túl
sok az át dol go zott sor: ha csak az ért -
he tő ség re va ló tö rek vés a szem pont,
nem in do kolt ennyi vál toz ta tás. Száz
év óta per sze ha tal ma sat vál to zott a
16. szá za di ver sek meg íté lé se; az 1955-
ös  éne kes könyv  (a  du nán tú li nak  új
résszel bő ví tett ki adá sa) sok ré gi ma -
gyar éne ket is kö zölt, így hoz zá szok -
hat tunk a ko ra be li szó hasz ná lat hoz.
A MikegyesAtyánk,bölcsességnek

Ura (EÉ 483) a Házasság,család,if-
júság fe je zet ben ta lál ha tó, il let ve há -
la adó ének ként a tan év nyi tó is ten tisz -
te let rend jé nek is ré sze (GyLK 641,
192–193.  ol dal).  Éne kes köny vé nek

má so dik  ré szé ben  Hu szár  Gál  tíz
vers szak kal köz li; cí me: „A ka te kiz -
mus után va ló is te ni di csé ret, kit a
gyer me kek éne kel nek; nó tá ja: Felsé-
gesIsten,mennynek,földnekUra.” 
Trajtler Gábor az  Énekeskönyv

1982 cí mű írá sá ban (a Lelkipásztor fo -
lyó irat 2009. feb ru á ri kü lön szá má -
ban) ar ról tu dó sít, hogy – bár ez az
ének a Dunántúliénekeskönyvben is
meg volt (Dt 496) – Evangélikuséne-
keskönyvünk szer kesz tői a re for má -
tus éne kes könyv ere de ti hez igen kö -
zel  ál ló  ver zi ó ját  (RÉ  432)  vet ték
ala pul (1., 5–7., 10. vers szak). Ná lunk
nem hasz ná la tos az a dal lam, amely -
re a nó ta jel zés utal, és ame lyet a re for -
má tu sok is al kal maz nak, de min den to -
váb bi nél kül he lyet te sít he tő egy azo nos
stró fa for má jú  –  szap phi kus  –  dal -
lam mal: NagyhálátadjunkazAtya-
istennek (EÉ 48; a hús vét utá ni har ma -
dik hét éne ke). Sze ren csés vá lasz tás,
mert ez az ének 1955 óta is mert té és
ked velt té vált, rá adá sul a 7. li tur gia do -
xo ló gi á ja ként  a  dal lam  rend sze res
hasz ná la ta is biz to sí tott.
Is mer jünk meg most két ki ma radt

vers sza kot (RÉ 432,3.5): „Vi lá go sítsd
meg  tu dat lan  el mén ket,  /  Ta nu lá -
sunk ban ve zé relj ben nün ket, / A tu -
do mány ra ger jeszd fel szí vün ket / és
mi lel kün ket. // Őrizz meg min ket
go nosz er köl csök től, / Min den na -
pon ként fer tel mes be széd től, / Szent
szí ned előtt utált ré szeg ség től, / Ék -
te len ség től.” 
Egy mai fi a tal vagy a szü lei per sze

nem eze ket a sza va kat hasz nál nák, de
ta lán így is nyil ván va ló: ez az ének
min dig ak tu á lis té mák ról fe le lős ség -
tel je sen fo gal maz. Éne kel jük hát mi -
nél gyak rab ban!

g Dr. Ecse di Zsu zsa

Oratio
œcumenica

b Foly tat juk HuszárGál élet mű vé nek ta nul má nyo zá sát. Ma az 1574-ben
Komj áti ban (Kom ja ti ce, Szlo vá kia) nyom ta tott éne kes könyv vel is mer -
ked he tünk meg: cik künk cí me meg egye zik a kö tet cí mé vel. A be mu -
ta tás hoz H.HubertGabriella ta nul má nyát hív tuk se gít sé gül, amely
az éne kes könyv 1986-os fak szi mi le ki adá sát kí sé ri.
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„Ha reá mer jük bíz ni ma gun kat, sem -
mi kép pen el nem ejt. Tes tünk, éle tünk
raj ta nyug szik: ve le mi is meg ma ra -
dunk.  Raj ta  kí vül  nincs  hely,  ahol
da col hat nánk az el len ség gel. Az élő
Krisz tus jól tud ja, hogy mi min dent
ér te te szünk és szen ve dünk – pré di -
ká lás sal,  ta ní tás sal  és  írás sal.  Mint
ahogy e vi lág is tud ja, s tud juk mi is.
Ha me rünk ben ne bíz ni, ő meg se gít.
Nem is árt hat ne künk az el len ség.”

d� LutherMárton:
Jer, ör vend jünk, ke resz tyé nek!

(SzabóJózseffordítása)

SE mpEr rEfor m AndA

[Lelkész:]Urunk, Is te nünk, aki Jé zus ban
ar ra biz tat tál min ket, hogy kö nyör gé se -
ink ben bát ran és ki tar tó an ke res sünk té -
ged, hall gasd meg imád sá gun kat, és add
meg mind azt, ami üd vös sé ges!
[Lektor:] Kö nyör günk  a  vi lá gért,

ame lyet szép nek és jó nak te rem tet tél, és
mind ed dig meg őriz tél, no ha bű ne ink
mi att a rom lan dó ság tör vé nyé nek is alá -
ve tet ted. Ké rünk, ke gyel med del ez után
is védd, ol tal mazd és újítsd meg a ter -
mé sze tet. Áldd meg azo kat, akik aka ra -
tod  sze rint  fá ra doz nak,  hogy  a  föld
nem ze dé ke ken át lak ha tó ma rad jon! Jé -
zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg

minket!
[Lektor:] Kö nyör günk,  adj  egy más

irán ti fi gyel met szí vünk be, adj több tü -
rel met  bé két len  kö zös sé ge ink be,  adj
több alá za tot a ve ze tők nek, és adj ele -
gen dő jó sá got az em be ri lé lek nek! Kö -
nyö rülj a há bo rús tűz fé szek ben élő kön;
ve zesd őket a ki en gesz te lő dés és meg -
bé ké lés  út já ra!  Jé zus  Krisz tu sért  ké -
rünk…
[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg

minket!
[Lektor:] Is te nünk, aki Jé zus Krisz tus -

ban vi lá gos sá gul jöt tél kö zénk, állj azok
mel lé, akik re a ki lá tás ta lan ság sö tét sé -
ge bo rul! Állj mel lénk is, hogy ne csak
imád koz has sunk azo kért, akik ott hon -
ta la nok, akik éhez nek, vagy más szük -
sé get szen ved nek, ha nem ten ni is tud -
junk ér tük! Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg

minket!
[Lektor:] Is te nünk, légy mind azok kal,

akik re mény te le nül vív ják küz del mü ket
a be teg ség gel és a ha lál lal, vagy ki lá tás -
ta la nul ver gőd nek a gyász fáj dal má ban!
Nyújtsd fe lé jük meg tar tó ke ze det, hogy
hi tük bi zo nyos sá got nyer jen: te úr vagy
a ha lál fö lött, és a te ke zed ből sen ki és
sem mi nem ra gad hat ja ki éle tün ket. Jé -
zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg

minket!
[Lektor:]Atyánk, kö nyör günk szent

né pe dért – az egy há zért, egy há zun kért.
Gyújtsd meg ben nünk Szent lel ked tü -
zét, áldd meg köz tünk az  ige hir de tés
szol gá la tát és a sze re tet cse le ke de te it.
Áldd meg püs pö ke in ket, elöl já ró in kat,
hogy min den dön té sük a te aka ra tod -
ba si mul jon! Ál dá sod kí sér jen min den
gyü le ke ze ti mun kát, hogy ne ön ma gun -
kért, ha nem má so kért él hes sünk! Jé zus
Krisz tu sért ké rünk… 
[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg

minket!
[Lelkész:] Min den ha tó  Is ten,  hall -

gasd meg né ped kö nyör gé sét, és hozd
el ha mar or szá go dat Jé zus Krisz tus ál -
tal, aki ve led és a Szent lé lek kel él és ural -
ko dik mind örök kön-örök ké.
[Gyülekezet:]Ámen.
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Az el múlt he tek ben szá mos fó ru mon
élénk vi ta folyt a pré di ká ci ó ról. Az év
vé ge  fe lé  az  Evan gé li kus  Hit tu do -
má nyi Egye tem ha tod éve se i nek tar -
tot tam elő adást ar ról, mi ként le het
köz éle ti kér dé se ket a szó szék re vin -
ni. Az tán az Észa ki Egy ház ke rü let Ige-
idő cí mű gyűj te mé nye kap csán folyt
élénk vi ta a lel ké szek le ve le ző lis tá ján.
Ez a cím egy olyan áhí ta tos köny vet ta -
kar,  amely ben  az  Útmutató na pi
evan gé li u mi  igé i hez  fűz nek  lel ké -
szek rö vid ma gya rá za tot. (Az össze -
ál lí tás egy elő re egy há zunk Evangéli-
kus.hu cí mű hon lap ján ér he tő el.)
Eb ben az össze füg gés ben is szá -

mos egy ház me gye lel ké szi mun ka kö -
zös sé gé ben be szél get tünk ar ról, mi -
lyen for mai és tar tal mi is mér vei van -
nak a  jó és hi te les pré di ká ci ók nak.
Nem mű hely tit ko kat sze ret nék az ol -
va só val meg osz ta ni, ha nem be szél -
ge tés re hí vom mind azo kat, akik nek
fon tos egy há zunk ige hir de tői szol gá -
la ta. Ab ból in du lok ki, hogy aki az
EvangélikusÉletet ol vas sa, az va sár -
nap több nyi re temp lom ba is el megy,
és ott nyi tott szív vel hall gat ja az ige -
hir de té se ket. Ezért – a té ve dés koc -
ká za tát is vál lal va – oly mó don sze -
ret nék bi zo nyos szem pon to kat meg -
osz ta ni,  hogy  ké rem  az  ol va só  (és
egy út tal  ige hall ga tó) vissza jel zé sét. 
A temp lom ban a leg rit kább eset ben

tör té nik  meg,  hogy  a  lel kész nek
„vissza szól nak”; a ki já rat nál a kéz fo -
gás  köz ben  eset leg  el hang zó  „kö -
szön jük az ige hir de tést” mon da tok pe -
dig nem nyúl nak elég mély re. Per sze
jól esik az ige hir de tő nek, ami kor he -
tek kel  ké sőbb  is  fel em le ge tik  egyik
vagy má sik gon do la tát, vagy ha egy fi -
a tal így összeg zi az el hang zot ta kat: „Ez
na gyon ki rály volt!” Mind azon ál tal en -
nél ko mo lyabb vissza jel zést vá runk. 
Nem kri ti kát lan di csé ret re gon do -

lok. Is ten őriz zen meg min ket at tól
az él mény től, ame lyet ta lán az egyik
leg ál dot tabb ige hir de tő vel, né hai Tú-
róczyZoltán püs pök kel kap cso lat ban
je gyez tek fel. Ál lí tó lag egy szer alig -
hogy le jött a szó szék ről, egy asszony -
ság si e tett oda hoz zá: „En ged je meg,
püs pök úr, hogy el ső nek gra tu lál jak
eh hez a cso dá la tos be széd hez!” A sze -
rény pap így vá la szolt: „Asszo nyom,
saj ná lom, már meg előz ték! Az ör dög

már  su tyo rog ta  ne kem,  hogy  mi -
lyen jól pré di kál tam.”
A  fe lü le tes  és  ra jon gó  vé le mé -

nyek nem iga zán se gí tik a lel ké sze ket.
Vi szont ha ér de mi vissza jel zést kap -
nak, ak kor egé szen biz to san épül ni
tud nak azok ból.
Az Észa ki Egy ház ke rü let ben több

kí sér le tünk is volt már ar ra, hogy ne
csak sa ját, ki sebb-na gyobb gyü le ke -
ze ti kö re ink ben szol gál junk, ha nem
a lel ké szek együtt lép je nek a szé le -
sebb nyil vá nos ság elé. Né hány éve a
Máté 118 kö tet tel  je lent kez tünk,
amely ben a ke rü let va la mennyi ak -
tív lel ké sze szó hoz ju tott, akár csak az
egy elő re  az  in ter ne ten  ol vas ha tó,
Igeidő cí mű kö tet ben. Jó len ne tud -
ni, hogy hí ve ink mennyi re ol vas sák
eze ket az ige ma gya rá za to kat, il let ve
azok mennyi ben szol gál nak épü lé -
sük re.
Jó  len ne  tud ni,  hogy  a  le írt  ige

meg ele ve ne dik-e az ol va sók szá má -
ra.  Biz tos  va gyok  ben ne,  hogy  az
igen lő  vá lasz  leg in kább  az zal  függ
össze,  hogy  a  lel kész  va ló ban  az
evan gé li u mot  tud ta-e  to vább ad ni.
Bol dog az az ige hir de tő, aki a tö ré -
keny em be ri sza va kon ke resz tül az
örök ige tér és idő fö löt ti üze ne tét ké -
pes meg fo gal maz ni. Ek kor mint egy
be tel je se dik Jé zus sza va: „Azégésa
földelmúlnak,deazénbeszédeimso-
haelnemmúlnak.” (Mk 13,31; Ká ro -
li-for dí tás)
Az ige időt len sé gét a leg ha tá ro zot -

tab ban  vall va  élén ken  fog lal koz tat
azon ban a kér dés: mennyi ben tart -
ja az ige hall ga tó az el hang zó vagy ép -
pen le írt pré di ká ci ó kat re le váns nak.
Mennyi ben ér zi  azok ban azt,  amit
ele ink a „hic et nunc” ki fe je zé sé vel il -
let tek, vagy is hogy a pré di ká ci ó nak
min dig „itt és most” kell el han goz nia,
ak tu á lis nak kell len nie. 
Ta lán  pro vo ka tív  mó don  hadd

idéz zek  eb ben  az  össze füg gés ben
két vé le ményt. Az egyik kel egy na pi -
lap ka ri ka tú rá ját lát va szem be sül tem.
A raj zon egy pap a szó szé ken állt, és
a kí sé rő szö veg sze rint a kö vet ke ző -
ket mond ta: „Ked ves hí ve im, ma el -
ma rad  a  pré di ká ció,  mert  va la mi
fon to sat aka rok mon da ni…” E vé le -
ke dés sze rint a lel ké szek már le is tet -
tek  ar ról,  hogy  az  ige hir de tés ben

igen is le het va la mi egé szen ko moly,
szív hez szó ló üze ne tet köz ve tí te ni.
A má sik vé le ményt egy, a pré di ká lás
tu do má nyát, a ho mi le ti kát vizs gá ló
ta nul mány ban  ol vas tam:  „Az  ige -
hir de tők a múlt szá zad kér dé se it te -
szik fel, és azok ra szép vá la szo kat ad -
nak…”
Az ak tu a li tá so kat kí no san ke rü lő

be szé de ket szok ták ste ril pré di ká ci -
ók nak is ne vez ni. El is me rem: az el -
múlt rend szer ben ez szin te hit val lá -
si kér dés volt. Az egy há zi fel jebb va -
ló és gyak ran az ál la mi ha tó sá gok is
azt vár ták ak kor a lel ké szek től, hogy
bát ran fog lal koz za nak „a szo ci a liz -
must épí tő tár sa da lom” min den na -
pos kér dé se i vel. Alig ha nem jó adag
bá tor ság és fő kép pen hit kel lett ah -
hoz, hogy egy lel kész csak is az ige ta -
la ján tud jon ma rad ni. 
Ma már mo solyt fa kaszt az öt ve -

nes évek egyik püs pö ké nek az a kör -
le ve le, ame lyet an nak kap csán kül dött
el min den lel kész nek, hogy a kö vet -
ke ző  va sár nap  alap igé je  Préd  4,9
volt:  „Jobban boldogul kettő, mint
egy…” Imi gyen szólt az egy ház ve ze -
tői út mu ta tás: „Ezen szent ige alap -
ján kü lö nö sen is mó dunk van ar ra,
hogy ha zánk mai tár sa dal mi fej lő dé -
sé ben  vi lá gos  utat  mu tas sunk,  és
ta ní tá sunk kal hoz zá já rul junk ah hoz,
hogy  hí ve ink  meg győ ző dés sel  ve -
gye nek  részt ha zánk  tár sa dal mi  és
gaz da sá gi  fel épí té sé nek  fel ada ta i -
ban. A szent ige alap ján út mu ta tást
tu dunk ad ni kü lö nös kép pen pa raszt
hí ve ink nek  ar ra,  hogy  ne  ide gen -
ked je nek a ter me lő szö vet ke ze ti moz -
ga lom tól, ha nem hogy ép pen ab ban
lás sák  a  jö ven dő  meg fe le lő  és  re -
mény tel jes élet for má ját. Azt ja va sol -
juk, hogy ezen a va sár na pon jut tas -
suk ki fe je zés re őszin te szán dé kun kat,
hogy elő se gít jük a me ző gaz da ság ban
a  ter me lő szö vet ke ze tek  ala ku lá sát
és  fej lő dé sét.  Kér jük,  szí ves ked je -
nek ilyen ér te lem ben al kal maz ni az
igét a ter me lő szö vet ke ze tek kel kap -
cso la tos vi lá gos ta ní tás irá nyá ban…”
Az ilyen el ret ten tő pél dá nak azon -

ban az zal az ered ménnyel kell-e jár -
nia, hogy a mai ige hir de tők kí no san

ke rül nek min den ak tu a li zá lást? Le -
lő het nek egy utas szál lí tó gé pet, tom -
bol hat az eb o la vagy ép pen a kor rup -
ció, meg hal hat több ezer em ber egy
tor ná dó kö vet kez té ben, fe nye get het
ter ror ve szély – a lel kész csak „ste ril”
mó don hir de ti-e az igét? Vagy az ak -
tu a li zá lás  leg fel jebb  ad dig  ter jed,
hogy va la mely he ti ese ményt mint -
egy ug ró desz kaként hasz nál  az ige -
hir de tő. A Ti ta nic el süllye dé se után
ál lí tó lag  tö me ge sen  hang zot tak  el
„Ti ta nic-pré di ká ci ók”  –  ám  volt-e
ezek nek iga zi köz éle ti töl te tük?
Ol vas va az ószö vet sé gi pró fé tá kat,

meg kell ál la pí ta nunk, hogy ők so ha
nem  ke rül ték  el  az  ak tu a li tá so kat:
bát ran nyúl tak – ma így mon da nánk
– köz éle ti té mák hoz. Nem csak ko ruk
tár sa dal mát  il let ték  adott  eset ben
kri ti ká val, ha nem sa ját val lá si kö zös -
sé gü ket  is.  Jé zus pél dá za ta it  so kan
bu ko li kus nak vé lik, és úgy gon dol ják,
azok ban ő csak a ter mé szet szép sé -
ge it kí ván ja áb rá zol ni. Pe dig ha ala -
po sab ban meg vizs gál juk a jé zu si pa -
ra bo lá kat, ak kor ta lán meg le pő kö -
vet kez te té sek re ju tunk. 
A  sző lő mun ká sok  pél dá za tá nak

(Mt 20,1–16) vissza té rő ele me, hogy a
mun ká sok azért áll do gál nak a pi a con,
mert sen ki sem fo gad ta fel őket. Mi ez,
ha nem a ko ra be li mun ka nél kü li ség
vissza tük rö ző dé se? Az ir gal mas sa ma -
ri tá nus pél dá za ta mö gött  a ko ra be li
köz biz ton ság áll, a ha mis sá fár ról szó -
ló el be szé lés pe dig – ne vez zük né ven
– a kor rup ci ó ról ad lát le le tet… 
Ál lí tó lag KarlBarth, a 20. szá zad

egyik  leg na gyobb  ige hir de tő je  és
teo ló gu sa  mond ta,  hogy  a  lel kész
egyik ke zé ben a Szent írás, a má sik -
ban az új ság kell, hogy le gyen. Ha ez
így van, to váb bá amennyi ben az ige -
hir de tő va ló ban hí vei kö zött él, is me -
ri  az  ő  prob lé má i kat,  ak kor  alig ha
mond „ste ril” pré di ká ci ó kat. 
Ter mé sze te sen ér vé nyes ez az is -

ten tisz te let vé gén el hang zó egye te -
mes kö nyör gő imád ság ra is, amely -
ből – az egy ház egy sé gé ért va ló kö -
nyör gés mel lett – egy sze rű en nem hi -
á nyoz hat nak a mai em bert fog lal koz -
ta tó köz éle ti, vi lá gi as té mák.
Nem csak a lel ké szek re vo nat ko zik

mind ez. A bib lia ol va só hí vek is rá -
érez het nek ar ra a re le van ci á ra, amely

az örök ige és a min den na pok tör té -
né sei kö zött fenn áll. A ná ci Né met -
or szág ban az úgy ne ve zett kris tály éj -
sza ka so rán rom bol tak le meg annyi
zsi na gó gát. DietrichBonhoeffer ak -
kor a 74. zsol tár 8. ver sét ol vas ta Bib -
li á já ban: „FelgyújtottákazIstennek
mindenhajlékátazországban” – a
mar gó ra pe dig oda ír ta a pon tos dá -
tu mot: 38. 11. 09. 
Az ilyen, az ak tu a li tá sok ra is fi gyel -

met for dí tó bib lia ol va sás ból egye ne -
sen kö vet ke zik az a so kat idé zett hit -
val lás, amelyet a ké sőbb már tír rá lett
teo ló gus így fo gal ma zott: „Csak aki a
zsi dó kért ki ált, az éne kel het gre go ri -
án da lo kat…” Ke ve seb bet idéz zük vi -
szont azt a mon da tát, amely ugyan csak
a szó leg jobb ér tel mé ben vett evi lá gi -
ság ról szól: „At tól fé lek, hogy azok a
ke resz té nyek, akik csak fél lá bon ál lás -
ra vál lal koz nak a föl dön, a menny ben
is fél lá bon fog nak áll ni majd.”
Be val lom, fel ve té se im mel be szél -

ge tést sze ret nék in dí ta ni. Az foly hat
gyü le ke ze ti, lel ké szi vagy ba rá ti kör -
ben, de – ha a szer kesz tő is úgy akar -
ja – akár la punk ha sáb ja in is. Kér dé -
se i met így fog lal nám össze: 
Miként tudjuk az igehirdetőket

visszajelzéseinkkelsegíteni?
Mennyiaktualitásnakvanhelyea

prédikációban és az istentiszteleti
imádságokban?
Hogyanérintseazigehirdetőakor

aktuáliskérdéseit?

Ige idő

FabinyTamáspüspök
ÉszakiEgyházkerület
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A díj át adó ün nep sé gen is mer tet ték
a fel ter jesz tő, GáncsPéter evan gé li -
kus el nök-püs pök aján lá sát. „Bakay
Péter1958-ban szü le tett, Kecs ke mé -
ten nőtt fel. 2004 óta a Tol na me gyei
Sár szent lő rin cen él. El in dí tot ta a ci -
gány bib lia órát, gyer me kek szá má ra
hét vé gi ta no dát szer ve zett, ahol – ci -
gány se gí tők be vo ná sá val – a szel le -
mi és lel ki ja va kon túl étel lel is jól tar -
tot ta a gye re ke ket. 
Elő ször csak gyü le ke ze ti ke re tek

kö zött, majd a kör nyé ken dol go zott,
vé gül  köz egy há zi  meg bí zás sal  az
egész  or szág ban  vég zett  ci gány -
misszi ói mun ka fe le lő se lett. 
A ci gá nyok ön be csü lé sét a kul tú -

ra út ján is erő sí ti. Kez de mé nye zé sé -
re in dult az Evan gé li kus Hit tu do má -
nyi Egye te men a Bevezetésacigány-

misszióba cí mű  tan tárgy  ok ta tá sa.
Vál to za tos hely szí ne ken, pél dá ul is -
ko lák ban, gyü le ke ze tek ben, mű ve lő -
dé si há zak ban min den al kal mat meg -
ra gad va tart elő adá so kat a ci gá nyok
irán ti  ro kon szenv  fel éb resz té sé re.
Ba kay Pé ter egész éle tét vé gig kí sé ri
a ki sebb sé gi lét irán ti ér zé keny ség.”
Niclas Trouvé nagy kö vet  em lé -

kez tet te a je len lé vő ket: „RaoulWal-
lenberg nem nagy kö vet és nem is kar -
ri er dip lo ma ta  volt,  ha nem  olyan
mun ka tár sa Svéd or szág nak, aki tör -
té nel mi  men tő ak ci ót  szer ve zett,
mellyel több ezer em ber éle tét ment -
het te meg. Wal len berg nem a sza bá -
lyok sze rint járt el, sok kal in kább azt
tűz te cé lul ma ga elé, hogy kü lönb sé -
get te gyen: mi fon tos, és mi nem. Így
az igaz em ber, az em ber men tő élet

út ját vá lasz tot ta, mi köz ben sa ját éle -
tét is koc káz tat ta. Most, ami kor a ter -
ro riz mus, az isz la mo fó bia és az an -
ti sze mi tiz mus  ál tal  Eu ró pát  is mét
vész  tá mad ja, kü lö nö sen  is  fon tos,

hogy Wal len berg em ber sé gé nek üze -
ne tét meg hall juk, és az ő em ber sé gé -
ből ta nul junk.”
A  díj át adó  ün nep sé gen Mátrai

Márta,  az  Or szág gyű lés  ház na gya
be szé dé ben a het ven éve el tűnt svéd
dip lo ma ta  élet út já ból  ki in dul va  a
mai tár sa dal mi kér dé sek re hív ta fel
a fi gyel met. „Wal len berg volt az, aki
egy  em ber te len  kor ban  ké pes  volt
fenn tar ta ni a hi tet. A vi lág ma is em -
ber el le nes, vár ja a mai Wal len ber ge -
ket, akik a mai dí ja zot tak hoz ha son -
ló an meg al ku vás nél kül ki áll nak az
em be ri jo go kért” – fo gal ma zott.
„Teg nap Eu ró pa leg na gyobb zsi na -

gó gá já ban, a bu da pes ti Do hány ut ca -
i ban a get tó fel sza ba dí tá sá ra em lé kez -
tünk,  ma  az  em ber men tő  Ra o ul
Wal len berg  előtt  haj tunk  fe jet”  –
fo gal ma zott TakácsSzabolcsFerenc

eu ró pai uni ós ügye kért fe le lős ál lam -
tit kár.  Hang sú lyoz ta,  hogy  a  kor -
mány zé ró to le ran ci át hir de tett az an -
ti sze mi tiz mus és a gyű lö let be széd el -
len. „A dik ta tú rák ter mé sze te azo nos,
egy nyel vet, az erő szak nyel vét be szé -
lik. Ez zel szem ben Wal len berg üze -
ne te az, hogy min dig le het a he lyes
utat,  az  igaz sá got  vá lasz ta ni”  –
mond ta az ál lam tit kár.
MichaelWernstedt, a Ra o ul Wal -

len berg Aka dé mia el nö ke ki fej tet te,
hogy te vé keny sé gük egyik fő pil lé rét
a fi a ta lok kö zött vég zett ok ta tó mun -
ká ban lát ja. „Van nak ma is kí sér le tek
ar ra, hogy egyes cso por tok fel élesszék
Eu ró pá ban a ször nyű ideo ló gi ai meg -
kü lön böz te tést. Ezért kü lö nö sen fon -
tos, hogy mind a fi a ta lok kö zött hí -
rül ad juk, mind ma gunk kép vi sel jük
az  eu ró pai  ér té ke ket.  Kö te less sé -
günk ki áll ni a de mok rá ci á ért és az
em be ri jo go kért.”
A Wal len berg-díj tör té ne tét Rétvári

Bence is mer tet te. „A ma gyar tár sa da -
lom nak szük sé ge van pél dák ra, olyan
élet utak meg is me ré sé re, mint a mai
dí ja zot ta ké – fo gal ma zott az ál lam -
tit kár. – Ez a díj bá to rí tás a ki re kesz -
tés el le ni fel lé pés re, ugyan ak kor fel -
hí vás ar ra is, hogy ten ni kell azért,
hogy a nor má lis együtt élés lét re jö -
hes sen. A Wal len berg-díj ki tün te tett -
jei az em be ri mél tó ság véd nö kei” –
szö gez te le az ál lam tit kár. 

g Ga lam bos Ádám

Wal len berg-dí jat ka pott Ba kay Pé ter
b A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház fel ter -

jesz té sé re BakayPéter, az egy ház or szá gos ci -
gány misszi ói re fe ren se – má sok mel lett –
Wal len berg-díj ban ré sze sült. A Bu da pest
Mu sic Cen ter ben ren de zett, ja nu ár 19-i nagy -
sza bá sú díj át adó ün nep sé gen meg em lé kez tek
a díj név adó já ról, a het ven éve el tűnt svéd dip -
lo ma tá ról, RaoulWallenbergről is. Az idei ki -
tün te tet tek nek az el is me rést NiclasTrouvé,
Svéd or szág ma gyar or szá gi nagy kö ve te, Rétvá-
riBence, az Em be ri Erő for rá sok Mi nisz té ri -
u má nak par la men ti ál lam tit ká ra és Mátrai
Márta, az Or szág gyű lés ház na gya ad ta át.

A Wal len berg-díj idei ki tün te tett jei: BakayPéter evan gé li kus or szá gos ci -
gány missziói re fe rens; BaráthMárta tör té ne lem ta nár, az Auschwitz-album
cí mű szol no ki ki ál lí tás meg szer ve ző je; HosszúGyula tör té ne lem ta nár, az
Utakaholokauszthoz,történetekaholokausztról cí mű tan könyv szer ző -
je; DurkóAlbert pün kös di lel ki pász tor, a Ma gyar Pün kös di Egy ház or szá -
gos ci gány misszi ó já nak ve ze tő je; SzénásiJonathanSándor re for má tus bör -
tön lel kész, a Kö zép-du nán tú li Or szá gos Bün te tés-vég re haj tá si In té zet lel -
ki pász to ra; va la mint VácVárosÖnkormányzata a ro ma nem ze ti ség nek adott
ki emelt se gít sé gért és a zsi dó ha gyo má nyok ápo lá sá nak tá mo ga tá sá ért.
A Ra o ul Wal len berg Egye sü let kü lön dí ját a bu da pes ti NemesNagyÁgnes
MűvészetiSzakközépiskola10/Aosztályakap ta egy ho lo kauszt ról szó ló tánc -
bal la da szín re vi te lé ért.
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A  prog ram Gáncs Péter kö szön tő
sza va i val  kez dő dött.  Az  evan gé li -
kus  el nök-püs pök  rö vi den  is mer -
tet te  a Ma gyar or szá gi  Evan gé li kus
Egy ház egy ház ke rü le te it, ve ze tő sé gét,
szer ve ze ti fel épí té sét, majd a te rem -
ben kör be mu tat va püs pök  elő de i ről
és  az  egy ház  tör té nel mé ről  szólt.
Em lí tést tett az egy ház je len le gi hely -
ze té ről  és  a  gyü le ke ze tek ben  fo lyó
mun ká ról is.
A püs pök kö szön töt te Cselovszkyné

Tarr Klárát, egyházunk or szá gos
iro dá ja öku me ni kus és kül ügyi osz -
tá lyá nak ve ze tő jét, akit a nap fo lya -
mán az Eu ró pai Pro tes táns Egy há -
zak  Kö zös sé ge  Ta ná csá nak  tag jai
meg vá lasz tot tak – ez év vé gé ig – a
szer ve zet  el nö ki  poszt já ra.  Er re
azért ke rült sor, mert FriedrichWe-
ber ko ráb bi el nök hir te len meg be te -
ge dett,  és  ke ze lé sei mi att  je len leg
nem tud ja tel jes mér ték ben el lát ni
az el nö ki tiszt ség ből adó dó fel ada -

ta it. Szük ség volt te hát ar ra, hogy az
át me ne ti idő szak ra – We ber el nök
gyó gyu lá sá ig – in téz ked je nek a ve -
ze tői poszt be töl té sé ről. Cse lovsz -
kyné  Tarr  Klá ra  mun ká ját  se gí ti
majd  a  má sik  al el nök,  Gottfried
Locher,il let ve MichaelBünker fő tit -
kár is, va la mint a bé csi GEKE-köz -
pont mun ka tár si gár dá ja.
Gáncs  Pé ter  kö szön tő jét  Prőhle

Gergely elő adá sa kö vet te. Az or szá -
gos fel ügye lő az őszin te ség sza va i val
lep te meg a  részt ve vő ket. Em lí tést
tett az egy ház egy re rom ló sta tisz ti -
kai ada ta i ról, anya gi hely ze té ről, tá -
mo ga tott sá gá ról. El mond ta, hogy a
sze ku la ri zá ció és a ne ga tív tár sa dal -
mi vál to zá sok, ame lyek egész Eu ró -
pá ban érez he tők, saj nos Ma gyar or -
szág ra is be gyű rűz tek. Az egy ház új
stra té gia men tén pró bál ki uta kat ke -
res ni a sok szor két ség be ej tő hely zet -
ből – tud ták meg a részt ve vők. „Las -
san már csak egy-egy püs pök ik ta tás,
or szá gos vagy ke rü le ti misszi ói nap
vagy pres bi te ri ta lál ko zó so rán gyű -

lik  össze  na gyobb  tö meg.  Nem  jó
azon ban, ha az ün ne pi ke resz tény ség
il lú zi ó já ba rin gat juk ma gun kat, és azt
hisszük, va ló ban annyi an va gyunk.
Egy-egy  szo mo rú  no vem ber ben
temp lo ma ink ban  csak  öten-ha tan
gyűl nek össze. Saj nos ez in kább fest
re á lis  ké pet  is ten tisz te le ti  lá to ga -
tott sá gunk ról, mint az ün ne pe ken ta -
pasz talt te li temp lo mok” – mond ta
Prőh le Ger gely.
Sza va i ra a ké sőb bi ek so rán szá mos

re ak ció ér ke zett; a nyílt fó ru mon, de
ké sőbb négy szem köz ti be szél ge té sek -
ben is az volt ta pasz tal ha tó, hogy a
ven dé gek igen nagy ra ér té kel ték a re -
a lis ta,  sok szor  fá jó,  ám de  őszin te
sza va kat. „Bár az egy ház fe lő li hí rek
egy rész ről  fáj dal ma sak,  de  mi vel
őszin ték, így le he tő ség van a meg úju -
lás ra, a dol gok át gon do lá sá ra és az új -
ra kez dés re” – mond ta az egyik részt -
ve vő.
A va cso ra után ÓdorBalázs, a Ma -

gyar or szá gi Re for má tus Egy ház Zsi -
na ti Hi va ta la Kül ügyi Iro dá já nak ve -

ze tő je ha son ló kép pen az őszin te ség
út ját vá lasz tot ta. Be szá molt egy há za
gyü le ke ze te i nek rossz anya gi hely ze -
té ről, a sváj ci frank ban fel vett köl csö -
nök nem ép pen po zi tív ha tá sa i ról.
A ne ga tív sza vak után azon ban po -
zi tív ér té ke lés is jött: „Ami kor már
úgy érez zük, hogy nin csen to vább,
vagy  ami kor  azt  gondoljuk,  hogy
éssze rű ke re tek kö zött már sem mi
sem mű köd het ne to vább, még is azt
ta pasz tal juk, hogy Is ten va la mi lyen
cso dá la tos mó don még sem hagy ja,
hogy min den tönk re men jen. Az em -
be rek el kö te le zett hi te, egy-egy gyü -
le ke zet él ni aka rá sa mu tat ja, hogy van
to vább.” 
Ez után KhaledA.Lászlóme to dis -

ta  lel kész  mu tat ta  be  egy há zát.
A nép egy há zi ke re tek he lyett a hall -
ga tó ság előtt in kább egy sza bad egy -
ház ké pe je lent meg, amely ben ke vés
és kis lét szá mú gyü le ke zet mű kö dik,
de össze tar tó a kö zös ség.
A Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku -

me ni kus Ta ná csá nak (ME ÖT) tör té -
ne tét, mű kö dé sét dr.FischlVilmos

evan gé li kus lel kész, a ta nács fő tit ká -
ra is mer tet te. Szólt a ME ÖT tag egy -
há za i ról, a ka to li kus egy ház zal va ló
vi szony ról.  Vá zol ta  az  egy ház ügyi
tör vény ren del ke zé se it és az ezek nek
meg fe le lő en hi va ta lo san el fo ga dott
egy há za kat, azok hely ze tét. El mond -
ta, je len leg mi lyen té mák fog lal koz -
tat ják a ME ÖT kü lön bö ző bi zott sá -
ga it, vé gül pe dig fel hív ta a fi gyel met
a ja nu ár 18-án kez dő dött öku me ni -
kus ima hét re, amely nek fő szer ve ző -
je a ka to li kus egy ház zal együtt mű kö -
dő ME ÖT.
Az est fo lya mán DerecskeiAndrás

he ge dű mű vész,  ze ne szer ző és kar -
nagy ko mo lyabb és könnye debb mű -
fa jú he ge dű szá mok kal szó ra koz tat -
ta a meg je len te ket.
A fo ga dás kö tet len be szél ge tés sel

zá rult. A részt ve vők kö zül töb ben a
bu da pes ti Do hány ut cai zsi na gó gát
érint ve em lé kez tek meg az im má ron
több mint het ven év vel ez előtt tör tént
ho lo kauszt ról.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na
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GEKE-tanácsülés Bu da pes ten

–NemcsakszemélyszerintÖnnek,de
azegészMagyarországiEvangélikus
Egyháznakisnagyöröm,hogyazEu-
rópaiProtestánsEgyházakKözössé-
gének(GEKE)tanácsülésénelnökké
választották. Ez nagy lehetőség és
megtiszteltetésfelekezetünkésminden
magyarprotestánsszámára.Ajövő-
bennyilvánméghangsúlyosabbanje-
lenhetnekmegamagyarszempontok
azegyházidiplomáciában,báralel-
nökkénteddigisnagybefolyásavolt
adöntésekre.Felmerülakérdés:mi-
értcsakazévvégéigvállaltaeztafel-
adatot?
– En gem meg le pett, hogy Gottfried

Locher al el nök nem vál lal ta az el nö -
ki je lö lést, sőt vissza akart lép ni az al -
el nö ki fel adat tól is. Sze ren csé re si ke -
rült  le be szél ni  er ről  a  szán dé ká ról.
FriedrichWeber ed di gi el nök sú lyos
be teg, de egész sé gi ál la po tá ról csak az
év vé gi ta nács ülé sen tu dunk majd tá -
jé ko zód ni.  Re mél jük,  hogy  ja vul,  s
vissza tud tér ni mun ká já hoz. 
Sze mély sze rint én ter mé sze te sen

na gyon örü lök an nak, hogy a ta nács -
ta gok el nök nek vá lasz tot tak, de ez
tisz te let be li fel adat, ter mé sze te sen a
jö vő ben is foly ta tom kül ügyi osz tály -
ve ze tői mun ká mat egy há zunk or szá -
gos iro dá já ban. 2016-ban nagy fel -
adat há rul majd rám, hi szen Bu da -

pest lesz a hely szí ne – jú li us 7–10.
kö zött – a so ron kö vet ke ző eu ró pai
ke resz tyén ta lál ko zó nak, amely nek
szer ve zé se  ke mény mun kát  je lent. 
– AGEKEszékhelyeBécsbenvan.

Ön Budapestről hogyan tud részt
venniazérdemimunkában?
– Szá mí tok az el nök sé gi ta gok ra,

ők  ígé re tük  sze rint  min den ben  a
se gít sé gem re  lesz nek.  Emel lett  a
mun ka zö mét in ter ne ten és te le fo -
non is el le het vé gez ni, s Bécs egyéb -
ként sincs messze. A bé csi iro dán he -
ten  dol goz nak,  köz tük  az  egy há -
zunk ál tal ki kül dött DávidAdél lel -
kész nő.  Emel lett  ne kem  ed dig  is
volt he lyet te sem a GEKE szer ve ze -
té ben, BölcskeiGusztáv re for má tus
püs pök  sze mé lyé ben. Bí zom  te hát
ab ban, hogy el tu dom lát ni mind két
fel adat kört – a ha za it és a nem zet -
kö zit is –, an nál is in kább, mert az
öku me né mel lett itt hon is a kül ügyi
mun ka tar to zik rám. 
– MilyenfeladataivannakazEu-

rópaiProtestánsEgyházakKözössé-
gének?Részttud-evenniérdembena
szervezetazeurópaiproblémákkeze-
lésében,vagymunkájainkábbcsak
deklarációkésszándékokmegszöve-
gezése?
– En nél jó val töb bet tett és tesz a

szer ve ze tünk. A mun ka te rü le tek zö -

me egy há zi te vé keny sé get érint, te -
hát  a  nem ze ti  egy há zak  szá má ra
irányt mu ta tó. Nyil ván hang sú lyos
fel adat az egy há zak jö vő jé nek ala kí -
tá sa, az egy ház re form. Ki emelt te en -
dő a re for má ció kez de té nek öt szá za -
dik  év for du ló já hoz  kap cso ló dó an
Areformációvárosai2017 el ne ve zé -
sű kon cep ció, va la mint a nagy gyű lés
elő ké szí té se. 
A bé csi iro da ki emelt fel ada ta a ta -

nács ülé sek  elé  ke rü lő  do ku men tu -
mok elő ké szí té se. Most az ed di gi ek -
nél is hang sú lyo sab ban sze re pel nek
a nem zet kö zi prob lé mák. Pro jekt cso -
por to kat  hoz tunk  lét re  több  más
szak te rü let re.  Egyik  ilyen  cso por -
tunk té má ja a mig rá ció és a val lá si
sok szí nű ség. Kü lön cso port fel ada ta

az ang li ká nok kal va ló kap cso lat el mé -
lyí té se. A GEKE emel lett elem zi a lel -
kész kép zés és -to vább kép zés té ma -
kö rét  is,  eb ben  a  pro jekt ben  vesz
részt SzabóLajos, az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi  Egye tem  rek to ra.  Egy
má sik mun ka cso port a GEKE-tag -
egy há zak is ten tisz te le ti kon zul tá ci -
ó ját szer ve zi, ez ál tal a li tur gi át és az
is ten tisz te le ti  ren det  ál lít va  a  kö -
zép pont ba. 
Hoz zám a kép zés, ok ta tás té ma kö -

re tar to zik. A dél-eu ró pai re gi o ná lis
cso port – amely nek tag ja va gyok –
ta nul mányt ké szít az egy há zak ok ta -
tás sal kap cso la tos le he tő sé ge i ről, va -
la mint az eu ró pai egy há zi, val lá si ok -
ta tás sal fog lal ko zó szak em be rek nek
szer ve zünk kon zul tá ci ót. 

– Kiadtakegydeklarációt,amely
elítéliapárizsiterrortámadást,deté-
telesennemszólaszerkesztők,azúj-
ságírókfelelősségéről.Miértmaradt
kiezagondolat?
– Hossza san fog lal koz tunk ez zel a

nyi lat ko zat tal, volt vi ta ar ról, hogy mi -
ként le het meg fo gal maz ni a kö zös ál -
lás pon tot. A most el fo ga dott szö veg
a kö zös ne ve zőt je len ti, s vissza utal egy
ko ráb bi ha tá ro za tunk ra, amely a kop -
pen há gai ka ri ka tú rák utá ni, né hány
év vel ez előt ti hely zet re vo nat ko zott,
s ab ban rész le te seb ben fog lal koz tunk
a fe le lős ség prob lé má já val. 
Ki tér a do ku men tum ar ra is, hogy

Eu ró pát fe le lős ség ter he li a be ván dor -
lás ke ze lé sé vel kap cso lat ban. Ki emel -
tük a pro tes tán sok és a zsi dó val lás
szo ros kap cso la tát, ami kor a kó ser bolt
el le ni ter ror ak ci ó ra, az ott meg gyil -
kolt ál do za tok ra is em lé kez tünk. Az
isz lám mal el mé lyül ten fog lal ko zunk
a val lá si sok szí nű ség ről szó ló ta nul -
mány ban. Egy út tal – tud va az Isz lám
Ál lam fa na ti kus tet te i ről – a ja nu ár
vé gén  szin tén  Bu da pes ten  ren de -
zen dő  eu ró pai  zsi na ti  ta lál ko zó ra
meg hív tuk a Kö zel-ke le ti Pro tes táns
Egy há zak Szö vet sé gé nek két tag ját,
hogy el ső kéz ből kap junk hírt a kö zel-
ke le ti ker esz tény ül dö zés ről, és meg -
tár gyal juk, ho gyan se gít he tünk.
Épp ilyen fon tos az uk raj nai hely -

zet. Re gi o ná lis be ágya zott sá gom nál
fog va sze ret ném, ha en nek kri ti kus
vol tá ra na gyobb fi gyel met for dí ta na
a GEKE ta ná csa és ve ze tő sé ge.
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„Nagy fel adat há rul rám!” 
InterjúCselovszkynédr.TarrKlárával

Lap zár ta kor ér ke zett a meg rá zó hír, hogy ja nu ár 20-ra vir ra dó ra sú -
lyos be teg ség kö vet kez té ben el hunyt FriedrichWeber, az Eu ró pai Pro -
tes táns Egy há zak Kö zös sé gé nek (GEKE) ed di gi el nö ke. A GEKE sa ját
ha lott já nak te kin ti.
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A  Ma gyar or szá gi  Egy há zak  Öku -
me ni kus Ta ná csa (ME ÖT) ál tal szer -
ve zett ren dez vé nyen ErdőPéter bí bo -
ros, esz ter gom–bu da pes ti ér sek be -
szé dé ben ar ra fi gyel mez te tett, fon tos,
hogy  „a  ke resz té nyek  egy sé gé ért
imád koz va  el jus sunk  Krisz tus  tit -
ká nak  fel is me ré sé hez,  és éle tün ket
egyé ni leg  és  kö zös sé gi leg  is  az  ő
aka ra ta sze rint iga zít suk”. 
A bí bo ros a sa má ri ai asszony János

evangéliumából va ló tör té ne tét ma -
gya ráz va ki tért ar ra is: Is ten ir gal ma

ép pen azért meg ren dí tő, mert nem el -
fe lej ti, nem iga zol ja, nem men te ge ti az
em be ri bűnt, nem mos sa el a kü lönb -
sé get jó és rossz kö zött, ha nem meg -
bo csát a bű nös nek, és erőt ad ne ki,
hogy meg vál toz tas sa, meg ja vít sa éle -
tét, és így bol dog le hes sen. Ha nem
vol na kü lönb ség a jó és a rossz kö zött,
ak kor nem is len ne he lye a meg ren -
dí tő és sza ba dí tó is te ni ir ga lom nak –
hang sú lyoz ta Er dő Pé ter.
SteinbachJózsef re for má tus püs -

pök, a ME ÖT el nö ke ige hir de té sé ben

ki emel te:  a  Krisz tus-hí vők  kö zös
kül de té se ta nús kod ni az evan gé li um -
ról,  az  öröm hír ről.  Ar ról,  hogy  a
„ha mis  vá gyak  és  jo gos nak  tű nő
csüg ge dé sek el le né re is van meg ol -
dás, öröm és re mény ség Is ten egy szü -

lött  fi á ban,  Jé zus  Krisz tus ban”  –
mond ta. A re for má tus püs pök a 42.
zsol tárt ma gya ráz va ki emel te, kell,
hogy  le gyen  „bá tor sá gunk,  erőnk,
böl cses sé günk to vább ad ni a zsol tár
biz ta tá sát: Ne há bo rogj, ha nem bíz -
zál az Úr ban, és há lát adsz még az ő
sza ba dí tá sá ért.” 
A li tur gi ai szol gá lat ban részt vett

GáncsPéter, a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus  Egy ház  el nök-püs pö ke,  a
ME ÖT al el nö ke, aki imád sá got mon -
dott a gyü le ke zet tag ja i val kö zö sen,
il let ve se géd ke zett a li tur gi á ban Gre-
gersen-LabossaGyörgy evan gé li kus
lel kész is mint a Jo han ni ta Lo vag rend
káp lán ja.  Be ve ze tőt  Fischl Vilmos
evan gé li kus lel kész, a ME ÖT fő tit ká -
ra mon dott.
Szol gá la tot vé gez tek a ME ÖT tag -

egy há za i nak ve ze tői: KocsisFülöp gö -
rög ka to li kus me gyés püs pök, PapJá-
nos bap tis ta egy ház el nök, a ME ÖT
al el nö ke, KhaledA.Lászlóme to dis -
ta  lel kész, FrankHegedűs ang li kán

káp lán, KalotaJózsef or to dox ér se ki
vi ká ri us, a ME ÖT al el nö ke, Magyar
István or to dox  pro to i e rej, Magyar
Marius or to dox  es pe res, Vojiszlav
Gality or to dox  püs pö ki  hely nök,
JancsevTancso or to dox pro to i e rej,
PatakyAlbert pün kös di egy ház el nök,
va la mint SnellGyörgy se géd püs pök,
a ba zi li ka plé bá no sa.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

d�Evangélikus.hu

Öku me ni kus ima hét – nyi tó is ten tisz te let a ba zi li ká ban 

ATo kaj  köz pon tú,  ki ter jedt
szol gá la ti te rü let akár négy-
öt  is ten tisz te le tet  is  je lent

va sár na pon ként, és az is elő for dul hat,
hogy egy-egy gyer me kért kell tíz ki -
lo mé te re ket au tóz ni hit tan órá ra. Ilyen
jel le gű lel ké szi mun ká hoz nem csak fi -
zi ka i lag kell jó kon dí ci ó ban len ni, de
– úgy vé lem – lel ki leg is. Be szél ge té -
sünk  ele jén  ezért  a  lel ké szi  hi va tás
irán ti  el kö te le ző dé sé ről  kér dez tem.
– Szü le im az evan gé li kus egy ház -

hoz tar toz tak, de édes apám uno ka -
test vé re – CsernákJános – tör té ne -
te sen a me to dis ta egy ház szu per in -
ten den se. Nagy szü le im rend sze re sen
gya ko rol ták val lá su kat, nagy ma mám
a nagy cser ke szi evan gé li kus gyü le ke -
zet osz lo pos tag ja volt. És 1997-ben
épp a nagy cser ke szi temp lom fel szen -
te lé se kor tar tott is ten tisz te le ten érez -
tem va la mi olyat, hogy „ne kem er re
szük sé gem van”… 
Egye dül vet tem részt a kon fir má -

ci ós ok ta tá son. Ez a va sár na pi is ten -
tisz te le tek  előtt  volt,  és  a  li tur gia
kez de té vel ha za le he tett men ni, de én
azt mond tam, ott ma rad nék, ha le -
het. A pré di ká ció sza va it nem biz tos,
hogy fel tud nám idéz ni, ab ban azon -
ban biz tos va gyok, hogy egy olyan
szent erő tér be lép het tem be, amely
élet re szó ló an meg érin tett.
–Mitjelentevangélikusnaklenni

ebbenatérségben?
– Csa lá di as lég kört, Is ten nel va ló

sze mé lyes kap cso la tot je lent az em -
ber szá má ra, de ez nem fel tét le nül az
ál lan dó  al kal mak ban  va ló sul  meg.
Ami kor ide ke rül tem, eze ken a te le -
pü lé se ken ha vi egy is ten tisz te let volt,
ezt  az óta  ha vi  ket tő re  bő ví tet tem.
Ezen a vi dé ken so ká ig nem volt hely -
ben la kó lel kész, én va gyok az el ső,
aki To kaj ban la kom. Elő de im Mis -
kolc ról és Nyír egy há zá ról lát ták el a
szór vány te le pü lé se ket. 
A  szol gá la ti  te rü le te men  nyolc

he lyen  van  evan gé li kus  temp lom,

pa ró kia pe dig Tállyán, Aba új szán tón,
To kaj ban  és  Sá tor al ja új he lyen,  de
hoz zánk  tar to zik Mo nok, Her nád -
bűd, Sá ros pa tak és Nagy tár kány is.
Ki ter jedt te hát a te rü let, a más hon -
nét ér ke ző lel ké szek ide je pe dig kor -
lá to zott volt – és vall juk meg őszin -
tén, a leg több em ber olyan gyü le ke -
zet be  igyek szik vin ni a gyer me két,
aho vá ké sőbb is jár hat…
–Milyen problémákkal szembe-

sült,ésmilyenmegoldásokatlát?
– Leg in kább  az  volt  a  fel tű nő,

hogy  nem  vol tak  hoz zá szok va  az
evan gé li ku sok,  hogy  az  egy ház zal
kap cso la tot ápol ja nak. Én igyek szem
a sze mé lyes ség re ten ni a hang súlyt,
ar ra, hogy le gyen olyan spi ri tu á lis él -
mé nyük, amely egész hé ten ki tart.
Leg in kább a lá to ga tás, a sze mé lyes
lel ki gon do zói be szél ge tés tart ja ben -
nük a lel ket és az evan gé li kus iden -
ti tást. Ép pen ezért igyek szem mi nél
töb bet lá to gat ni.
–Milyen eseményeken vehetnek

résztahívek?Misszió,evangélizáció,
kulturálisprogramok…?
– A  kö zös sé gi  prog ra mok  meg -

szer ve zé se az idő seb bek kö zött elég
ne héz kes, de a vá ro si prog ra mo kon
is részt szok tam ven ni, hogy lás sák,
a  lel ké szük  kép vi se li  őket.  Igyek -
szünk az öku me ni kus ima hét al kal -
ma i ba is be kap cso lód ni. Ál ta lá ban is
tö rek szem jó kap cso la tot ápol ni az itt
szol gá ló, más fe le ke ze tű lel ké szek kel.
Ak kor is si ke rült meg töl te ni a temp -
lo mun kat, ami kor könnyű ze nés is -

ten tisz te le tet szer vez tünk di cső í tő ze -
ne kar rész vé te lé vel. 
Gon dol nunk kell a kö zös ség kin -

cse i nek meg óvá sá ra is; igyek szünk fi -
gye lem mel kí sér ni a pá lyá za ti le he -
tő sé ge ket. Van  egy  ven dég há zunk,
amely ben éven te if jú sá gi tá bort szok -
tunk  tar ta ni.  Kór ház lá to ga tást  is
vég zek – egy elő re rend szer te le nül tu -
dom meg ol da ni –, és ha vi egy al ka -
lom mal  a  sá tor al ja új he lyi  bör tön -
ben is tar tok evan gé li kus is ten tisz te -
le tet. Azt lá tom, hogy az em be rek nek
nem fel tét le nül ar ra van szük sé gük,
hogy egy bi zo nyos fe le ke zet hez tar -
toz za nak, ha nem hogy ta lál koz za nak
az ir gal mas Is ten nel.
–Tapasztalni valamiféle „ébre-

dést”ezenavidéken?
– Az éb re dést a kö zös sé gek szám -

be li nö ve ke dé sé ben szok ták bi zo nyí -
tott nak  lát ni. Nos,  olyan  im po záns
szá mo kat, mint egyes gyü le ke ze tek,
mi nem mu tat ha tunk fel, de azt lá tom,
hogy egy re töb ben ül nek a pad so rok -
ban. És azt ta pasz ta lom, hogy hí ve ink
nem csak  is ten tisz te le ti  al kal ma in -
kon,  ha nem  a  min den na pok ban  is
igye kez nek meg él ni a hi tü ket. Úgy él -
ni az éle tü ket, hogy ke resz tény em ber -
hez mél tó le gyen. Én eb ben lá tom egy -
részt a si ke re ket, más részt azt, hogy
Is ten Szent lel ke mű kö dik. Az em be -
rek ugyan ne he zen kö te le ződ nek el, de
akik  el jár nak  hoz zánk,  azok  kö zül
so kak nak az éle te vál to zik…
–Havalahol,akkorazilyenszór-

ványterületekenhivatott„besegíteni”

az Evangélikus Missziói Központ.
Van-e kapcsolatuk a fővárosi köz-
ponttal?
– A köz pont ál tal ki adott Hídma -

ga zint pró bál juk el jut tat ni meg fe le -
lő he lyek re, és igen, ott vol tunk az or -
szá gos evan gé li zá ci ón. Min dig örü -
lök, ami kor el tu dunk men ni a De ák
té ri temp lom ba. In dul tunk misszi ói
pá lyá za ton, és nyer tünk is. Az össze -
get ar ra hasz nál tuk fel, hogy mi nél
több em bert el tud junk hív ni a tállyai
csen des na punk ra. Min den év nya rán
tar tunk ott egy ház me gyei csen des na -
pot. Igyek szünk olyan prog ra mo kat
nyúj ta ni a részt ve vők nek, hogy fel töl -
te kez ve  men je nek  ha za,  és  le gyen
ked vük to vább ad ni az öröm hírt a sa -
ját gyü le ke ze tük ben.
Ami az irat ter jesz tést il le ti, volt rá

eset, hogy a Kál vin Ki adó na gyobb
mennyi sé gű Bib li át és egyéb kö te tet

biz to sí tott a sá tor al ja új he lyi bör tön
szá má ra, és eb ből a gyü le ke zet ben is
oszt hat tam a rá szo ru lók nak. 
–Jólértem:abörtönbőlhoztakia

Bibliákat?
– Igen. Ér de kes hely zet  volt. De

olyan is elő for dult, hogy a bör tön ben
gyűj tött tar tós élel mi sze re ket – ame -
lye ket a ra bok vet tek meg – tud tuk
el jut tat ni  a  szük sé get  szen ve dők -
nek. Egy má sik kez de mé nye zés ke re -
té ben a Mis kol ci Egye tem au lá já ban
gyűj töt tünk ado má nyo kat a gö rög ka -
to li kus  egy ház  zemp lé ni  la kás ott -
ho nai szá má ra. Ezek ben az ott ho nok -
ban olyan gyer me kek él nek, akik ről
le mond tak  a  szü le ik,  vagy  akik  a
szü lők  ha lá la  kö vet kez té ben  ár ván
ma rad tak.
–Mikéntlátja,milyenlehetittaz

evangélikusjövő?
– Ezen a vi dé ken ne héz sor sú em -

be rek  él nek.  Fő ként  idő sek,  akik -
nek sok szor a meg él he tés is gond…
De mog rá fi ai és szo ci á lis prob lé mák -
kal is szem be kell néz ni. Azt gon do -
lom, hogy az egy ház szol gá la ta ré vén
so kan még is re ménnyel és hit tel töl -
te kez ve  tud nak  él ni  a  min den na -
pok ban.  Le het,  hogy még  jó  ide ig
egy ház köz sé günk  is  tá mo ga tás ra,
pá lyá za tok ra szo rul, de ma gam is bi -
za ko dó an te kin tek a jö vő be.
–Bizonyáratalálkozottolyanbi-

zonyságtétellel,amelyrőlszívesenbe-
számolnaazEvan gé li kus Élet olva-
sóinak…
– Azt  gon do lom,  hogy  a  hí vők

leg in kább tet te ik kel tesz nek bi zony -
sá got. Sok szor erőn fe lül nyúj ta nak
ne künk se gít sé get, hogy egy-egy al -
ka lom lét re jö hes sen. Sá ros pa ta kon
pél dá ul sa ját in gat lant aján lot tak fel
az is ten tisz te le tek meg tar tá sá ra. Az
em be rek ben sok elő íté let és té ves in -
for má ció rög zült az egy ház zal kap -
cso lat ban – hi szem, hogy ne künk fel -
ada tunk ezen is vál toz tat ni. 

g Be ne dek Ber na dett

Szór vány evan gé li kus min den na pok
BeszélgetésAsztalosRichárdlelkésszel

b Ho gyan gya ko rol ják hit ü ket az evan gé li kus kö zös sé gek – szór vány -
ban? Er ről a rit kán vizs gált kér dés ről fag gat tuk AsztalosRichárdot,
a To kaj és Kör nyé ke Evan gé li kus Egy ház köz ség lel ki pász to rát. 
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b Az ima hét idei anya gát a bra zil öku me ni kus cso port ké szí tet te, a vég -
ső szö ve get pe dig az Egy há zak Vi lág ta ná csá nak Hit és Egy ház szer ve -
zet Bi zott sá ga és a Ke resz tény Egy sé get Elő moz dí tó Pá pai Ta nács ál -
tal lét re ho zott nem zet kö zi bi zott ság tag jai ál lí tot ták össze. A ja nu ár
18-i nyi tó is ten tisz te let ele jén – az elő ké szí tő bra zil cso port ké ré sé -
nek ele get té ve – a részt ve vő egy há zak kép vi se lői a temp lom ba va ló
be vo nu lá suk kor kü lön bö ző for má jú kan csók ból vi zet ön töt tek egy nagy
tál ba. A vi zes kan csók a gyü le ke zet sok szí nű sé gét jel ké pez ték, a tál -
ba ön tött víz pe dig az egy há zak egy sé gét szim bo li zál ta.

Öku me ni kus ima he tet 1908 óta
ren de znek. Elő ször csak az ang -
li kán és a ka to li kus egy ház tag jai
vet tek részt raj ta, és ki zá ró lag az
egye sült ál la mok be li Gray moor -
ban  szervezték  meg.  Ma  már
szer te a vi lá gon öku me ni kus kö -
zös ség ben tar ta nak is ten tisz te le -
te ket,  és  imád koz nak  a  Krisz -
tus ban hí vők egy sé gé ért a kü lön -
bö ző fe le ke ze tű gyü le ke ze tek.
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Nem most tá mad ták meg elő ször a
CharlieHebdo szer kesz tő sé gét: 2011
no vem be ré ben Mo lo tov-kok télt dob -
tak a szék ház ra, mi u tán a lap a tu né -
zi ai vá lasz tá sok ered mé nyé vel kap -
cso lat ban Mo ha med pró fé tá val vic -
ce lő dött. A BBC azt ír ja, hogy az új -
ság szá mos köz éle ti kér dés ben nyi -
lat ko zott meg pol gár puk kasz tó mó -
don, leg utóbb al-Bagdadiról, az Isz -
lám Ál lam ve ze tő jé ről. 
A pró fé ta sze mé lye – amint köz -

is mert – az isz lám szá má ra szent és
sért he tet len. 2006 ele jén vi lág bot rány
ke re ke dett  ab ból,  hogy  a  dán  Jyl-
lands-Posten na pi lap ka ri ka tú rá kon
áb rá zol ta a pró fé tát, majd eze ket a
karikatúrákat más la pok is kö zöl ték.

Az isz lám ter ro riz mus po li ti kai,
szo ci á lis és kul tu rá lis alap jai
Az isz lám egy val lá si hit rend szer re
épít, ame lyet a ma ga va ló sá gá ban kel -
le ne meg él ni. Az isz lám ban csak úgy,
ahogy a ke resz tény ség ben is, a cé lo -
kat kell ki tűz ni, és e cé lok hoz tör vé -
nyes esz kö zök kel kell kö ze lí te ni.
A ter ro riz mus va ló já ban nem isz -

lám je len ség, de nem le het el fe lej te -
ni, hogy az el múlt né hány év leg több
és leg bru tá li sabb ter ro ris ta tá ma dá -
sát az isz lám ne vé ben kö vet ték el.
Emi att  alap ve tő  vi ták  kez dőd tek
mind Nyu ga ton, mind a musz lim vi -
lág ban  ar ról, mi  a  kap cso lat  ezen
cse le ke de tek és az isz lám ta ní tá sai
kö zött. 

A  ter ro riz mus  és  az  isz lám  vi -
szony la tá ban po li ti kai in do ko kat (az
iz ra e li–arab  konflik tus),  kul tu rá lis
(lá za dás a nyu ga ti kul tú ra el len), il -
let ve szo ci á lis oko kat (el ide ge ne dés,
sze gény ség) le het ta lál ni. A szél ső sé -
ges ve ze tők jól ki hasz nál ták eze ket a
moz ga tó ele me ket és a mély val lá si ér -
zel me ket  az  isz lam is ta  ter ro ris ták
mo ti vá lásá ban,  és  lét re hoz tak  egy
olyan  szo ci á lis  és  val lá si  kö ze get,
ahol a ter ror cse lek mé nyek el kö ve tő -
i nek  tet te it mind mo rá li san, mind
tör vé nyi leg jó vá hagy ják. 
A je len ség nek na gyon mély ideo ló -

gi ai gyö ke rei van nak; ezt mi sem bi zo -
nyít ja job ban, mint az, hogy a ra di ká -
lis musz lim szer ve ze tek ké pe sek to bo -
roz ni, majd kül föld re kül de ni és tá mo -
gat ni kü lön fé le „al vó” ter ro ris tá kat.
Az AlKaida név je len té se: „há -

ló zat”. A vi lág min den ré szén ta lál -
ha tók kis sej tek, ame lye ket köz tünk
élő em be rek moz gat nak. Az in ter -
net  ko rá ban  a  szer ve ze ten  be lü li
kom mu ni ká ció  igen  egy sze rű vé
vált, csak úgy, mint a szer ve zet ál -
lás fog la lá sa i nak,  el ret ten tő  pro -
pa gan dá já nak  ki fe lé  tör té nő  su -
gár zá sa. Olyan nem zet kö zi há ló -
zat ról van szó az AlKaida ese té -
ben, amely ben az alap egy ség ad ja
a hát te ret, a há ló zat he lyi tag ja i nak
azt csak mű köd tet ni ük kell. 
De mi cél ból hoz hat tak lét re egy

ilyen  ki fi no mul tan  mű kö dő  rend -
szert? Nem má sért, mint hogy har -
col ja nak a nyu ga ti ci vi li zá ció el len,
amely vé le mé nyük sze rint ki zsák má -
nyol ja a har ma dik vi lá got, a fej lő dő
or szá go kat.

A ra di ká lis vagy szél ső sé ges
isz lám ki ter je dé se nap ja ink ban
Nyu ga ton  2001.  szep tem ber  11-re
re a gál va in dí tot tak har cot a ter ror el -
len. Meg kell  je gyez nünk azon ban,
hogy a há bo rú nem ál ta lá ban a Ke -
let el len, nem az arab em be rek, nem
az arab kul tú ra, nem is az isz lám el -
len fo lyik, ha nem a ter ror in téz mé -
nyei (po li ti kai cso por tok, fegy ver ke -
res ke de lem,  fel ké szí tő  tá bo rok,  a
pénz mo sás ban ér de kelt ban kok) és a
ter ro ris ták el len.
Szá mos po li ti kus köz ben az isz lám

min den meg je le né si for má ját a radi-
kális jel ző vel illeti, az isz lá mot pe dig
ál ta lá ban is fe nye ge tés nek tart ja.
Ez a meg kö ze lí tés alap ja i ban té ves.

Az isz lám nak na gyon sok ár nya la ta
van, és csak ke vés tar to zik a ve szé lye -
sek kö zé. A mo dern isz lam is ta ter ro -
riz mus a 20. szá za di isz lám fun da -
men ta liz mus ter mé sze tes kö vet kez -
mé nye. Az isz lá mon be lül a ra di ká -
lis szárny a tár sa da lom ret te ne tes ál -

la po tá ra va ló vá lasz ként ala kult ki és
erő sö dött meg az arab vi lág ban. Vá -
lasz ként a szo ci á lis igaz ság ta lan ság -
ra, a ha gyo má nyos ér té kek el uta sí tá -
sá ra és a kül föl di ura lom és kul tú ra
el fo ga dá sá ra. Ez a moz ga lom azt ál -
lít ja, hogy a mo dern musz lim tár sa -
dal mak  azért  nem  funk ci o nál nak,
mert le tér tek az „egye nes út ról” (as-
siratal-mustaqim), vagy is min den
baj ra az ere de ti isz lám ra va ló vissza -
té rés a meg ol dás. 
Az  isz lám  ra di ká lis  cso port ja i -

nak  erő sza kos  meg nyil vá nu lá sa it
rend sze rint a Nyu gat tal va ló ta lál ko -
zá sok in dí tot ták el, de a gyar ma to -
sí tók el le ni lá za dá sok ban rit kán vet -
tek részt más musz lim or szá gok la -
kói.  Az  1980-as  éve kig  a musz lim
fun da men ta lis ta moz gal mak, mint
pél dá ul a Musz lim Test vé ri ség, be -
fe lé  for dul tak.  Há rom  alap el vet
hang sú lyoz tak:  a  nép kép vi se let,  a
nem ze ti egy ség és a nem ze ti aka rat
el vét, s azt ál lí tot ták: min den kor -
mány zat nak, amely tör vé nyes ség re
tö rek szik, ele get kell ten nie e kö ve -
tel mé nyek nek. 
A kor lát lan ha ta lom vég ső so ron

Is te né, de gya kor lá sát a nem zet re, az
ummára bíz ta, en nél fog va az isz lám
kor mány zat nak nép kép vi se le ti jel le -
gű nek kell len nie, s a nem zet előtt kell
fe lel nie. A ha ta lom kép vi se lői nem a
nép urai, ha nem szol gái, s a kor mányt
a ta nács ko zás el vé nek (as-sura)meg -
fe le lő en az ulemmának kell ve zet nie. 
A nyu ga ti fö lényt an nak tud ták be,

hogy a musz li mok fel ad ták a pró fé -
ta  ta ní tá sa it. Eb ből  kö vet ke ző leg  a
meg ol dás el ső lé pé se a la kos ság új -
ra isz lá mo sí tá sa  volt,  utá na  pe dig
isz lám tör vé nyen (sarí’a) ala pu ló isz -
lám kor má nyok lét re ho zá sa. 
A dzsihád („Al lah út ján  tör té nő

küz de lem”, vagy is küz de lem a rossz
el len és a jó meg va ló sí tá sá ért) az isz -

lám  vi lág  egyik  leg töb bet  vi ta tott
ka te gó ri á ja, amely nek ér tel me zé sé -
vel kap cso lat ban egy más sal el len té -
tes  ál lás pon tok  is me re te sek,  és
amely nek  ön ma gá ban  is  ha tal mas
iro dal ma van.
Nem járt ered ménnyel az a tö rek -

vés, hogy a musz li mok egy adott te -
rü let ér de ké ben a vi lág ban va la mi -
lyen for má ban össze fog va lép je nek
fel. A szov je tek af ga nisz tá ni be vo nu -
lá sa vi szont vál to zást ho zott, mi vel
fel élesz tet te a dzsi hád ban va ló rész -
vé tel gon do la tát. A cél az volt, hogy

ki űz zék  a  „hi tet len”  meg szál ló kat
egy musz lim or szág ból. 
Az af ga nisz tá ni szov jet ve re sé get,

va la mint  a  Szov jet unió  ezt  kö ve tő
össze om lá sát is te ni jel nek fog ták fel.
Ez zel si ke re sen be in dult a dzsi hád a
„hi tet len”  vi lág  el len,  to váb bá  egy
apo ka lip ti kus  há bo rú  is  kez de tét
vet te, amely nek – a ra di ká lis isz lám
gon dol ko dá sa sze rint – az isz lám vi -
lág ural má val kell vég ződ nie. Az af -
ganisztáni  há bo rú  fel élesz tet te  a
dzsi há dot, és az isz lám új vi lág szem -
lé le te ki fej lesz tet te a tana to fil ideo -
ló gi át,  amely  a  ha lált  esz mé nyí ti.
Úgy ide a li zál ja, mint vár va várt ered -
ményt,  nem  pe dig  mint  a  há bo rú
szük ség sze rű át ká ra te kint rá.
Saj nos ez a fi lo zó fia ko moly gon -

do kat okoz az el ret ten tés el mé le té -
nek. Az isz lám ka to nai ha gyo má nyok
sze rint a musz li mok csak ak kor hát -
rál hat nak meg, ha az el len ség nek leg -
alább  két szer  annyi  ka to ná ja  van,
mint a musz lim csa pa tok nak. Más
ha gyo má nyok csak tíz sze res túl erő
ese tén en ge dé lye zik a meg hát rá lást.
Ha a si ker re sem mi esé lyük sincs, ak -
kor a mu dzsá hi dek azt bi zo nyít ják,
hogy va kon bíz nak Al lah ban, és tet -
tük esze rint ke rül el is me rés re.
Az isz lam is ta po li ti ka si ke re sen lét -

re hoz ta a belloergosum („har co lok,
te hát va gyok”) men ta li tást – emi att
az isz lám ve ze tők nek ál lan dó an szük -
sé gük  van  a  nép sze rű  dzsi hád ra,
hogy fenn tart sák ha tal mu kat. Eb ből
kö vet ke zik, hogy az Egye sült Ál la -
mok ira ki sze rep lé se alap ve tő en ki -
hat a ra di ká lis isz lam is ta moz gal mak -

ra. Ezek ben a kö rök ben az ame ri kai
meg szál lást a szov je tek af ga nisz tá ni
in vá zi ó já hoz ha son lít ják. Az ame ri -
kai bu kás csak meg erő sí te né a dzsi -
hád apo ka lip ti kus ideo ló gi á ját.

A Nyu gat prob le ma ti ká ja
és küz del me az isz lám mal
Azt  bi zo nyo san  ki  le het  je len te ni,
hogy a musz li mok nagy több sé gé nek
sem mi ked ve csat la koz ni a dzsi hád -
hoz, miként ah hoz sem, hogy „po li -
ti zál ják” a val lá su kat. A harc „sza bá -
lya it” a ra di ká li sok fek tet ték le, és a
vég ső cél juk nem más, mint a nyu ga ti
ci vi li zá ció el pusz tí tá sa. Ez azon ban
nem az isz lám, ha nem az „isz lam is -
ta ter ro ris ták” ál lás pont ja. 
Az isz lám tör vé nyek egy ér tel mű -

ek: sze mé lyek nem vi sel het nek há bo -
rút. Egy cso port vagy szer ve zet nem
kezd het  há bo rú ba,  csak  egy  ál lam
kez de mé nyez het  had vi se lést. Nem
áll hat sen ki há bo rú ban egy ál lam fő
vagy egy had se reg elő ze tes had üze -
ne te nél kül. Ha még is, az ter ror cse -
lek mény nek szá mít.
A nyu ga ti ön vé de lem nem áll hat

csak ka to nai of fen zí vá ból vagy a Kö -
zel-Ke let  de mok ra ti zá lá sá ból,  ha -
nem a val lá si/esz mei as pek tust is fi -
gye lem be kell ven nie. Nem csak a Kö -
zel-Ke le tet kell nyo más alá he lyez ni,
ha nem a nyu ga ti és a kö zel-ke le ti val -

lá si  ve ze tést  is  rá  kell  bír ni  ar ra,
hogy sza kít sa nak az erő szak ma gya -
rá zá sá val, or szá ga ik ban ne en ged jék
mű köd ni a szél ső sé ges val lá si irány -
za to kat,  és  hogy  nyíl tan  for dul ja -
nak a ra di ká lis tá bor el len.
Egy ilyen sza kí tást nem le het egy

nyu ga ti tí pu sú ki je len tés sel meg ol da -
ni. Az  isz lám val lá si ha tó sá gok nak
kel le ne olyan egy ér tel mű és kö te le -
ző jo gi dön té se ket hoz ni uk, ame lyek
el lent mon da nak a ra di ká lis vi lág né -
zet alap ja i nak, to váb bá gya kor la ti lag
ki kel le ne ta gad ni uk a ra di ká li so kat
az isz lám ból. Ha a ra di ká li sok azt ál -
lít ják, hogy a ter ror ak ci ók el kö ve tői
a menny or szág ba fog nak jut ni, ak kor
a val lá si ha tó sá gok nak ki kel le ne je -
len te ni ük, hogy ez nem igaz, ha nem
el len ke ző leg, a po kol ra fog nak jut ni.
A Korán ver sei egy ér tel mű ek eb ben
a  te kin tet ben:  „Har col ja tok  Al lah
út ján azok el len, akik el le ne tek har -
col nak, de ne tá mad ja tok rá juk, Al -
lah nem sze re ti a bán tal ma zó kat.” 
Csak egy isz lám kul túr há bo rú ké -

pes át raj zol ni a ha tá ro kat a ra di ká li -
sok  és  a  mér sé kel tek  kö zött  úgy,
hogy az utób bi ak ke re ked je nek fe lül.
Alap ve tő fon tos sá gú tisz tá ban len ni
az  isz lam is ta  ter ro riz mus  val lá si
alap ja i val, hogy lét re le hes sen hoz ni
egy mér sé kelt és a köz ál tal el is mert
el len súlyt. A Korán nem bá to rít sen -
kit az erő szak ra, aho gyan so kan gon -
dol ják. Egy ilyen al ter na tív ma gya rá -
zat nak szik la szi lárd val lá si ala pok kal
kell ren del kez nie, és el is mert isz lám
tu dó sok nak és ve ze tők nek kel le ne ér -
vel ni ük mel let te. g

Isz lám és ter ro riz mus, avagy ci vi li zá ci ók össze csa pá sa? 
b Nap ja ink ban sok em ber él szte -

reo tí pi ák kö zött, és haj la mos
az arab vagy az iszlám szót hall -
va a ter ro riz mus ra asszo ci ál ni,
kü lö nö sen a fran cia Charlie
Hebdo új ság nál ren de zett vér -
für dő után. Az ara bok ról vagy
az isz lám ról be szél ve mi ért jut
rög tön az eszünk be a ter ro riz -
mus? Va jon mik az isz lám nak,
il let ve a ter ro riz mus nak az alap -
gon do la tai, és ezek össze egyez -
tet he tők-e egy más sal? Igaz-e,
hogy itt ci vi li zá ci ók össze csa pá -
sá ról kell be szél ni, ami kor az
isz lám ter ror ak ci ók ról hal lunk,
vagy tel je sen más in dí té kok ke -
rül nek elő tér be? Ezek re a kér dé -
sek re ke res te a vá la szo kat cik ké -
ben dr.FischlVilmos evan gé li -
kus lel kész, a Ma gyar or szá gi
Egy há zak Öku me ni kus Ta ná -
csá nak fő tit ká ra, kül ügyi szak -
ér tő. (Lapunkbanazíráströvi-
dítveközöljük,teljesterjedelmé-
benazEvangélikus.huhonlapon
olvasható.–Aszerk.)
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Pá ri zsi ter ror tá ma dás. Tíz nap telt el
az  iszo nyú  vé reng zés  óta,  és  még
min dig be szél nek ró la. Én ma gam is
ba rá ti kör ben idé zem a ret te gés dél -
előtt jét. Isz lam is ta fegy ve re sek ti zen -
két em bert öl tek meg egy sza ti ri kus
lap nál. A leg töb bet az igaz ga tó ra lőt -
tek, aki Mo ha med ről raj zolt pro vo ká -
ló kép re gényt. A CharlieHebdótnégy-
öt éve bí rál ják, sőt tá madják: Mo lo tov-
kok télt dob tak be a szer kesz tő ség ab -
la kán, mun ka tár sa it sű rűn meg fe nye -
get ték, a sen kit, sem mit nem kí mé lő
új sá got több ször is be pe rel ték. 
A vég ki fej le tet is mer jük… Né zem

a te me tés ké pe it, könnyek közt, és né -
zem az Af ri ka kö zép-nyu ga ti ré szé -
ről  ér ke ző  tu dó sí tá so kat.  Sok  száz
em bert mé szá rol tak  le né hány óra
alatt. Mint le tört fa ágak, úgy csüng -
nek a ha lott gyer me kek az anyák ke -
zé ben. A ve szély nagy, Ni gé ri á ban és
né hány kör nye ző or szág ban új „Isz -
lám  Ál lam”  ki ki ál tá sát  ter ve zik  a
szél ső sé ge sek. 
Mi van itt, Is te nem, és mi lesz még?

Las san tíz éve, hogy min den na po sak
a me rény le tek, a túsz ej té sek, a tér dep -
lő, le vá gott fe jű fog lyok. Már nem is
szá mol juk az ál do za to kat, oda se pil -
lan tunk a föl ége tett fal vak ra, el nép -
te le ne dett vá ros ré szek re. 
Mit hoz a hol nap? Lán go ló val lás -

há bo rút? Az erő szak erő sza kot szül
és vé get nem érő pusz tí tást!

* * *

Ke re ső. Van Te rem tő. És van hoz zá
út. De ezen az ös vé nyen az em ber nek
kell  el in dul nia,  ne ki  kell  épí te nie
nagy ál do zat tal. Em be ri erő fe szí tés -
sel. Egy na pon a vá ra ko zás, a re mény -
ke dés, az ap ró öröm a lé lek ben össze -
sű rű sö dik egy fé le ta pasz ta lás ba. Ami
nem le het más, mint ke vés bér egy
élet mun ká já ért. De így jó, a jól eső fá -
radt ság min de nért kár pó tol.

* * *

Szom bat dél előtt. Szom széd asszo -
nyom mal ta lál ko zom a bolt ban, kis
ci pót vesz, friss te jet, pi ros al mát és
egy üveg ás vány vi zet. Több re nem
fut ja.  El múlt  ki lenc ven éves,  szép
já rá sú, mo so lyos nő. Fi zet, óva to san
el pa kol min dent a ga ra boly ba. Vár
egy ki csit, az után el in du lunk. Bot já -
ra tá masz kod va jár, vé kony szí jon ve -
ze ti  ma ga  mel lett  korcs  ku tyá ját.
A ka pu ban még be szél ge tünk: „Kö zel

va gyok már Is ten hez, sze ret nék el -
in dul ni” – mu tat a  ja nu á ri ég  fe lé.
Na gyon vár ja már édes any ja, hogy
ta nít sa  a  ke nyér sü tés re.  Hosszú
csönd  után  hoz zá te szi:  „Ször nyű
lett a vi lág. Min de nütt a pusz tí tás.
Sem mi sem a ré gi.”

* * *

Hor to bá gyi öreg pász tor. Ta lál koz -
tam ve le, egy ré gi szü le tés na pon a kö -
ze lé ben le het tem. Hall gat tam Sándor
bá csi  bölcs  sza va it,  vé get  nem érő
me sé it. Ké sőbb tud tam meg fá jó-szép
éne kei  tit kát:  az  öt ve nes  évek ben
édes ap ját nyolc év re, az ak kor if jú ju -
hászt hét év re bör tö nöz ték be. Alig
vár ták,  hogy  vég re  ta lál koz za nak,
és  foly tas sák  a  be szél ge tést.  Ott,
ahol ab ba hagy ták: a föld is me re té nél.
Mert  nem  le het  ele get  tud ni  ró la,
min dig tar to gat va la mi új cso dát. 
Ke mény, ál do za tos élet for ma ez,

nem csak egész na pos fi gye lést, sok
erőt, de egy éle ten át ta nu lást, ta pasz -
ta la tot és tu dást kí ván. Ti zen két gu -
lyás, ju hász, csi kós a tag ja a 2007-ben
ala pí tott Hor to bágy Örö kös Pász to -
ra rend nek. Kö zü lük is Ár vai Sán dor
a leg na gyobb, ré gi szá za dok fá rad sá -
gát vál lán ci pe lő fér fi.

* * *

Kö zel és tá vol. Márai nap ló it bön -
gé szem,  és  egy  1950-es  jegy ze té be
bot lok. Ezt ír ta ké ső éj sza ka: „Ke le -
ten to vább tart a há bo rú. Az isza pos,
ra ga dós, be lát ha tat lan ke le ti há bo rú
ve sze del me sebb, mint min den atom -
bom bás nyu ga ti mu tat vány. A tá vol-
ke le ti tér, a ke le ti idő és em ber sze -
mély te len sé ge, fa na tiz mu sa az a süp -
pe dős di men zió.” És eb ben el le het té -
ved ni. Ezt nem  le het meg ér te ni és
meg ta nul ni.

* * *

Em ber ke res ke dők. A ja nu á ri, vad
szél  kor bá csol ta  olasz  par tok hoz
egy re  több  ha jó  ér ke zik.  Rozs dás
tek nők, el ha gyat va, mert az em ber -
csem pé szek az utób bi idő ben az út
fe lé nél el tűn nek. Otthagy ják az össze -
zsú folt me ne kü lő ket! Fér fi a kat, nő -
ket, akik vé kony ta ka ró ba csa var ják
gyer me kü ket. De hi á ba. Nincs me ne -
dék: leg több jük víz be ful lad, csa lád -
ját  me ne kít ve  ha lá lo san  ki me rül.
Az  új  esz ten dő ben  ed dig  759-en
vesz tet ték éle tü ket.

Az el ső sze re lem. Hal lom a szo mo -
rú hírt: meg halt VirágMarika.Las san
el men nek a nők is, akik át su han tak az
éle te men. Egy pil la nat ra meg áll tak, be -
ta kar ták a gyer me ke ket, az után el tűn -
tek örök re a tü rel met len ha lál lal. 
Éj jel a ré gi dél után ról ál mod tam,

mi kor egy in jek ci ós tű elől el me ne kül -
tünk az óvo da sű rű kert jé be. Vál lam -
mal véd tem Ma ri kát, hal lot tam ri adt
szív ve ré sét. A kö ze li lép te ket, mint -
ha a fél vi lág ke re sett vol na ben nün -
ket.  Az után  messzi re  so dort  egy -
más tól az élet. Oly kor össze fu tot tunk;
sú lyos  be teg sé ge  meg döb ben tett.
„Ma ri ka!” – hí vo gat tam né ma ki ál tás -
sal. Az után meg je lent a túl só par ton,
szép volt és fi a tal, egy mo soly is föl -
de rült a reg ge li fény ben fá radt ar cán.

* * *

Csil la gá sza ti év könyv. Kis  kö tet,
te le a min den ség gel. Ame ri kai tu dós
mond ja:  „Min den  csil lag  mö gött
mil li árd csil lag ra gyog.” Hát ezt el kép -
zel ni is ne héz. Le het-e, hogy a Tej út -
rend szer  ezer nyi  nap rend sze ré nek
egyi kén vagy va la me lyik má sik ga la -
xis há ló já ban az élet fej lő dé se úgy ala -
kul, mint a Föl dön? Ta lán le het. És
töp reng he tünk azon, hogy el jut nak-e
a há bo rú kig, épí te nek to rony há za kat,
fel ta lál ják az atom bom bát. És az is le -
het,  hogy  Is ten  új ból  el kül di  fi át
meg vál ta ni a má sik vi lá got! 
„Lesz nek sze gé nyek és gaz da gok –

kér de zi az olasz pro fesszor –, Dan -
ték,  Szent  Fe ren cek,  Mi che lan ge -
lók?” Min den meg tör tén het. De azt
nem hi szem, hogy lesz olyan szép,
idő mart kis ká pol na, mint a Ba la ton
mel lett, a Be ce-he gyen. Lomb-arany
ősszel,  ki lenc ven éves  né ni vel,  aki
ko ra reg gel től tér de pel és imád ko zik.

* * *

Szá mí tó gé pes es te. Négy órá ja kom -
pu te rez nek ba rá tom há zá ban a gye re -
kek. Kü lö nös  vi lág:  vég te len  kép-  és
szám sor, amely ben utak, ös vé nyek ez -
rei fut nak. A gond az, hogy a min den -
ség egy szer re akar ja meg mu tat ni ma -
gát!  Fe les le ges  dol ga it  és  szám ta lan
tit kát.  A  fi a ta lok  fe jest  ug ra nak  az
elekt ro ni kus ör vény be, az idő seb bek en -
nek az ábé cé jét ta nul ják, és úgy vá lo gat -
nak újat, ma gyart. Csak hogy az if jú ság
ezt unal mas nak tart ja, ők a ki tá ru ló koz -
mosz tól van nak el va rá zsol va.

g Feny ve si Fé lix La jos

Hit ok ta tá si to vább kép zé si napok
Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem to vább kép zést szer vez hit ok ta -
tók és lel ké szek szá má ra. A 2015 ta va szán in du ló, fél éven te meg ren de zen -
dő to vább kép zé si na pok cél ja, hogy a gyer me kek és fel nőt tek hit ok ta tá -
sá ban elő for du ló ne héz té mák fel dol go zá sá hoz se gít sé get nyújt son, va -
la mint olyan hit ok ta tói mun ka kö zös sé get ala kít son ki, amely a min den -
na pi mun ká ban hasz nos szak mai hát te ret tud biz to sí ta ni.
Az el ső al ka lom té má ja: Azéletkezdeteelőttésazéletvégeután.
Mi van a ha lál után? Hol vol tam a szü le tés előtt? Hol kez dő dik, s mi -

kor ér vé get az élet? Hon nan jöt tünk? Ho vá me gyünk? Kik va gyunk? Olyan
kér dé sek, ame lyek ki csi ket és na gyo kat is fog lal koz tat nak, ame lye ket a di -
á kok tól épp oly gyak ran hal lunk, mint ahány szor sa ját ma gunk nak fel te -
szünk. Sok szor ezek a té mák okoz zák a leg fe szül tebb s a leg ér dek fe szí -
tőbb pil la na to kat hit tan órán. 
Menny, po kol, ha lál, fel tá ma dás, örök élet – egy szer re fé lel me tes és iz -

gal mas kér dé sek, me lyek hez is mer nünk kell a bib li ai ala po kat épp úgy, mint
a dog ma ti kai hát te ret, az is me re tek köz ve tí té sé ben pe dig a ta nár se gít sé gé -
re le het a po i me ni kai szem lé let. 
Időpont: 2015. feb ru ár 28. Helyszín: Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye -

tem,  1141  Bu da pest,  Ró zsa völ gyi  köz  3.  Jelentkezés: te o lo gia@lu the -
ran.hu vagy 20/824-9263 vagy 1/469-1050. Jelentkezésihatáridő: 2015. feb -
ru ár 10. A ha tár idő ig je lent ke zők nek ebé det biz to sí tunk. 
A rész le tes prog ram a teol.lutheran.hu hon la pon ol vas ha tó.

g Dr. Har ma ti Bé la Lász ló

Nagy meg döb be nés sel néz tem a te -
le ví zió tu dó sí tá sa it a Pá rizs ban le zaj -
lott vé reng zé sek ről. Bor zasz tó és el -
fo gad ha tat lan volt szá mom ra az erő -
szak  ilyen  fo kú  meg nyil vá nu lá sa.
Azon ban még sem ez kész te tett ar ra,
hogy tol lat ra gad jak, ha nem a tör té -
né se ket  kö ve tő  meg nyil vá nu lá sok,
me lyek ér tel me zé sei és kö vet kez te -
té sei  vé le mé nyem  sze rint  rész ben
fél re sik lot tak. Vé le mé nye met nem -
csak a hír adá sok ra ala po zom, ha nem
ar ra is, hogy ma gam is él tem Pá rizs -
ban, és éve kig fran cia iro dal mat ta -
nul tam a pá ri zsi Sor bonne-on. 

A hír adá sok kö zép pont já ban ál ló
CharlieHebdo he ti lap ról tud ni kell,
hogy a fran cia bul vár saj tó leg al ján he -
lyez ke dik  el.  Hír ne vet  csak  bot -
ránnyal és meg bot rán koz ta tás sal tu -
dott ed dig ma gá nak sze rez ni. Sok szor
obsz cén és ki fe je zet ten un do rí tó stí -
lu sa az er kölcs te len ség ma gas is ko lá -
ja – ha egy ál ta lán le het ilyen ről be -
szél ni –, és nél kü löz min den jó ér te -
lem ben vett szak ma i sá got. 
A  szer kesz tő ség  el len  el kö ve tett

me rény le tet az ese mé nyek után so -
kan  úgy  pró bál ják  meg  be ál lí ta ni,
mint ha az a szó lás sza bad ság és a de -
mok rá cia el le ni me rény let lett vol na.
Ez azon ban erős csúsz ta tás, és egy -
ál ta lán nem igaz! 
A sza bad sá got nem sza bad össze -

ke ver ni a sza ba dos ság gal! A sza ba -
dos ság il le met vagy a sze mé rem ér -
zést sér tő, il let len ma ga tar tás, meg -
nyi lat ko zás, míg a sza bad ság az az ál -
la pot, amely mó dot ad ar ra, hogy va -
la ki aka dály ta la nul meg te hes sen va -
la mit; az az ál la pot, hely zet, le he tő -
ség, hogy va la ki va la mit cse le ked jen.
Az egyén sza bad sá ga azon ban nem
ha tár ta lan. Ott ér vé get, ahol a má -
sik hi tét sér ti, és gúnyt űz be lő le. 
Az em ber sza bad sá ga szá munk -

ra, ke resz tyé nek szá má ra azt je len -

ti, hogy fe le lő sen tu dunk dön te ni az
élet  fon to sabb  kér dé se i ben,  mert
van  egy  ob jek tív  er köl csi  nor ma,
amely hez az em ber ma gát mér he -
ti. A sza bad ság nem le het sza ba dos -
ság, s nem le het kor lát lan ság, mi vel
az  egyes  em be rek  sza bad sá gát  a
má sik  em ber  ha son ló  sza bad sá ga
kor lá toz za.  A  ke resz tény  em ber
sza bad sá ga Is ten aján dé ka, amely le -
he tő vé te szi, hogy fel is mer je és ön -
ként meg te gye Is ten aka ra tát, így el -
jut va az örök élet re. 
A  sza bad ság nak  van nak ha tá rai,

még pe dig ott, ahol a má sik em ber ér -
zé keny sé gét, hi tét és meg győ ző dé sét
érin tem. Ti zen éve sen a de mok rá ci -

á já ról hí res Svájc ban jár tam kö zép -
is ko lá ba. Min dig  ér de kelt,  ho gyan
tud bé ké ben együtt él ni szá za dok óta
há rom olyan nép – a fran cia, a né -
met, az olasz –, ame lyek amúgy két
vi lág égést okoz tak, egy más tor ká nak
es ve, föld raj zi lag nem is olyan tá vol!
No ha en nek a kér dés nek az elem zé -
se messzi re ve zet ne, a lé nye gét úgy
fo gal maz nám meg, hogy a sváj ci ak
min dig  is  kí no san  ügyel tek  ar ra,
hogy egy más aka ra tán, vé le mé nyén
kí vül egy más ér zé keny sé gét és „nem -
aka ra tát” is tisz te let ben tart sák. 
A fran cia tár sa da lom nagy kér dé -

se nap ja ink ban az, ho gyan le het ne in -
teg rál ni a nagy szá mú be ván dor lót és
a már az or szá gon be lül szü le tett utó -
da i kat. Azon ban a zsi dó–ke resz tyén
gyö ke re it ta ga dó, az er köl csi nor má -
kat fel rú gó tár sa da lom nem ké pes in -
teg rál ni a be ván dor ló nép cso por to -
kat, ame lye ket  fel há bo rít a szín lelt
sza bad ság szín fa la mö gött ta pasz talt
sza ba dos ság. 
Mind ezek után, úgy vé lem, el ér ke -

zett az idő, hogy új ra fel fe dez zük a
Krisz tus ál tal hir de tett ke resz tény er -
köl csi ség ben rej lő in teg rá ló erőt.

Aszerzőművészettörténész,azEvan-
gélikusOrszágosMúzeumigazgatója

Nem va gyok Char lie!

A  s o k n y e lv ű  s vá j c

Jegy zet la pok 
(Napló,2015)

IdénnyolcvanadikévfolyamáhozérkezettazEvangélikus
Élet.Ezalkalombólközöljükazelsőlapszámegyik,mais
érdekesírását.Kétévfolyamkimaradtaháborúmiatt,
vagyisazújságlegelsőszámanyolcvankétévvelezelőtt,1933-
ban,éppenjanuár29-énjelentmeg.Adélvidékievangé-
likusegyházéletérőlszólótudósítástanúsítja,hogyTri-
anonutánméggyarapodnitudtakajugoszláviailuthe-
ránusgyülekezetek.Talánmáranézveisbiztatópéldájuk…
(Aszövegetazeredetihelyesírássalközöljük.)
Hí rek a Dél vi dék ről. A ju go szlá vi ai evan gé li kus egy ház,
mely hez a dél vi dé ken élő evan gé li ku sok is csat la koz tak,
14  évi  fenn ál lá sa  alatt  kül ső  szer ve ze té nek  ki épí té se
mel lett a gyü le ke ze ti élet fej lesz té sé ben is je len tős mun -
kát vég zett. Er ről a mun ká ról tesz bi zony sá got az a 13
temp lom, 7 ima ház, 4 gyü le ke ze ti ház és 7 lel kész la kás,
ame lye ket  az  egyes  egy ház köz sé gek  emel tek.  Az  új
temp lo mok kö zül 3: a ti sza kál mán fal vai, a ver se ci és a lá -
z ár föl di már a gaz da sá gi és pénz ügyi vál ság te tő fo kán, az
el mult év no vem ber ha vá ban ké szült el. – A ju go szlá vi -
ai evang. egy ház ta ná csa fon tos és sür gős egy há zi ügyek
el in té zé sé re  feb ru ár  ha vá ban  Zág ráb ban  ülést  tart.  – 
A ju go szlá vi ai evan gé li kus egy ház nak ez idő sze rint 24
theo ló gi ai hall ga tó ja van, akik ma gyar, né met és oszt rák
egye te me ken vég zik ta nul má nya i kat. – A bá csi evan gé -
li kus egy ház me gye gyü le ke ze tei egy ház me gyei fel ügye -
lő vé dr.ZimmermannAndor só véi or vost vá lasz tot ták,
aki ed dig is te vé keny részt vett az egy há zi élet ben, kü lö -
nö sen pe dig az evang. if jú sá gi moz gal mak irá nyí tá sá ban.
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A Nyu gat-Du nán tú lon, Vas me gyé -
ben, Sár vár tól nem messze ta lál ha -
tó  Mes ter há za.  E  köz ség  te me tő -
kert jé ben a Nem ze ti Em lék hely- és
Ke gye le ti Bi zott ság Nem ze ti Sír ker -
tünk ré sze ként tart szá mon egy obe -
lisz ket, mely egy meg be csült ma gyar
ka to na tiszt nek, a sza bad ság harc lo -
vas sá gi ez re de sé nek, MesterházyIst-
vánnak az em lé két őr zi. 
Az 1854. de cem ber 8-án el hunyt

bá tor ha za fi ne vét or szá go san nem -
igen em le ge tik. Sze ren csé re szü lő he -
lyé nek há lás la ko sai azonban mél tón
gon doz zák sír em lé két, szü le té sé nek
ke rek,  két szá za dik  év for du ló ján,
2011-ben is em lé kez tek reá, s ma nap -
ság  is  rend sze re sen  ko szo rút  he -
lyez nek el tisz te le té re.
Ha ki vá ló ma gyar had tör té net tu dó -

sunk,  Bona Gábor Tábornokok és
törzstisztekaszabadságharcban1848–
49 cí mű vas kos kö te tét fel la poz zuk,
áttekinthetjük en nek a rend kí vü li ka -
to na em ber nek az élet pá lyá ját, sőt ta -
lál koz ha tunk EgyházasberzsenyiBer-
zsenyiLénárd hon véd ez re des nek –
klasszi cis ta po é tánk, BerzsenyiDáni-
elhar mad fo kú uno ka test vé ré nek – az
ol mü tzi vár bör tön ben fo goly tár sa i ról,
köz tük Mes ter há zy ról ké szí tett port -
ré i val is.
De ki is volt ez a je les va si sze mé lyi -

ség?
Mes ter há zy Ist ván Sop ron ban, az

evan gé li kus lí ce um ban vé gez te ta nul -
má nya it, míg nem 1831-ben had ap -
ród ként be lé pett a csá szá ri had se reg
32. (Es ter há zy-) gya log ez re dé be. Ez -
után öt éven át a ma gyar ne me si test -
őr ség ben, majd 1837-től a 6. (Wall -
mo den-Gim born-)  vér te s ez red ben

szol gált,  a  for ra da lom  ki tö ré se kor
szá za do si rend fo ko zat ban. 
A had ba szó lí tó fel hí vá sig sze re pet

vál lalt a nem zet őr ség meg szer ve zé -
sé ben, 1848 szep tem be ré től egy he -
ves–me ző tú ri ön kén tes lo vas csa pat
pa rancs no ka lett az ara di ost rom se -
reg ben, majd a ti szai véd vo na lon, Ci -
bak há zán. Itt több ször vissza ver te a
csá szá ri dan dár tá ma dá sa it. Bá tor sá -
gát a Ma gyar Ka to nai Ér dem rend III.
osz tá lyá val is el is mer ték. 
Ott  volt  Mes ter há zy  a  ta va szi

had já rat üt kö ze te i ben is. Az I. had -
test ben har colt, KlapkaGyörgy pa -
rancs nok sá ga alatt. Ha ma ro san al -
ez re de si rang ban az 1. hu szár ez red
pa rancs no ka lett. Rö vid idő múl tá -
val  az  I.  had test  lo vas had osz tá lya
pa rancs no ká nak ne vez ték ki ez re -
des ként. Ka to ná i val ott volt a ko má -
ro mi csa tá ban, a má so dik vá ci csa -
tá ban, a több szö rös túl erő vel szem -
ben  ví vott  deb re ce ni  üt kö zet ben
és Vi lá gos nál is. 
1849. au gusz tus 13. után – Heinrich

Heine sza va i val  él ve  –  „Meg dőlt  a
sza bad ság vég ső re mény sé ge, / Ha -
lál ra vér zik im már Ma gyar or szág.” Az
ara di had bí ró ság Mes ter há zyt is go -
lyó  ál ta li  ha lál ra,  majd  az  íté le tet
meg vál toz tat va ti zen nyolc évi vár fog -
ság ra ítél te. Ol mü tz ben, Li pót vá rott
és Kufs te in ben ra bos ko dott. 

* * *

1848–49-es  sza bad ság küz del münk
le ve ré se után  a had bí ró sá gok  több
száz sze mély re mond ták ki a ha lá los
íté le tet, de ké sőbb – a nagy nem zet -
kö zi  til ta ko zás mi att  –  eze ket  na -
gyobb részt négy és húsz év kö zöt ti

vár fog ság ra  mér sé kel ték.  Ol mü tz,
Kufs te in,  Arad,  Mun kács,  Eszék,
Pest és Po zsony sö tét vár bör tö ne i ben
síny lőd tek lánc ra ver ve rab ság ra ítélt
negy ven nyol ca sa ink. 
A fel so rol tak kö zül Kufs te in igen -

csak hír hedt hely volt,  gon dol junk
csak ’48 előtt ről KazinczyFerencre.
Szin te Mes ter há zy val egy idő ben itt
töl töt te bün te té sét a veszp ré mi szü -
le té sű – ta valy két száz húsz esz ten de -
je szü le tett – HaubnerMáté evan gé -
li kus szu per in ten dens is. A Bu da pes ti
Evan gé li kus Le ány gim ná zi um 1937-
ben már vány táb lát ál lít ta tott a kufs -
te i ni szik la vár ban „a ha zá ért, egyen -
lő sé gért,  test vé ri sé gért,  sza bad sá -
gért”  síny lő dő ma gya rok –  köz tük
Mes ter há zy Ist ván – ne vé vel. A táb -
la má so la ta  a bu da pes ti De ák Té ri
Evan gé li kus  Gim ná zi um ban  ta lál -
ha tó.

* * *

A kö zel múlt ban el hunyt ne ves tör té -
nész,  Katona Tamás, va la mint  a
Had tör té ne ti In té zet és Mú ze um je -
les  fő ta ná cso sa,  dr. Hermann Ró-
bert té má ba vá gó mun ká i ból is tud -
hat juk, hogy a ti zen hár ma kon kí vül
Ara don még há rom hon véd tiszt vált
a meg tor lás ál do za tá vá. Ok tó ber 6-
án pe dig Pé csett két fér fit vé gez tek ki:
VertikeGábort és SzilvaJánost, akik
az eszé ki vár ból szök tek meg. 
Raj tuk kí vül még to váb bi ti zen két

sze mély  ki vég zé sé ről  le het  tud ni.
Köz tük volt hat hon véd tiszt: Csány
László kor mány biz tos-mi nisz ter, Je-
szenákJános kor mány biz tos, Szacs-
vayImre kép vi se lő há zi jegy ző, Peré-
nyiZsigmond fel ső há zi el nök, Gon-
zeczkyJános tá bo ri lel kész, Csernus
Manó pénz ügy mi nisz te ri ta ná csos.
Ki vég zé sük Eu ró pá ban óri á si fel há -
bo ro dást vál tott ki. Ezért az oszt rák
kor mány kény te len volt Haynauékat
mér sék let re in te ni. 
1850 ta va szá ig össze sen kö rül be lül

száz főt vé gez tek még ki ’48-as cse le -
ke de te i ért, de ezt kö ve tő en a ha lá los
íté le tek több sé gét már több éves vár -
fog ság ra  eny hí tet ték  –  so kak  közt
Mes ter há zyét is –, s egy idő után meg -
kez dőd tek a ke gyel me zé si el já rá sok is. 
Azt még meg kell em lí te ni, hogy az

oszt rák  ka ma ril la  nem hogy  tu cat -
szám ra akasz tat ta s lö vet te agyon pél -
da adó in kat, de még a me ne kül tek fe -
lett is ítél ke zett: jel ké pe sen akasz tat -
ta fel őket, incontumaciam– tá vol -
lé tük ben. A pes ti Új épü let mö gött
1851. szep tem ber 22-én har minc hat
bi tó fát ál lí tot tak fel, raj tuk a me ne -
kül tek  ne vé vel.  Köz tük  utol só ként
KossuthLajoséval – ha el fog hat ták
vol na, őt vé gez ték vol na ki utol só nak,
mint  leg főbb bű nöst a har minc hat
kö zül. 

* * *

Ke ve sen tud ják: a nem zet kö zi til ta -
ko zás mel lett Erzsébet ki rály né, Sisi
köz ben já rá sa  is  hoz zá já rult  ah hoz,
hogy ra bos ko dó ma gyar ha za fi a kat
ha ma rabb ki en ged tek a bör tön ből,
vagy  am nesz ti á ban  ré sze sí tet tek.
Ne ki volt kö szön he tő az is, hogy a
bör tö nök ben meg szün tet ték a lánc -
ra ve rést. Két ség kí vül nagy rá ha tás -
sal  volt  csá szár  fér jé re,  egyi ke  volt
azok nak, akik a ki egye zés elő moz dí -
tá sán ügy köd tek. 
Nem vé let le nül vált Si si a ma gya -

rok sze re tett ki rály né já vá. „Arany ka -
lit ká ban” élt a bé csi ud var ban, egész
éle té ben sza bad ság ra vá gyott, ahogy
a ma gyar  em be rek  is mind vé gig  a
sza bad sá gu kért küz döt tek. Ben ne a
nem zet iga zi párt fo gó ra, együtt ér ző
ki rály né ra lelt. 

A ne ves új ság író, if jú sá gi író, Dras-
kócziDolinayGyula (1850–1918) ek -
képp ma gasz tal ja a le vert sza bad ság -
harc után „véd an gyal ként” jö vő ural -
ko dó nét Erzsébetkirálynéemlékeze-
te cí mű köl te mé nyé ben (rész let; ere -
de ti he lyes írás sal):

AmikorgyászborultszépMagyarországra,
Véresharcokutánnyögtünkrabigába’:
Akkorszálltfelénkavigasztalóangyal,
Ismétreménykedettésbízottamagyar.

ElsőFerencJózsefélettárstválasztott,
Egybajorherczegnőt,dicsőtésmagasztost.
Elhoztahozzánkaleigázotthonba,
Legyenezutánboldog,szeretettelmondta.

Deaszépkirálynéarczátbánatfedi,
Hogyszenvedamagyar,nembirjafeledni.
Esdekelvekériurát,anagykirályt,
Tőleamagyarnakszabadságotkívánt.

Boldogsoh’selenneelnyomottországban,
Búsbánatgyötörnéabánathonában,
Süssönhátkianapamagyarokfelett,
Elegetbűnhődöttmárenemesnemzet.

Akirálymegértéhitvesebeszédét,
Szabaddá tette hát ismétmagyarnépét.
Budavárbanfénynyelkirálytkoronáznak,
Országraéstrónraboldognapokvárnak.

Erzsébetkirálynétszeretetövezi,
Mindenmagyaremberörömétkeresi,
Egyszép,nagyországbóltörfelazimádság,
Hogyamagasegekminden jóvaláldják.

Királyoldalánálottállvédangyalunk,
Országosbajokkalhozzáfordulhatunk.
Aszivemegsugja,hogysmintleszjónekünk,
Igyadolgokfelettmindigmegegyezünk.

* * *

Ke gye lem mel sza ba du ló hon vé de ink
kö zül  töb ben  be te gen,  tes ti leg  és
lel ki leg  meg rok kan va  tér tek  ha za.
Mes ter há zy Ist ván 1853. jú li us 18-án
kap ta meg a ke gyel met. A volt hon -
véd ez re des azon ban nem él vez het -
te so ká ig a sza bad éle tet. Bör tön ben
szer zett sú lyos be teg sé ge mi att jár -
ni sem tu dott, Mes ter há zán báty ja
ott ho ná ban vár ta a ha lált. 
„Több sé gük so ha sem tu dott tel jes

ér ték ben be il lesz ked ni a meg vál to zott
vi szo nyok  kö zé  vagy  eg zisz ten ci át

te rem te ni, ami ben ter mé sze te sen há -
bo rús sé rü lé se ik (vak ság, vég tag vesz -
tés stb.) is sze re pet ját szot tak. A 19.
szá zad má so dik  fe lé ben nem akadt
olyan  fa lu,  vá ros  Ma gyar or szá gon,
mely nek  temp lom lép cső in  ne  kol -
dult vol na egy-két hon véd, az idő mú -
lá sá val  egy re  el nyűt tebb  ru há ban,
egy re őszebb sza kál lal…” – ír ja Urak
ésgavallérok cí mű köny vé ben D.Sza-
bóEde a ke gye lem mel sza ba dult, de
me leg, csa lá di ott hon ra ide ha za nem
so ká ig le lő, ma guk ra ma radt, rok kant,
ma ga te he tet len s va gyo nuk tól meg -
fosz tott hon vé de ink ről. 
A ki egye zé sig kel lett vár ni, hogy

meg épül hes sen  a  Ma gyar  Ki rá lyi
Rok kant ház vagy más né ven Or szá -
gos Hon véd men ház a bu da pes ti So -
rok sá ri úton. A meg va ló sí tás hoz nem
más, mint „véd an gya lunk”, Er zsé bet
ki rály né jut ta tott száz ezer fo rint ara -
nyat. E haj lék biz ton sá got, gon do zást
adó fa lai kö zött jel leg ze tes pi ros zsi -
nó ros egyen ru há ban, pi ros sap ká ban
él het ték le éle tük hát ra lé vő nap ja it, s
me sél het tek em lé ke ik ről az idős ’48-
as hon vé dek. Köz tük az utol só – át -
él ve a ki egye zést, az el ső vi lág égést,
for ra dal ma kat, no meg Tri a nont –,
LebóIstván ki lenc ven hét esz ten dős
ko rá ban, 1929-ben halt meg. Alak ját
sze ren csé re a ko ra be li film hír adó is
– igaz, még né ma filmként – meg őriz -
te az utó kor nak. 

* * *

„…hős ár nyak a nagy csa tá ból, / Zord
lel kek a már tír-ha lál ból / Leng nek köz -
tünk,  jár nak  ve lünk…”  –  fo gal ma -
zott a ro man ti kus lel kész-köl tő, Tom-
paMihály (1817–1868). S va ló ban, itt
„jár nak ve lünk” ennyi idő tá vo lá ból is
a  ’48-as  múlt ju kat  gyak ran  mel lő -
zött ség ben, meg aláz ta tás ban is vál la -
ló Mes ter há zy Ist vá nok és Le bó Ist -
vá nok – le gye nek akár evan gé li ku sok,
ka to li ku sok, re for má tu sok vagy bár -
mi lyen fe le ke zet hez tar to zók. Ők köl -
csö nöz ze nek erőt, ki tar tást, re ményt
né pünk nek a to váb bi küz del mek hez,
mert  „a  ha za  örök,  s  nem csak  az
iránt tar to zunk kö te les ség gel, amely
van, ha nem az iránt is, amely le het s
lesz” (Kos suth). Eh hez se gít sen hoz -
zá negy ven nyol ca sa ink em lé ke!

g Ke re csé nyi Zol tán

„…hős ár nyak a nagy csa tá ból”
Negyvennyolcasokemlékezete

b A mai ma gya rok szá má ra az 1848–49-es for ra da lom és sza bad ság harc
a leg job ban ért he tő és el fo gad ha tó tör té nel mi idő szak. Or szág szer -
te sok te le pü lés el nem mú ló há lá val ápol ja ma is negy ven nyol ca sa -
ink em lé két. Szer te a ha zá ban meg ta lál ha tók a hon véd sí rok, a Pető-
fiékhez csat la ko zó fi a ta lok – mes ter le gé nyek, fel sza ba dí tott job bá gyok
–, a Kossuth zász lói alá állt ön kén te sek, nem zet őrök nyug he lyei. 
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– Az em be ri élet ér tel mét nem az évek
szá ma, ha nem a vég hez vitt tet tek és
cse le ke de tek ha tá roz zák meg – osz tot -
ta meg az óko ri ró mai böl cse lő, Sene-
ca gon do la tát az ün nep lé sé re össze -
gyűlt több mint két száz fő vel Udvaros
Béla. – Kre a tú ra ként jö vünk a vi lág -
ra – mond ta –, de ak kor lesz tel jes éle -
tünk,  ha  nem  kre a tú ra ként,  ha nem

kre á tor ként,  al ko tó-te rem tő em ber -
ként él jük az éle tün ket, mert ne künk
is hoz zá kell ad nunk va la mit a Te rem -
tő rend jé hez.
A re for má tus egy ház ne vé ben Tarr

Zoltán zsi na ti ta ná csos kö szön töt te az
ün ne pel tet, aki ál tal Is ten a re for má -
tus kö zös sé ge ket is cso dá la tos elő adá -
sok kal aján dé koz ta meg szer te a Kár -
pát-me den cé ben. A lel ki pász tor hang -
sú lyoz ta: a re for má tus egy ház ban sok
ez ren nagy-nagy sze re tet tel gon dol nak
most Ud va ros Bé lá ra.
A sze mé lyes be szél ge té sek él mé nyét

idéz te fel kö szön tő jé ben HoppálPéter
kul tú rá ért fe le lős ál lam tit kár. Hang sú -
lyoz ta: ezek ből is meg annyi ins pi rá ci -
ót me rít je len le gi mun ká já hoz, mely -
nek  cél ja  „a  kul tu rá lis  alap el lá tás”
meg te re meté se, az ér té kes kul tú ra el -
jut ta tá sa  min den ki hez.  A  po li ti kus
meg kö szön te Ud va ros Bé la bá tor sá gát,
amellyel a rend szer vál tás után a ma -
gyar iro da lom nak a ko ráb ban csak „íz -

lel ge tett nagy sá ga it” – TamásiÁront,
IllyésGyulát,NémethLászlót,NyirőJó-
zsefet – vit te szín re.
Az Evan gé li um Szín ház el ső elő adá -

sa az 1990-es ta xis blo kád ide jé re esett
–  em lé kez te tett  be szé dé ben  Albert
Gábor író. Ud va ros Bé la és tár su la ta a
ká osszal  és  a  gyű lö let tel  szem ben  a
rend, a mű vé szet és a sze re tet prog -
ram ját hir det te meg azok ban a na pok -
ban, és ezt kép vi sel te a kö ve tkező két
év ti zed ben is. Az író sze rint az Evan -
gé li um Szín ház a nem zet egye sí té sé -
nek  és  az  öröm hír  hir de té sé nek  a
szín há za is volt, hi szen nem csak Bu -
da pes ten, ha nem vi dé ken és a ha tá ron
túl is ját szott, il let ve leg főbb cél ja az
volt, hogy „bé tölt se re mény ség gel a vi -
lá got” (Ta má si Áron).
Az es ten be mu tat ták Ud va ros Bé la

leg újabb köny vét is. Az Egykisnem-
zetiszínház cí mű mun ka az Evan gé -
li um Szín ház húsz éves tör té ne tének
le nyomata. 
Az ün nep sé gen az egy kor szín re vitt

da ra bok egy-egy rész le té nek meg szó -
lal ta tá sá val köz re mű köd tek az Evan -
gé li um Szín ház tár su la tá nak tag jai is.

g Kiss Sán dor

MeghívóEvÉlet-tárlatra
Az EvangélikusÉlet szer kesz tő sé ge sze re tet tel hív és vár min -
den  ér dek lő dőt  2015. ja nu ár 30-án,  pén te ken  17  órá ra  a
pest er zsé be ti mű ve lő dé si köz pont (Csi li)  B  épü le té nek
Mu szély  Ágos ton  ter mé be  (Bu da pest  XX.,  Ba ross  u.  55.)
Bu dai Ti bor gra fi kus mű vész a ke re csen só lyom tól a hi ú zig
cí mű ki ál lí tá sá nak meg nyi tó já ra.

Az EvÉlet gyer mek ol da lán SchmidtEgon or ni to ló gus, Kos suth-
dí jas író Mesélnekazállatok cí mű ro va tát il luszt rá ló gra fi kák ból
vá lo ga tott tár la tot NovotnyZoltán új ság író, a Pro tes táns Új ság -
írók Szö vet sé gé nek el nö ke nyit ja meg.

A meg nyi tón a szer ző pá ros de di kál,
és kö te te ik meg is vá sá rol ha tók.

A ki ál lí tás feb ru ár 18-ig te kint he tő meg.
Nyit va hét fő től pén te kig 10–18,
szom ba ton és va sár nap 14–18 óra kö zött.

h i R d e t é s

A nagy si e té sek és ro ha ná sok kö ze -
pet te né ha na gyon jó egy pil la nat ra
meg áll ni. Egy há zi éle tünk re is igaz ez.
Nem at tól gaz da go dunk, fej lő dünk
vagy gya ra po dunk, ha sa já tos kény -
szer ha tá sá ra min dig csak to vább és
fel jebb tö rek szünk, vagy az erő sebb
és  a  lát vá nyo sabb  fe lé  igyek szünk
min den erőnk kel és aka ra tunk kal. Is -
ten től  ka pott  ké pes sé günk  az  is,
hogy né ha – egy más éle té re gon dol -
va – job ban oda fi gyel jünk va la ki re.
Le gyen időnk ezt el is mon da ni egy -
más nak.  Eh hez  szük sé ges  egy  pi ci
las sí tás az éle tünk ben. Ilyen kor ál ta -
lá ban ün nep is szü le tik.
Pár perc nyu ga lom jót tesz. Né hány

perc  meg ál lás  fel üdít.  Egy  hir te len
át élt, elő re el sem ter ve zett ta lál ko zás
hi he tet len erőt ad. Nem a kül ső ko re -
og rá fia és a fény erő te szi iga zán ma -
ra dan dó vá az ün ne pet, ha nem a bel -
ső üze ne te és tar tal ma. Így van ez a
sze mé lyek hez, a tár sa ink hoz kö tő dő
ün ne pek kel is. 
Egy szü le tés nap is a ma ga egy sze -

rű sé gé vel, ter mé sze tes sé gé vel és leg -
fő kép pen az ün ne pelt től ed dig meg -
ka pott  aján dé kok  szám ba vé te lé vel
lesz iga zán ked ves sé és szép pé. Kü lö -
nö sen ak kor, ha ez ép pen a nyolc van -
ötö dik.
Mennyi re jó tudni, hogy amit ő je -

lent szá munk ra, azt nem is olyan ne -
héz össze fog lal ni, át gon dol ni. Nem
kell na gyon tör ni a fe jün ket és so ká -
ig  töp ren ge ni. Hi szen  ben nünk  és
ná lunk van az,  amit már meg kap -
tunk,  ami  na gyon meg gaz da gí tott
min ket. És még min dig kap ha tunk a
foly ta tás ban is. 
Kü lö nö sen so kat je lent mind ez, ha

tu dást,  gon dol ko dás mó dot,  élet fel -
fo gást  és  -ér tel me zést  ta ní tott  ne -
künk va la ki. Még töb bet je lent, ha kér -
dez ni és kri ti kus me rész sé get ta nú sí -
ta ni in dí tott el min ket. Be lénk plán tál -
ta a „mi nél több is me ret be fo ga dá sá -
nak” vá gyát és tech ni ká ját is elő adá sa -
i ban és meg szó la lá sa i ban. Szin te sejt -
je ink be épí tet te azt, hogy a hit hez és
a Krisz tus hoz va ló ra gasz ko dás hoz ele -
mi szük ség let az ol va sás, a ta nu lás és
az ál lan dó is me ret bő ví tés. 
A Szent írás csak ak kor ma rad meg

ben nünk, ha ta nul juk is. Jé zus ta ní tá -
sát sem le het kor tör té ne ti és teo ló gia -
tör té ne ti  tu dás  nél kül  iga zán  el fo -
gad ni és kö vet ni. A teo ló gi át hi va tás -
ként mű vel ni aka rók szá má ra pe dig a
kí ván csi ság és a leg mo der nebb ku ta -
tá si ered mé nyek meg is me ré se je len ti
a  hi va tás  iga zi  be töl té sét. Mind egy,
hány éves va la ki eb ben a ma ga tar tás -

ban. Nem az élet kor, ha nem a su gár -
zó, de rűs és ku ta tó hoz zá ál lás a dön -
tő. Min dig le het vi tat koz ni és üt köz -
ni az el té rő né ze tek kel, csak össze vesz -
ni és ha ra got tar ta ni nem sza bad so -
ha sem. Az egy más tól ta nu lás nél kü -
löz he tet len a teo ló gi á ban is. Csak ak -
kor úju lunk meg, ha őszin tén ér de kel
min ket az utá nunk  jö vő ge ne rá ci ók
gon dol ko dá sa, is me re te. 
Az iga zán jó lel kész és teo ló gus ins -

pi rál ja, mo ti vál ja és lel ke sí ti a ta nít vá -
nya it. Gyü le ke zet ben és egye te mi elő -
adó te rem ben,  if jú sá gi  kon fe ren ci án
vagy az új ra in dult fa so ri gim ná zi u mi
hit tan órán  egy aránt.  Nem  tu dom,
ho gyan si ke rült ne ki, de min dig ér de -
ke sen, le nyű gö ző en te szi ezt. Idő sö dő
ko rá ban is va ló ság a fi a ta los fel fo gás és
meg kö ze lí tés. Ta lán ezért le het sé ges,
hogy ha va la ki szá má ra az or di ná ció
öt ven év fe lett, az egye te mi ka ted ra
hat van év nél nyílt meg, még is év ti ze -
dek ta nít vá nyai há lá sak azért, amit hal -
lot tak, lát tak és meg ta pasz tal tak. Bol -
do gok azok a fi a ta lok, aki ket húsz éves
ko ruk ban akár nyolc van éve sen lel ke -
sí tett egy kon fe ren ci án.
Új sze rű volt le ve le ző vagy nap pa lis

hit ok ta tók nak egy hang, egy ma ga tar -
tás, amely min dig fel hív ta a fi gyel met
ar ra,  hogy  a  köz ve tí tő  teo ló gi á nak
mek ko ra je len tő sé ge és kül de té se van.
Nem ma gunk nak  szól  az,  amit  ka -
punk. Akár az új is me re tet, akár a leg -
ked ve sebb re gény él mé nyét is gyor san
to vább kell  su gá roz nunk. Nem ma -
gunk nak kell fél té ke nyen ki sa já tí ta ni
az Is ten től ka pott aján dé ko kat, az Is -
ten ről szó ló tu dást pe dig kü lö nö sen
nem! Ezek ak kor van nak a he lyü kön,
ha so kak szá má ra el ér he tők és meg -
ta nul ha tók a leg mo der nebb tár sa da -
lom ban és a „leg ke mé nyebb kör nye -
zet ben” is.
A teo ló gia fel ada ta sem más, mint

hogy  igaz zá  vál has son  Pál  apos tol
mon da ta: „…hirdesdazigét,álljelőve-
le,akáralkalmas,akáralkalmatlanaz
idő,feddj,ints,biztassteljestürelem-
meléstanítással.” (2Tim 4,2) Ez pe dig
csak ak kor tel je sül, ha a fel ké szü lés mi -
nő sé gi, a tu dás meg osz tá sa pe dig ön -
zet len.
Lel kész tár sak,  teo ló gus hall ga tók,

hit ok ta tó- és hit ta nár kép zés ben részt
ve vők, egy ko ri if jú sá gis vagy gyü le ke -
ze ti ta gok ne vé ben kö szön jük a nap -
ra kész  ta ní tá so kat  és  be szél ge té se -
ket.  Kí vá nunk  és  ké rünk  ál dást  és
még  sok  örö möt  D. Takácsné Ko-
vácsházi Zelmának nyolc van ötö dik
szü le tés nap ján!

g Sza bó La jos rektor(EHE)

Mit csi ná lok egy sza lag ava tón? 
Do ho gok  –  fő leg  előt te.  Még  egy
össz pró ba, ép pen az an gol órá mon;
utol só  fel vé te lek  az  osz tály vi de ó -
hoz, amely hez min den ki kell, per sze
ép pen a be ígért fe le lés kor.
Iz gu lok – fő leg alat ta. Mű kö dik-e

majd a tech ni ka? Nem esik-e el va -
la ki? Elég lesz-e a bü fé? A sok gomb,
fű ző,  ab roncs,  mel lény,  haj pánt  –
mind a he lyén ma rad-e vé gig?
Vá rok – hogy el sö té tül jön, hogy el -

kez dőd jön, hogy át öl töz ze nek, hogy
el ké szül jön a fo tó, hogy meg ér kez zen
min den ki.

Tap so lok – so kat, na gyon so kat,
hogy be le saj dul a te nye rem.
Mo soly gok – vé gig, vé gig, már fáj

az ar com, de mi mást te het nék.
Ámu lok – hogy mi lyen gyö nyö rű -

ek a ti zen ket te di kes lá nyok, hisz ezt ed -
dig ész re sem vet tem! Már nem is ti -
zen ket te di kes di á kok ke rin ge nek a va -
kí tó fe hér ben, ha nem fel nőtt höl gyek,
akik el in dul nak, és itt hagy nak min ket. 
Nem hi szek a sze mem nek – hogy

mi lyen fes sek a ti zen ket te di kes fi úk,
hisz  ezt  ed dig  ész re  sem  vet tem!
Már nem is ti zen ket te di kes fi úk rop -
ják a charles tont, pör ge tik a pár ju kat,

ha nem fel nőtt urak. Ter ve ket sző nek,
lép nek elő re, hát ra sem néz nek. 
És sí rok, egy re csak sí rok – Rékake -

re kes szé kes tán cán, Lilla rit kán lá tott
mo so lyán, Gabi hul lám zó ha ján, No-
el ele gáns mel lé nyén, Viktor kon cent -
rá ló ar cán. De leg in kább Ré ka ke re kes
szé kes tán cán. Vi szem ma gam mal ha -
za mo soly gó ar cát, el te szem ma gam -
nak a kö vet ke ző hét re, hó nap ra, érett -
sé gi re, év zár óra, évek re, egy élet re. 
Kö szö nöm nek tek, fa so ri ti zen ket -

te dik cé sek!
g Itt zés Szil via 

(Fasorievangélikusgimnázium)

Szü le tés na pi kö szön tő

Re mény ség gel töl te ni be a vi lá got
UdvarosBélaszínházirendezőtköszöntöttékkilencvenedikszületésnapján

b Ju bi le um. A ki lenc ve ne dik szü -
le tés nap ját ün nep lő Udvaros
Béla szín há zi ren de zőt kö szön -
töt ték ja nu ár 15-én a bu da pes ti
Du na Pa lo ta szín ház ter mé ben.
Az evan gé li kus ün ne pelt a rend -
szer vál tás után köz vet le nül ala -
pí tot ta meg a re for má tus, az
evan gé li kus egy ház és az uni tá -
ri us egy ház ál tal tá mo ga tott
Evan gé li um Szín há zat, amely -
nek húsz éven át igaz ga tó ja is
volt. A tár su lat két év ti ze des
mű kö dé se so rán har minc da ra -
bot vitt szín re fél ezer nél is több
elő adás ban szer te a Kár pát-me -
den cé ben.

HoppálPéter,AlbertGáborésUdvarosBéla

Tanárijegyzetegyszalagavatóról
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g Sze ve ré nyi Já nos

Ke len föl di lel kész ként két éven át ut -
cai szo ci á lis mun kát vál lal tam a Bu -
da pest  VI II.  ke rü le ti  csa lád se gí tő
szol gá lat nál. So kat ta nul tam az ut cán,
fő leg  pro fi  kol lé gá im tól.  Eb ben  az
idő ben fo gal ma zó dott meg ben nem,
hogy hoz zunk lét re a gyü le ke zet ben
is csa lád se gí tő szol gá la tot. Így szü le -
tett az az óta is mű kö dő in téz mény. 

A leg több gyü le ke zet ben és von -
zás kö ré ben is él nek rá szo rul tak. Va -
la mit ten ni kell. Egy há zunk egy re na -
gyobb fi gyel met, ener gi át for dít a sze -
gé nyek, haj lék ta la nok se gí té sé re. Ez
a szol gá lat a kö zös ség re is po zi tí van
hat. Az ün ne pi, kam pány sze rű, né -
hány órás étel osz tás (amely ön ma gá -
ban fon tos) köz is mert, de tud nunk
kell ar ról is, hogy kö zös sé ge ink évek
óta vég zik a hét köz na pi csa lád se gí -
tő szol gá la tot. Ez ins pi rált ar ra, hogy
négy gyü le ke zet nek fel te gyek ez zel
kap cso lat ban há rom kér dést. 
1. Mi ben áll a gyü le ke zet vagy in téz -

mény szol gá la ta a haj lék ta la nok fe lé?
2.  Je len tett-e  ez  a  szol gá lat  fe -

szült sé get a gyü le ke zet ben?
3. Mi lyen po zi tív ha tá sa van a kö -

zös ség re en nek a mun ká nak?

Bu da pest-Ke len föld 
LázárAttila:A ke len föl di evan gé li -
kus gyü le ke zet úgy ne ve zett Frak nó
ut cai sze re tet szol gá la ta a temp lom -
tól  kü lön ál ló  in gat la non,  a  Szent
Im re Ka ri tás szal meg oszt va, he ti egy
al ka lom mal,  dél után  14  és  17  óra
kö zött vár ja a rá szo ru ló kat. Dön tő
több sé gük – mint egy ki lenc ven szá -
za lé kuk – haj lék ta lan; rész ben szál -
lón  la kók,  rész ben  fe dél  nél kü li ek.
A szol gá lat a gyü le ke zet tag ja i nak ru -
ha ado má nya it oszt ja szét, uzson nát
ad, va la mint in for má ci ót szol gál tat a
rá szo ru lók nak. 
Ami kor a szol gá la tot el kezd tük, az

mo ti vált ben nün ket, hogy ne csak fi -
zi kai, ha nem lel ki se gít sé get is nyújt -
sunk, hi szen ke resz tyé nek va gyunk.
Sze ret tük vol na a hoz zánk be té rő ket
Is ten  kö ze lé be  von za ni  vagy  leg -
alább is  azt  el ér ni,  hogy  meg érez -
zék:  Is ten  kö zel sé ge  mi lyen  jó  az

em ber nek. Ez a cél mo ti vál ta sza va -
in kat, cse le ke de te in ket. 
Va ló ban em ber szám ba vett em ber -

nek  te kint het ték  ma gu kata  a  hoz -
zánk fordulók a szol gá lat te vők ked ves
és  őket meg tisz te lő  hoz zá ál lá sá ból.
Sok eset ben igen élénk be szél ge tés zaj -
lott uzson na köz ben, és eb ből ki de rült,
mi lyen ku sza gon do la tok ka va rog nak
a fe jek ben Is ten ről, a Bib li á ról, ha lál -
ról, fel tá ma dás ról, üd vös ség ről… Volt

mit ki iga zí ta ni, tisz táz ni. Hogy ki mit
tett el eb ből, az Is ten tit ka. Nem is igen
akar tuk el len őriz ni. A mag ve tő csak
a mag el hin té sé ért fe le lős. 
A gyü le ke zet nagy ra ér té ke li mun -

kán kat, min den ké rést kész ség gel tel -
je sít. Sok ado mány gyűlt össze ru ha -
ne mű ben, élel mi szer ben és pénz be li
tá mo ga tás ban egy aránt. Új mun ka tár -
sak azon ban nem je lent kez tek, pe dig
a  szol gá lat te vők  át lag élet ko ra  het -
ven és nyoc van év kö zé te he tő.

A szol gá lat po zi tív ha tá sa há rom
vo nat ko zás ban ta pasz tal ha tó. Elő se -
gí tet te a dia kó ni ai mun ka meg be csü -
lé sét. Az ado má nyo zás ezen kí vül a
ke resz tyén men ta li tás (lel kü let) erő -
sö dé sét  se gí ti  a  kö zös ség ben.  Sok
gyü le ke ze ti tag ép pen ezen a szol gá -
la ton  ke resz tül  érez te  meg:  „Jobb
ad ni, mint kap ni.”
Po zi tív ha tást köz vet le nül a mun -

ka tár si kör ben is ér zé kel tünk. Min -
den  al kal mat  áhí tat tal  kezd tünk,
mert az a kon cep ci ónk, hogy a lé lek -
nek Is ten je len lé té ben va ló el csen de -
se dé se se gí ti a sze re tet tel jes szol gá -
la tot.  Az  Igé ről  va ló  be szél ge tést
szin te mind annyi an igé nyel ték, és a
kö zös imád sá got is.

Bu da pest-Kő bá nya 
Regősné Zászkaliczky Zsuzsanna:
A  kő bá nyai  gyü le ke zet  vi szony lag
gyen ge  mind  anya gi  te kin tet ben,
mind em be ri erő for rá sok te rén. Ezért
bár  irigy ség gel  ve gyes  el is me rés sel
szem lél jük más gyü le ke ze tek öt száz-
ezer ada gos étel osz tá si ak ci ó ját, mi
egy elő re – vagy ön ál ló an – biz to san
nem tu dunk ilyet szer vez ni. Van nak
azon ban vissza-vissza té rő ven dé ge -
ink, akik a he ten ként meg je lölt idő -
pont ban  csön get nek  „étel adag ju -
kért”.  Ezt  kon zerv  vagy  va la mi fé le
cso mag for má já ban kap ják meg. 
A  be szer zés,  elő ké szí tés  saj nos

gyak ran ma rad a lel kész re, van te hát
ho va fej lőd ni… Fon tos nak érez zük,
hogy olyan csa lá do kat  is  tá mo gas -
sunk,  ame lyek  gyü le ke ze tünk ben
vagy a pe ri fé ri á ján él nek. Így pél dá -
ul egy hét gyer me kes – és im már egy -
uno kás –, ro ma szár ma zá sú csa lá dot
is: élel mi szer rel, tan sze rek kel, kö zös -
sé gi prog ra mok ban, tá bo rok ban va -
ló rész vé tel le he tő sé gé vel.
Ricsi saj nos már nincs kö zöt tünk.

Évek kel ez előtt ő volt az el ső „erő pró -
ba”. Meg ál la pít ha tat lan ko rú, cser zett
bő rű fér fi volt, aki – ál lí tá sa sze rint –
teo ló gi á ra is járt (más is ko lái mel lett),
szin tén ál lí tá sa sze rint ol va sott gö rö gül

és la ti nul, és be szélt több eu ró pai nyel -
vet. Sok szor csak az is ten tisz te let vé gé -
re ért oda: szend vi csért, ka bá tért, né -
mi  ap ró ért.  Más kor  vé gig éne kel te, 
-imád koz ta ve lünk a li tur gi át, és vi rá got
sze dett a kon fir man dus lá nyok nak, szó -
ba ele gye dett so kunk kal. A fe szült sé get
az úr va cso rai, pon to sab ban a ke hely kö -
zös ség  okoz ta,  de  –  né mi  pres bi te ri
vi ta után – kis kely he ket sze rez tünk be. 
Ad ni jó, ezt mind annyi an tud juk.

A gyer me kek tá mo ga tá sa min den ki -
nek fon tos, ked ves, így ma gá tól ér tő -
dőbb is. A töb bi hez na gyobb el szá -
nás és fő képp szé le sebb össze fo gás
kell, és ez biz to san meg hoz za gyü -
möl csét a kö zös sé gi lét ben is.

Bu da pest-Pest er zsé bet 
GyőriJánosSámuel:Az evan gé li kus
egy ház nyi tott kö zös ség. Nyit va az aj -
ta ja min den ki előtt. Be jö het nek a haj -
lék ta la nok  is.  Az  élet re  jel lem ző  a
rend. Ahol  so kan  van nak,  ott  sza -
bályt, tör vényt kell al kot ni a rend, az
élet meg tar tá sa ér de ké ben. 
Gyü le ke ze tünk ben meg je lent haj -

da nán egy haj lék ta lan. Sem mi gond.
Le ül tet tük, tá voz ta kor pe dig ka pott
va la mi ele sé get. Ide nem kel lett még
sza bály. Ahogy azon ban nőtt a for -
ga lom, sok min dent rend szer be kel -
lett fog lal ni.
A szol gá lat az zal kez dő dik, hogy

idő ről  idő re  meg mond juk  ne kik:
amit  kap nak,  az  a  fel té tel  nél kü li
sze re tet kö vet kez mé nye, me lyet az Is -
ten től ta nul tunk, és er ről szól az is -
ten tisz te let, az ige hir de tés.
Ha be jön nek, ak kor an nak rend je

van. Tü dő rönt gen-iga zo lás, alap ve tő
tisz tál ko dás. Már előbb be jö het nek,
a ré szük re fönntar tott he lyek re ül het -
nek, hogy me leg ben le gye nek, de az
utol só ének vers alatt ügye le tes meg -
bí zot tunk ki ve ze ti őket az étel osz tás -
ra. Élel mi szert, ru hát, haj lék ta lan szál -
lók ról ké szült lis tát, bro sú rát, pok ró -
cot, ci pőt osz to ga tunk a szá muk ra. 
Je len tett-e ez a szol gá lat fe szült sé -

get a gyü le ke zet ben? Igen. Ele in te.
Amíg nem sza bá lyoz tuk. Jó do log a
ra jon gás, de sok bu ta sá got szül het.
Mi ről van szó? Ar ról, hogy nem csak
a haj lék ta lan ra kell fi gyel ni, ha nem a
gyü le ke zet  tag ja i ra  is.  Amíg  nem
sza bá lyoz tuk a ki vo nu lást, a ki já rat -
nál a to lon gás ban ap ró gye re kek és
nem ép pen ste ril öl tö ze tű test vé re ink
ke rül tek  szo ros  kon tak tus ba,  úgy,
hogy a gye re kek óha tat la nul si mo gat -
ták, ke zük kel il let ték a haj lék ta lan ka -
bát ját. Nem cso da, hogy egypár szü -
lő nek ez gon dot oko zott. 
Sze re tet tel adunk tisz tál ko dó hely-

cím lis tát. Nem meg szé gye nít ve haj -
lék ta lan  test vé rün ket,  pár  biz ta tó
szó val  a  tisz ta sá got  nem  el vá rás -
ként, ha nem öröm ként  föl tün tet ve
meg old ha tó a kér dés.
Ami en nek a szol gá lat nak a po zi -

tív ha tá sát il le ti, az nem csak lé lek ta -
ni. „Jóaférfiúnak,haigátviselifjú-
ságában.” (JSir 3,27; Ká ro li-for dí tás)
Nos, a „fér fi as” gyü le ke ze ti élet hez
hoz zá tar to zik  a  haj lék ta lan szol gá -
lat, a mun kál ko dás a vá ros jó lé tén,
mert az a mi énk! Vagy mond jam azt,
hogy pro tes táns be teg ség az is ten tisz -
te let mu lasz tás-kór?  A  be osz tott

ügye le tes azon ban kény te len el jön -
ni, mert ha még nem ér zi is, hogy ne -
ki van szük sé ge va la mi re, de ezen a
szin ten  fon tos nak  érez he ti  ma gát.

Nyír egy há za-kert vá ro si gyü le ke zet
– Ol ta lom Sze re tet szol gá lat 
LaborcziGéza:Az Ol ta lom Sze re tet -
szol gá lat alap ve tő fel ada ta a haj lék -
ta la nok kal va ló fog lal ko zás. A mun -
ka  össze sen  hét  rész leg ben  zaj lik.
Ezek kö zött több is van – kü lö nö sen
a  té li  idő szak ban –, amely az élet -
men tés  szol gá la tát  vég zi:  ilyen  a
nap pa li me le ge dő, a nép kony ha, az
éj je li  me ne dék hely.  Szen ve dély be -
te gek kel is fog lal ko zunk. 
Az át me ne ti szál ló a fe dél nél kül

ma rad tak nak nyújt se gít sé get, míg a
csa lá dok át men ti ott ho na a csa lá don
be lü li erő szak elől me ne kü lők nek és
a fe dél nél kü li csa lá dok nak ad ol tal -
mat. Az ön ál ló élet vi tel re már kép te -
len  haj lék ta la nok  pe dig  az  idő sek
ott ho ná ban kap hat nak vé del met.
A kert vá ro si evan gé li kus gyü le ke -

zet  gyó gyí tó,  be fo ga dó  kö zös ség -
ként áll a szak mai szol gá la tot vég ző
Ol ta lom mel lett és mö gött. Ez kö zös
ren dez vé nye ket  je lent.  Ad vent ben
kö zös ka rá cso nyi vá sárt tar tot tunk,
ka rá csony má so dik ün ne pén az Ol -
ta lom dol go zói és el lá tot tai szol gál -
tak az is ten tisz te le ten, majd a gyü le -
ke zet sze re tet ven dég sé gen „kö szön -
te meg” a szol gá la tot. A csa lá dok át -
me ne ti ott ho ná ban élő fi a ta lok részt
ve het nek a gyü le ke zet if jú sá gi órá in.
Nyá ri gyü le ke ze ti tá bo ra ink ba évek
óta hív juk az Ol ta lom el lá tot ta it is.
Így az ép és a sé rült csa lá dok együtt
ke re sik „az ir ga lom he lyét”.
A  gyü le ke zet ben  nem  je lent  fe -

szült sé get  a  haj lék ta la nok  kö zöt ti
szol gá lat.
A kü lön le ges élet hely zet ben lé vő

em be rek  sor sá val  va ló  szem be sü -
lés kor egyé ni leg és kö zös sé gi leg is az
iden ti tás kér dé se ve tő dik fel. Gyü le -
ke ze ti  szin ten  ez  azt  je len ti,  hogy
kény te le nek va gyunk ab ból a val lá si
szte reo tí pi á ból ki lép ni, hogy at tól va -
gyok jó ke resz tyén, hogy va sár na pon -
ként temp lom ba já rok. A dia kó nia te -
rü le tén is van fel ada ta, kül de té se a
gyü le ke zet nek. Ez a hit re és szol gá -
lat ra épü lő új iden ti tás raj zo ló dik ki
kö zös sé günk ben.

AszerzőaMagyarországiEvangéli-
kusEgyházországosmisszióilelkésze

Haj lék ta la nok és gyü le ke zet
Evangélikusközösségekissegítenekabajban

b „Szegényekmindiglesznekveletek…”– mond ta Jé zus a ta nít vá nya i nak (Mt 26,11). Igen, ta pasz tal juk ezt a
fáj dal mas va ló sá got ha zánk ban és az egész jó lé ti nyu ga ti tár sa da lom ban is. A sze gény ség kér dé se na gyon
össze tett. Meg szün tet ni nem le het, de a tár sa da lom nak és az egy ház nak fel ada ta a nyo mor meg elő zé se,
ke ze lé se és eny hí té se. Ami kor a Jé zus-kö ve tő kö zös ség ta lál ko zik az éhe ző vel, fá zó val, haj lék ta lan nal, nem
mér le gel het: cse le ked ni kell. Nem há rít hat juk át ezt a fel ada tot csak az ál la mi el lá tó rend szer re. 

Ta valy ok tó ber kö ze pe óta 76-ra emel ke dett a fagy ha lál ál do za ta i nak szá -
ma. Több sé gük a sza bad ég alatt fa gyott meg, de 26 em ber a sa ját fű tet -
len ott ho ná ban hűlt ki – kö zöl te a Ma gyar Szo ci á lis Fó rum. Ok tó ber 1.
és de cem ber 28. kö zött 45-en, a de cem ber 29. és ja nu ár 8. kö zött el telt
11 nap ban pe dig 31-en szen ved tek fagy ha lált. A leg újabb 31 ál do zat kö -
zül 14-en sa ját fű tet len ott ho nuk ban hűl tek ki; a sza bad ég alatt 10-en huny -
tak el, kór ház ba szál lí tá suk köz ben, il let ve utá na pe dig 7-en hal tak meg,
mert már nem tud tak raj tuk se gí te ni. A 31 meg fa gyott em ber kö zül a leg -
fi a ta labb 41 éves, a leg idő sebb pe dig 92 éves volt. Hét nő volt köz tük.
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„FölöttedottragyogazÚr,dicsősége
meglátszikrajtad.” (Ézs 60,2)

Víz ke reszt ün ne pe után az utol só hé -
ten az Útmutató reg ge li s he ti igéi a
meg di cső ült Krisz tus sze mé lyét lát -
tat ják ve lünk, aki Is ten kép má sa és di -
cső sé gé nek ki su gár zá sa. „Föl sé ges min den né pek fö lött az Úr.” (GyLK 746) „Is -
ten gyúj tott vi lá gos sá got a mi szí vünk ben, hogy Jé zus Krisz tus ar cán fel is mer -
jük az ő di cső sé gé nek ra gyo gá sát.” (2Kor 4,6; LK) Meg di cső ü lé se kor Jé zus a
há rom ta nít vá nya sze me lát tá ra „elváltozott:arcafénylett,mintanap,ruhá-
japedigfehérenragyogott,mintavilágosság”, s a fé nyes fel hő ből a meg ke resz -
tel ke dé se kor hang zott ige (lásd Mt 3,17) hal lat szott: „EzazénszeretettFiam,
akibengyönyörködöm,őthallgassátok!” (Mt 17,2.5) Luther ta nít ja: „Az Atya
Is ten Krisz tust pe csé tel te el Meg vál tó vá. Egye dül őt kell te hát hall gat nunk s
be fo gad nunk! Vagy el ve szünk ment he tet le nül va la mennyi en, vagy ha meg aka -
runk ma rad ni, a Krisz tus tes tét kell en nünk, és vé rét kell in nunk – hogy egye -
dül ő se gít sen raj tunk!” Szá munk ra nincs más üd vö zí tő, csak az Úr Jé zus egye -
dül. „Jézushalálátmindenkortestünkbenhordozzuk,hogyJézuséleteislát-
hatóválegyentestünkben.” Is ten ere jé nek kin cse „cserépedényekbenvan,hogy
eztarendkívülierőtIstennektulajdonítsuk,ésnemagunknak”. (2Kor 4,10.7)
Krisz tus a Lé lek ál tal vá lik je len va ló vá az em ber éle té ben; aki nél ez meg tör -
tént, sza bad dá lesz, és Pál lal együtt meg ta pasz tal ja: „Mipedig,miközbenfe-
detlenarccal,mintegytükörbenszemléljükazÚrdicsőségétmindnyájan,ugyan-
arraaképreformálódunkátazÚrLelkeáltaldicsőségrőldicsőségre.” (2Kor
3,18) Jé zus di cső sé gét vissza tük röz ve, csak őál ta la van utunk az Atyá hoz, mert…
(Lásd Jn 14,6) Kö ve tő i nek ki je len ti: ámen, ámen, „meglátjátokamegnyílteget
ésazIstenangyalait,amintfelszállnak,ésleszállnakazEmberfiára” – mi -
ként azt már Já kób is lát hat ta (Jn 1,51; lásd 1Móz 28,12). A fe lül ről jött Jé zust
Is ten küld te, és az ő be szé de it szól ja. Örök lé tünk függ at tól, hogy el/be fo gad -
juk-e ki je len té sét: „AkihiszaFiúban,annakörökéletevan,akipedignemen-
gedelmeskedikaFiúnak,nemlátmajdéletet,hanemIstenharagjamaradraj-
ta.” (Jn 3,36) Já nos apos tol, a hű ta nú így foly tat ja menny ből kül dött ki nyi lat -
koz ta tá sát föl di gyü le ke ze té nek: az Úr Jé zus „eljönafelhőkön,ésmeglátjamin-
denszem”. Íme az örök Va gyok (lásd 2Móz 3,14) ön ki je len té se: „Énvagyokaz
AlfaésazÓmega,ígyszólazÚrIsten,akivan,ésakivolt,ésakieljövendő:a
Mindenható.” (Jel 1,7.8) Ez Jé zus ön ki je len té se: „Énvagyokavilágvilágossá-
ga:akiengemkövet,nemjársötétségben,hanemövéleszazéletvilágossága.”
(Jn 8,12) Az egy há zi év ka rá cso nyi ün nep kö re az ősi áro ni ál dás mon dá sá val
zá rul, mely nek Is ten meg vál tott, új szö vet sé gi gyer me kei is ré sze sei a meg di -
cső ült Fiú ál tal. „ÁldjonmegtégedazÚr…RagyogtassarádorcájátazÚr…
FordítsafelédorcájátazÚr…” (4Móz 6,24–26) Kér het jük: „Jé zus, menny nek
ra gyo gá sa, / Járj át tisz ta fé nyed del! // Vi lá got nem vet het ránk más, / Te légy
raj tunk ezer ál dás!” (EÉ 400,1.3)

g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

Lel ki éle tem ben a vál to zást az 1943.
évi ka rá cso nyi ige hoz ta el: „Addne-
kemaszívedet,fiam,éstartsdszemed
előttutaimat!” (Péld 23,26) Meg ér -
tet tem, hogy Is ten fi á vá akar fo gad -
ni. Rá döb ben tem, hogy ilyen bű nö -
sen  nem  le he tek  az  ő  gyer me ke.
Rám  ne he zed tek  bű ne im,  el ju tot -
tam a meg val lá su kig, és el fo gad tam
Jé zus  meg vál tó  ke gyel mét.  Is ten
gyer me ke  let tem.  Ta nul má nyoz ni
kezd tem a Bib li át, s a leg fon to sabb
igei üze ne te ket fel je gyez tem egy fü -
zet be. Egy év alatt el is ol vas tam a tel -
jes Szent írást. Csak egy év múl va lett
vi lá gos sá előt tem, hogy Is ten nagy fel -
adat ra ké szí tett fel.
1944 ka rá cso nyán még bol do gan

éne kel tük: „Csen des éj! Tisz ta, szent
éj! / Szív, örülj, higgy, re mélj! / Is ten
szent Fia hin ti re ád / Aj ka vi gasz adó
mo so lyát. / Krisz tus meg szü le tett!”
Öröm töl töt te be szí vün ket. Reg ge li
áhí ta tun kat  is  ka rá cso nyi  ének kel
fe jez tük be: „Tedd haj lé kod dá szí ve -
met,  /  Erő sítsd  gyen ge  hi te met,  /
Hogy el ne fe lejt hes se lek, / Sőt örök -
ké di csér je lek!”
El in dul tunk az ün ne pi is ten tisz te -

let re. Út köz ben meg le pe tés ért ben -
nün ket. A vá ros ut cá in fé lel me tes ka -
to nai pa ran csot hir de tő fal ra ga szok -
ra fi gyel tünk fel: ka rá csony má so dik
ün ne pén min den ti zen ha to dik élet -
évét be töl tött fiú ka to nai szol gá lat -
ra vo nul jon be há rom na pi éle lem mel.
A pa ran csot nem tel je sí tő ket ha lál -
bün te tés sel fe nye get ték. 
Ret te ne tes fé le lem lett úr rá raj tam,

mert már el múl tam ti zen hét éves. Az
ün ne pi is ten tisz te le ten részt vet tem, de
örö mö met be ár nyé kol ta a szo mo rú hír.
Azon az éj je len nem tud tam el alud ni.
Két sé gek so ka sá ga szo ron gat ta szí ve -
met.  Sír va  vet tem  ke zem be  Bib li á -

mat, bib li ai fel jegy zé se i met, és térd re
bo rul va  lel ki  se gít sé gért  kö nyö rög -
tem meg vál tó Uram hoz fé lel mem el -
osz la tá sá ért, vi gasz ta ló, erő sí tő igé kért. 
Őszin tén fel tár tam nyug ta lan sá go -

mat, fé lel me met a bi zony ta lan jö vő
mi att.  Egy  ide ig  csak  ke se reg tem,
vá lasz nem ér ke zett, míg vé gül a Lé -
lek ar ra in dí tott: ol vas sam át új ra az
el múlt  év ben  ka pott  arany mon dá -

sokat. Már jól is mer tem eze ket az igé -
ket, de most kü lö nös erő vel ha tot tak
rám, mert idő sze rű ek let tek: „…azok-
nak,akikIstentszeretik,mindenja-
vokravan.” (Róm 8,28; Ká ro li-for dí -
tás) „Énpedig,szólazÚr,tűz-falle-
szekkörülötte,ésmegdicsőítemma-
gamatőbenne!”(Zak 2,5) „…végykö-
rülengemaszabadulásörömével!”
(Zsolt 32,7) Ko moly fi gyel mez te tés is
volt kö zöt tük: „…hanemhisztek,bi-
zonymegnemmaradtok.” (Ézs 7,9) 
El fo gad tam út ra va ló ul  eze ket az

igé ket, hogy biz ta tást és lel ki erő sí -
tést ad ja nak az is me ret len út ra. Le -
tö röl tem könnye i met, és bol dog há -
la adás sal zár tam éj sza kai ima har co -

mat. Könny hul la tá som ból bel ső meg -
bé ké lés, hit és bi za lom lett az iránt,
aki az én ja va mat fog ja szol gál ni. 
Ár va há zi lel ki kö zös sé gem köny -

nyez ve bú csúz ta tott az Istenvelünk,
viszontlátásra cí mű Hal le lu jah-ének -
kel, majd ma gam hoz vet tem Bib li á -
mat,  sok  evan gé li u mi  köny vet  és
szí vem ben az igei út ra va ló kat. Ezek
let tek az én erő for rá sa im. 

Két száz  el ke se re dett,  Is tent  ká -
rom ló fi a tal kö zé ke rül tem. A Lé lek
ar ra in dí tott, hogy imád koz zam a ve -
lem együtt le vő fi a ta lo kért. Azt is vi -
lá gos sá  tet te  előt tem,  hogy  Is ten
szol gá lat tal bí zott meg. Buz gón ta nul -
má nyoz ni kezd tem Bib li á mat, át is mé -
tel tem a sze re tet him nu szát (1Kor 13).
Tud tam, hogy csak ez úton kö ze lít he -
tem meg ka to na tár sa i mat. 
Va go nok ba rak tak ben nün ket, és

el in dul tunk. Sze rel vé nyünk 1945. ja -
nu ár 26-án 11 óra kor meg ér ke zett a
ma gyar ha tár hoz. Imá ra kul cso ló dott
a ke zünk, fel áll tunk, és együtt éne kel -
tük a Himnuszt. Ez után a re for má tu -
sok  a  90.  zsol tárt  éne kel ték  el,  az

evan gé li kus fi úk pe dig rá zen dí tet tek
az „ErősváramiIstenünk…” ének re,
mely hez mi, re for má tu sok is csat la -
koz tunk.  Egy más  ke zét  meg fog va
szí vünk ből, sír va éne kel tünk… Érez -
tük:  most  lesz  iga zán  szük sé günk
buz gó imád ság ra, ren dít he tet len hit -
re. A 32. zsoltár 7. ver sé vel só haj tot -
tunk fel: „…végykörülengemasza-
badulásörömével!”

Vo na tunk több na pon át ro bo gott
to vább, egy re tá vo lod va ma gyar ha -
zánk tól, s mi ide gen or szág ban ide ge -
nek let tünk egy idő re. A bi zony ta lan -
ság so ka kat fé le lem mel töl tött el, de a
mi  kis  csa pa tunk  a  szá gul dó  va gon
egyik sar ká ban imád ko zott és Bib li át
ol va sott. Min den es te meg tar tot tam
csen des órá mat,  el mond tam  a  fi úk -
nak a ka pott na pi igé ket, és fel ol vas tam
az evan gé li u mi köny vek ből. Szí ve sen
hall gat ták. Ez volt éle tem el ső lel ki szol -
gá la ta egy ide gen be ro bo gó vo na ton,
a lel ki leg éhes fi a tal ka to nák kö zött. 
Tá bor he lyün kön ide gen pa rancs -

nok ság mel lett kap tunk ka to nai ki -
kép zést. Ez so ka kat el ke se rí tett, ezért

nagy  szük ség  volt  vi gasz ta lá suk ra.
Örö münk re le he tő sé get kap tunk bib -
lia órák tar tá sá ra, is ten tisz te le te ken va -
ló rész vé tel re. So kan öröm mel fo gad -
ták, de vol tak, akik át ko zód tak, Is tent
ká ro mol ták, en gem pe dig ki gú nyol -
tak „szen tes ke dé se mért”. Bib li á mat el
akar ták éget ni, de én azt na pon ta el -
ás tam az er dő ben, vagy el rej tet tem a
szal ma zsák ban,  hogy  az  erő for rá -
som mind vé gig meg ma rad jon. A gú -
nyo ló dó kért pe dig imád koz tam. 
Egy  kis  csa pat tal  rend sze re sen

be szél get tünk Jé zus vált ság ha lá lá -
ról,  Is ten  bűn bo csá tó  ke gyel mé -
ről és sze re te té ről. Töb ben meg is
ér tet ték be szél ge té se ink lé nye gét,
de ki lá tás ta lan nak tű nő hely ze tünk
el bi zony ta la ní tot ta őket. Kép te le -
nek vol tak meg ér te ni Is ten sza ba -
dí tó ha tal mát. 
Fél éves ka to nás ko dá sunk so rán

sú lyos fi gyel mez te tést is kap tunk Is -
ten től:  „…ha nem hisztek, bizony
megnemmaradtok!” (Ézs 7,9) Saj -
nos so kan ezt is gú nyo lód va fo gad -
ták,  de  hár man  el fo gad tuk  Is ten
ígé re tét. Mi Is ten ke gyel mé ből ha -
za is jö het tünk, míg a töb bi ek a hi -
tet len sé gük ál do za tai  let tek. So ha
töb bé  nem  ta lál koz tunk,  azt  sem
tud tuk meg, mi tör tént ve lük. Az a
re mény ség él ben nem, hogy a szol -
gá la ta im so rán el hin tett igei mag va -
kat Is ten Szent lel ke az ő szí vük ben
is meg ter mé ke nyí tet te to váb bi meg -
pró bál ta tá sa ik so rán. 
Ha za ér ke zé sem kor az ár va há zi lel -

ki kö zös ség nagy öröm mel fo ga dott.
Is ten irán ti há lá val, bol do gan éne kel -
tük együtt a 264. di csé re tet: „Áld jad,
én lel kem, a di cső ség erős ki rá lyát!” 
Le gyen övé a há la adás és di cső ség

meg őr ző ke gyel mé ért!
g Szen czi Lász ló

Lel ki szol gá la tom ide gen be hur colt fi a ta lok kö zött

ConanO’Brien ko mi kus 2000-ben
vég zős hall ga tók nak tar tott be szé det
egy ko ri  egye te mén,  a  Har var don.
Míg a ha son ló be szé dek nél ál ta lá ban
a si ker re va ló tö rek vé sen van a hang -
súly, ő in kább a ku dar cot ál lí tot ta a
kö zép pont ba.
O’Bri en így be szélt a „nagy be tűs

Életbe” induló fi a ta lok hoz: „A Har -
vard vég ző se i ként leg na gyobb fe le lős -
sé ge tek,  hogy  akar ja tok  si ke re sek
len ni.” Ér de kes meg ál la pí tás – a si ker
irán ti igény in kább fe le lős ség, mint
előny. Ezt az tán ki fej tet te.  „A si ker
olyan, mint egy ra gyo gó fe hér szmo -
king: ami kor meg kap já tok, iszo nyú -
an örül tök, de az tán azon kezd tek ag -
gód ni, ne hogy ko szos le gyen, vagy va -
la mi ba ja es sék” – mond ta. Vé gül így
bá to rí tot ta  a  hall ga tó kat:  „Es se tek
has ra,  okoz za tok  zűr za vart,  tör je -
tek-zúz za tok oly kor. És ne fe led jé tek:
a tör té net nek min dig van foly ta tá sa.”
Ahogy  Co nan  meg ál la pí tot ta,  a

ku darc az élet ré sze. A fé le lem, az ag -
go dal mas ko dás, a ne héz sé gek el ke -
rü lé se  he lyett  fel  kell  is mer nünk,
hogy ez az egyik leg jobb ta ní tónk le -
het. Ezt szü lő ként könnyű meg ér te -
ni: ami kor a gye rek jár ni ta nul, bi -
zony ta lan lé pé sek kel kez di. Egy lé pés,
az tán még egy lé pést pró bál ten ni –
majd ál ta lá ban el esik. Amíg meg ta -
nul jár ni, még ren ge teg szer el esik. Sőt
ez akár fel nőtt ként is meg es het ve -
lünk,  leg jobb szán dé kunk el le né re.
De ha ezek ből az „el esé sé ek ből”, hi -
bák ból ta nul ni tu dunk, ak kor azok
egy ál ta lán nem fö lös le ge sek. 
Ugyan ez a hely zet a bi cik li zés sel:

szám ta lan szor el es tünk a ke rék pár -
ral, amíg meg nem ta nul tunk egyen -
sú lyoz ni.  Ta lán  bal ese tet  is  szen -
ved tünk.  De  ki tar tó an  pró bál koz -
tunk, amíg vé gül az ülé sen tud tunk

ma rad ni, és így fel fe dez tük ma gunk -
nak az uta zás egy új, jó val gyor sabb
formá ját.
A ku darc az élet min den te rü le tén

ki vá ló ta ní tó, le gyen szó au tó ve ze tés -
ről, elő adás ról vagy az el ső nyil vá nos
be széd ről. Nem az a lé nyeg, hogy a
ku darc ra kon cent rál junk, ha nem hogy
te gyük meg az el ső lé pést, és ha va la -
mi nem si ke rül, bát ran kezd jük új ra.

Min den ve ze tő nek be kell lát nia,
ha őszin te akar len ni: ren ge teg hi bát
kö ve tett el, míg meg ta nul ta jól vé gez -
ni a mun ká ját. Egy bölcs ve ze tő a be -
osz tott ja i nak is meg en ge di a hi bá zás
le he tő sé gét, tud va, hogy az em be ri -
ség szá mos fel fe de zé se té ve dés ered -
mé nye ként szü le tett. Ahogy a mon -
dás tart ja: „Pró báld új ra, bukj el új -
ra, kö ze lebb jutsz!”
Ez az Újszövetségben is meg ta lál -

ha tó: „Mertsokatvétkezünkmind-
nyájan: de ha valaki beszédében

nem vétkezik, az tökéletes ember,
megtudjafékezniazegésztestét.” (Jak
3,2) Ugyan eb ben a levélben a kö vet -
ke ző  meg le pő  igét  ta lál juk:  „Teljes
örömnektartsátok,testvéreim,ami-
kor különféle kísértésekbe estek…”
(Jak 1,2) 
Kí sér tés be  es ni,  ne héz sé gek kel

szem be sül ni és mind ezt tel jes öröm -
nek tar ta ni? Nor má lis ez? Ám a kö -

vet ke ző két ige ma gya rá za tot ad rá:
„…tudva,hogyhitetekpróbájaállha-
tatosságoteredményez.Azállhatatos-
ságpedigtegyetökéletesséacseleke-
detet,hogytökéletesekéshibátlanok
legyetek, minden fogyatkozás nél-
kül.” (Jak 1,3–4)
Ami kor  ne héz sé gek kel  ta lál ko -

zunk,  ki  kell  tar ta nunk,  ne  ad juk
fel. Így a si ker, ha el ér tük, sok kal ér -
té ke seb bé vá lik.

g Rick Boxx 
Forrás:MondayManna

A ku darc tól va ló fé le lem

Táboriistentisztelet
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To vább is van
Né hány na pon be lül meg ér kez nek a fél évi ér -
te sí tők, vé get ér a vizs ga idő szak. Egye sek elé -
ge det ten hát ra dől ve meg pi hen het nek, má sok
bosszan kod va  nyug táz zák  ma guk ban,  hogy
ez a fél év nem úgy si ke rült, aho gyan sze ret ték
vol na… De ho gyan kel le ne mind ezt el mon da -
ni a szü lők nek? 
FeketeIstvánAbizonyítvány cí mű no vel lá -

já ban sa ját két ség be esé sé ről ír, mi kor két tan -
tárgy ból is meg bu kott fél év kor. A bu kott di ák
az is ko lai ér te sí tőt meg pró bál ja be csem pész -
ni kér ges szí vű szü lei na pi ol vas má nyai kö zé,
majd kor cso lyá zás köz ben nagy el ha tá ro zás ra
jut: el kell dob nia ma gá tól az éle tét a bu kás
okoz ta szé gyen mi att. Jó hely le het er re a be -
fa gyott Szo ko la vé kony je ge.
Az tán még is csak meg gon dol ja ma gát, ha za -

in dul, s meg le pet ten lát ja, hogy szü lei fe ke te ru -
há ba öl töz ve el men tek ott hon ról. Va jon ho vá
men tek? A rend őr ség re, ke res tet ni el tűnt gyer -
me kü ket? Ne tán az is ko la igaz ga tó já hoz, be szél -
ni az elég te len ér dem je gyek ről? To vább erő sö -
dik ben ne a fé le lem, de mi kor ész re ve szi, hogy
a bi zo nyít vá nyát még nem lát ta szi go rú ap ja,
újabb ter vet eszel ki: vi lág gá megy. 
Az út tól meg fá rad va egy po ros fé szer ben húz -

za meg ma gát éj sza ká ra, s úgy ha tá roz, majd
más nap foly tat ja út ját. A hi deg ben ha mar el -
nyom ja az álom, s az éj sza ka csönd jé ben va la -
mi nesz re éb red. Meg ijed, rab lók ra gya nak szik,
s úgy gon dol ja, itt a vég. De nem más jön ér te,
mint az édes ap ja, ki nek vég re me leg ke zé be si -
mul hat a ke ze, mi köz ben ha za fe lé tar ta nak. 
„Ésútrakelveelismentazapjához.Mégtá-

volvolt,amikorapjamegláttaőt,megszánta,elé-
befutott,nyakábaborult,ésmegcsókoltaőt.A
fiúekkorígyszólthozzá:Atyám,vétkeztemaz
égellenésteellened,ésnemvagyokméltóar-
ra,hogyfiadnaknevezzenek.Azapaviszontezt
mondtaszolgáinak:Hozzátokkihamaraleg-
szebbruhát,ésadjátokreá,húzzatokgyűrűta
kezére,éssarutalábára!Azutánhozzátokahí-
zottborjút,ésvágjátokle!Együnk,ésvigadjunk,
mertezazénfiammeghaltésfeltámadott,el-
veszettésmegtaláltatott.”(Lk 15,20–24a)
A té koz ló fiú pél dá za tá ból idé zett sza kasz a

leg cso dá la to sabb öröm hír azok szá má ra, akik
most leg szí ve seb ben vi lág gá men né nek, hogy
ne kell jen be val la ni: eb ben a fél év ben el sza lasz -
tot tuk a kí nál ko zó le he tő sé ge ket, nem hasz nál -
tuk ki meg fe le lő en az erő tar ta lé ka in kat, el té -
ko zol tuk az időn ket, a te het sé gün ket. De van
to vább! A mu lasz tá sa ink ra, el kö ve tett hi bá ink -
ra van bo csá nat, s meg van az új ra kez dés le he -
tő sé ge, hi szen előt tünk áll a má so dik fél év, il -
let ve a pót vizs ga idő szak, mely ben van esé lyünk
job ban tel je sí te ni.
Egyik gim ná zi u mi hit ta no som szin te egyet -

len al kal mat sem mu laszt el, hogy meg kér dez -
ze: „Mi kor lesz már vég re vé ge en nek az ál lan -
dó szá mon ké rés nek és meg fe le lés nek?” 
Ne ki is csak azt tu dom mon da ni, hogy a ta -

nu lá si fo lya mat nem ér vé get az is ko la évek kel,
hi szen egész éle tünk ben tel jes óra szám ban lá -
to gat juk  az Élet  ne vű  sza bad egye te met,  ahol
nem csak ar ra nyí lik le he tő sé günk, hogy min den -
nap hasz nos vagy lé nyeg te len nek tű nő is me re -
te ket sze rez zünk, ha nem köz ben ál lan dó vizs -
ga szi tu á ci ó ban is va gyunk. A si ker te len kí sér -
le tek épp úgy a fo lya mat ré szét ké pe zik, mint az
ered mé nye sek. Csak hogy a számonkérés ott már
nem egy té ma zá ró vagy kol lok vi um for má já ban
tör té nik, ha nem ma ga az élet Ura kér dez.

g Asz ta los Ri chárd

Név jegy: 
Asz ta los Ri chárd

A To kaj és Kör nyé ke
Evan gé li kus Egy ház -
köz ség szór vány gyü -
le ke ze te i ben és a Mis -
kol ci Egye te men szol -
gá lok evan gé li kus lel -
kész ként. Fe le sé gem -

mel  és  kis lá nyom mal  To kaj ban  élünk;
most  vár juk  a  má so dik  gyer me kün ket.
Ked venc ige ver sem:„Nemtiválasztotta-
tokkiengem,haneménválasztottalakki
titeket…” (Jn 15,16a)

Azoldaltszerkesztette:VITÁLIS JUDIT

– Ha ka te go ri zál ni sze ret nénk a szem lé lő dő
imát, ak kor tu laj don kép pen a me di tá ció egy
for má já nak ne vez het nénk. Per sze ez a ki je len -
tés a ke resz tény hí vők nem el ha nya gol ha tó ré -
szé nél  azon nal  be in dít hat ja  a  vész csen gő -
ket.  Kü lönb ség  vi szont  más  tech ni kák hoz
ké pest,  hogy  itt  a  Szent há rom ság  Is tent,
konk ré tab ban Jé zust szó lít juk meg. Raj ta kí -
vül mást nem hí vunk be a szí vünk be, és más
egyéb mó don sem nyit juk meg ma gun kat ok -
kult  erők  előtt.  Emel lett  olyan  ke resz tény
ha gyo mány ról  van  szó,  mely nek  gyö ke rei
leg alább a si va ta gi atyá kig nyúl nak vissza, a Kr.
előt ti 3. szá zad ba.
–HogyanlehetelsajátítaniazÚrralvalóbe-

szélgetésnekeztaformáját?
– A szem lé lő dő ima rend kí vül egy sze rű. An -

nál a mód szer nél, ame lyet én ta nul tam – és
amely JálicsFerenc je zsu i ta atya ne vé hez köt -
he tő –, leg elő ször a lég zé sünk re kon cent rá lunk.
Hagy juk, hogy meg tör tén jék, s fi gyel jük. Ha el -
ka lan doz na  a  fi gyel münk,  és  ezt  ész lel jük,
vissza té rünk. Ez ele in te per cen ként leg alább
egy szer meg tör té nik, de ál ta lá ban jó val gyak -
rab ban. Azt mond ják, ez nem csu pán eb ben az
eset ben van így, ha nem az élet min den te rü le -
tén, pél dá ul is ten tisz te le ten is. Ha vi szont va -
la mi ben iga zán el sze ret nénk mé lyed ni, meg
kell ta nul ni oda fi gyel ni rá. Az el ső gya kor lat ezt
ké szí ti elő, emel lett le is csil la pít.
Ké sőbb a lég zés mel lett a te nye rek kö zép -

pont já ra  is  rá irá nyít juk  a  fi gyel münket.  Ez
egy fur csa moz za nat, s ele in te nem is iga zán
fog tam fel az ér tel mét. Idő vel azon ban ki ala -
kul  ezen  a  te rü le ten  egy  ener gia-kö zép pont
vagy -áram lás, amely nagy ban meg könnyít he ti
az éber fi gye lem hosszú tá von tör té nő fenn tar -

tá sát. Utol só lé pés ként Jé zus ne vét kezd jük el
mon da ni.
–Mitörténikazemberrelakontempláció

során?
– A szem lé lő dő ima ha tá sai leg elő ször sok

eset ben pszi cho ló gi ai ter mé sze tű ek. Úgy em -
lék szem, Jungnál ol vas tam, hogy va ló já ban éber
ál la po tunk ban is ál mo dunk, csak a tu da tos el -
me gon do la tai, cse le ke de tei el ta kar ják a tu dat -
ta lan tör té né se it, s ami kor el al szunk, csu pán a
tu da tos el me kont roll ja tö rik meg. 
A kon temp lá ci ó ban va la mi ha son ló tör té -

nik: a hosszú csend és fi gye lő ész le lés meg foszt -
ja a tu da tos el mét a meg szo kott cse lek vé se i -
től, s ily mó don sok kal könnyeb ben fel szín re
buk kan hat a tu dat ta lan tar tal ma. Ezek sok eset -
ben fáj dal ma sak is. El nyo mott em lé kek, rej tett
mo ti vá ci ók, me lyek fel dol go zá sa sok szor na -
po kig, he te kig el hú zó dik, és kel le met len, sö -
tét ér zé sek kel jár, ám mind ez már a gyó gyu -
lás hoz tar to zik.
A tisz tu lás sal pár hu za mo san sze mé lyi sé günk

egy má sik ré te ge is egy re in kább fel tá rul va la -
mi képp a tu dat ta lan alól. A fény nek, az öröm -
nek és a bol dog ság nak a vi lá ga. Egy olyan ci -
ni kus em ber szá má ra, mint én, csu pa éme lyí -
tő  fo ga lom  egé szen  ad dig,  amíg  eb be  be le
nem ke rül.
EgyiptomiNagyMakáriosz ír ja: „Aki nap nap

után  áll ha ta tos ság ra  kény sze rí ti  ma gát  az
imád ság ban, az szin te fel emész tő dik a lel ki sze -
re lem ben, az Is ten irán ti vá gya ko zás ban, láng -
ra lob ban az Is ten utá ni só vár gás tól, és el nye -
ri a tö ké le tes szent ség ke gyel mét.” Itt ő nem ál -
ta lá ban az imád ság ról be szél, ha nem konk ré -
tan a szem lé lő dő imá ról.
–Éshanemkonkrétanaszemlélődőimáról,

hanemáltalábanazimádságról,azimaéleted-
rőlkérdezlek?
– Egy csa lá di tra gé dia óta sza vak kal iga zán

ko mo lyan nem szó lí tot tam meg Is tent, ki vé -
ve a kö tött szö ve gű imád sá gok sza va it. Kér -
ni nem is iga zán mer nék tő le sem mit se. Ha
va la kit ked velsz, és tu dod, hogy van nak gyen -

ge pont jai, azo kat nem fir ta tod. Más em be rek
mi att  sem.  Mi lyen  ala pon  kér nél  va la mit,
ami kor ne kik  sok kal  fon to sabb dol gok sem
adat tak meg? 
JürgenMoltmannt idéz ve: „Ha éle tünk ben,

szen ve dé sünk ben és cse lek vé sünk ben oly sok
min den függ a vé let len től és sors tól, ak kor nyil -
ván va ló an nem igaz sá gos az a vi lág, amely ben
élünk: nem nyújt ja min den ki nek ugyan azt az
esélyt, és nem biz to sít ja min den ki nek ugyan -
azo kat a jo go kat. A min den em ber éle tét más -
képp meg ha tá ro zó vé let len ből és sors ból nem
ol vas ha tó ki sem mi fé le is te ni igaz sá gos ság.” 
De per sze azt is sze ret ném, ha mind ez nem

len ne igaz. A szem lé lő dő ima nem me ne kü lés,
de  töb bek kö zött  azért  is  fon tos  szá mom ra,
mert  úgy  ta lál koz ha tom  ez zel  a  Va la ki vel,
hogy ak kor és ott mind ez nem szá mít.

g V. J.

„A szem lé lő dő imá ban Jé zust szó lít juk meg”

Név jegy:
Kó sa Ba lázs

Az Eöt vös Lo ránd Tu -
do mány egye tem  In -
for ma ti kai Ka rán dol -
go zom ad junk tus ként
im má ron ki lenc  éve.
Itt is vé gez tem al kal -
ma zott ma te ma ti kus -
ként,  de  jár tam  az
Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem re is,
je len pil la nat ban pe dig új ra hall ga tó ja va -
gyok az in téz mény nek teo ló gus MA-sza -
kon. A jó zsef vá ro si evan gé li kus gyü le ke -
zet tag ja va gyok, de nem tar to zom saj nos
a  leg szor go sabb  is ten tisz te let-lá to ga tók
kö zé. A MEKDSZ-hez an nak ide jén har -
mad-  vagy  ne gyed éves  egye te mis ta ként
csat la koz tam, és egész sok kez de mé nye zés
el in dí tá sá ban vet tem részt. Fa lu misszi ó kat
szer vez tünk, ima éj sza ká kat, be in dí tot tuk
az ElMondo új sá got, majd a ká vé há zat.

b Fe le ke zet kö zi ség, evan gé li um i ság, ön te -
vé keny ség, bib lia ta nul má nyo zás és imád -
ság – rö vi den: MEKDSZ. A Ma gyar Evan -
gé li u mi Ke resz tyén Di ák szö vet ség di ák -
kö re i ben az egy testhez tar to zás meg élé -
se nem kor lá to zó dik az öku me ni kus ima -
hét ide jé re; tag jai hét ről hét re ta pasz tal -
ják, hogy Krisz tus egye te mes.

b A MEKDSZ idei té li túl élő tá bo rá nak –
feb ru ár 5–8. kö zött – egyik sze mi ná ri u -
mán KósaBalázs ve zet majd be szél ge tést
a bel ső imá ról mint a szem lé lő dés út já ról. 

Az1904-től1949-igműködő,majdkényszerűszü-
netután1989-benújjáalakultMEKDSZcéljaaz,
hogytagjaiismereteikbővülésévelpárhuzamo-
sanIstenmegismerésébenisnövekedjenek.Több
mintharminchazaifelsőoktatásiintézményben
működnekönszerveződődiákkörökazért,hogy
akülönfélefelekezetűkereszténydiákokaSzent-
írástanulmányozása,azimádságésaközösség
gyakorlásaáltalegyremélyebbszemélyeskap-
csolatbakerüljenekJézusKrisztussal–ésígyle-
gyenekkészekarra,hogypárbeszédetkezdemé-
nyezzeneknemkereszténydiáktársaikkal,részt
vegyenekIstenvilágméretűmissziójában.
Alábbkétfiatal–azökumenéjegyébenszán-

dékosannemevangélikus–lánygondolataitol-
vashatjátokarról,nekikmitjelentaMEKDSZ.

Meg pi hen ni Is ten je len lé té ben
BolykiSára Bia tor bá gyon la kik, az ot ta ni Ke -
resz tyén Test vér gyü le ke zet be jár. A Liszt Fe renc
Ze ne mű vé sze ti Egye tem (Ze ne aka dé mia) né -
pi ének sza kos, má sod éves hall ga tó ja.
– Ha a MEKDSZ-re gon do lok, ak kor elő ször

a tá bo rok jut nak eszem be. Az itt ta pasz tal ha -
tó ten ger nyi ál dás kö zül ta lán azt emel ném ki,
mennyi re meg ren dí tő az a nyi tott ság, sze re tet
és biz ton ság ér ze tet adó el fo ga dás, amit több
száz, tel je sen kü lön bö ző hát te rű és ér dek lő dé -
sű em ber kö zött át él he tek eze ken a kin cset érő
al kal ma kon.
Az el ső MEKDSZ-él mé nyem is egy té li tá -

bor volt 2013-ban. Ba rát nőm mel kí ván csi ság -
ból, el vá rá sok nél kül men tünk el, és az zal az el -
ha tá ro zás sal jöt tünk ha za, hogy új ra in dít juk a
Ze ne aka dé mia di ák kö rét. Ez két hó nap múl va
meg is va ló sult.
Di ák kö rünk az óta az oá zis, a bé ke szi ge te a

hét kö ze pén. Al ka lom és le he tő ség, hogy ki zök -

ken jek a fo lya ma tos ro ha nás ból, hogy meg pi -
hen jek Is ten je len lé té ben, és erőt me rít sek a tár -
sa im mal  va ló  együtt lét ből.  Gaz da go dom  a
kö zös di cső í tés – még úgy is, hogy né ha nem
bír juk ki, és szak máz ni kez dünk köz ben –, a
Bib lia ta nul má nyo zá sa, a töb bi ek bi zony ság té -
te le,  meg lá tá sai,  kér dé sei  és  vá la szai  ál tal.
Gaz da go dom a kü lön bö ző sé ge ink re va ló rá cso -
dál ko zás ré vén. És gaz da go dom az él mény ál -
tal, hogy min den kü lönb ség el le né re a ke gye -
lem mind annyi unk éle té nek alap ja, és Krisz tus -
ban egyek va gyunk.

Egy be gyűl ni – az ő ne vé ben
– A ta va szi sze mesz ter ben hal lot tam elő ször
az Eöt vös Lo ránd Tu do mány egye tem Ál lam-
és Jog tu do má nyi Ka rá nak ke resz tény di ák kö -
ré ről – ír ta TakácsFruzsina nyír egy há zi jo gász -
hall ga tó a postit.mekdsz.hu ol da lon ol vas ha tó
be szá mo ló já ban –, és azon nal érez tem, hogy
na gyon sze ret nék a tag ja len ni en nek a fe le ke -
ze ti leg  sok szí nű,  fi a ta lok ból  ál ló  kö zös ség -
nek. Saj nos ak kor egy sze mi ná ri u mi idő pont -
üt kö zés mi att még nem tud tam be lép ni, de az
egy  pil la na tig  sem  volt  kér dés  szá mom ra,
hogy amint le het, sze ret nék csat la koz ni. Egy
hir te len for du lat foly tán idén ősszel va ló ban si -
ke rült olyan ké ső dél utá ni-es ti órát ta lál ni, ami -
kor én is részt tu dok ven ni a cso port al kal ma -
in – az idő pont vál to zás sal egy ér tel mű en meg -
szó lít va érez tem ma gam!
Ró mai ka to li kus va gyok, és szin te min den

hé ten  já rok mi sé re,  ami na gyon  fon tos  szá -
mom ra, és óri á si hi á nyát ér zem, ha oly kor ki -
csit hosszabb idő szak te lik el nél kü le. Ugyan -
ak kor  szá mos  re for má tus  is ten tisz te le ten  is
részt  vet tem  már,  me lyek  sok  te kin tet ben
szin tén na gyon tet szet tek! Ha te hát a hi tem ről,

val lá som ról kér dez nek, ke resz tény nek sze re -
tem val la ni ma gam, és ha tá ro zot tan el len zem
a fe le ke ze tek kö zöt ti el len sé ges ke dést. 
A  di ák kör höz  ha son ló  „ifi nek”  ko ráb ban

nem vol tam a tag ja, és most ér zem csak iga zán,
hogy mennyi re hi ány zott ez ed dig az éle tem -
ből! Há lát adok Is ten nek, ami ért csat la koz hat -
tam eh hez a va ló ban sze re tet tel be fo ga dó kö -
zös ség hez, amely ben olyan erős a kö zös ka pocs,
hogy biz to san nem kell szá mí ta ni a más szer -
ve ze tek ben  oly kor  saj ná la to san  meg je le nő
„klik ke se dés re”. Mos tan ra azt is nyu godt szív -
vel me rem ál lí ta ni, hogy Is ten igaz ba rá tok kal
aján dé ko zott meg a di ák kör ál tal.
Min den hé ten részt ve szek a kö zös al kal ma -

kon. Le ír ha tat lan, hogy mi lyen lel ki fel üdü lést
tud nak hoz ni ezek a kö zös ének lé sek, imád ko -
zá sok,  Bib lia-ta nul má nyo zá sok  a  csü tör tök
es té ken,  egy-egy  ne héz,  stressz hely ze tek kel
te li hét után. Rá adá sul a tag ság egy re csak bő -
vül – ko ráb ban imád koz tunk ezért, és na gyon
gyor san ér ke zett is a vá lasz.
Az éle tem ala ku lá sá ra va ló te kin tet tel két ség -

te le nül  meg ál la pít ha tó,  hogy  a  leg jobb kor
csöp pen tem be le e kö zös ség be. A csa lád tag ja -
im, ba rá ta im, is me rő se im kö zül is egy re töb -
ben ész le lik raj tam a po zi tív vál to zá so kat, és én
is egyet ér tek ve lük; ki egyen sú lyo zot tabb és vi -
dá mabb let tem az el múlt hó na pok ban.
Úgy ér zem, szebb zá rást nem is ta lál hat nék

él mény be szá mo lóm nak, mint az ál ta lunk egyik
leg több ször idé zett bib li ai rész le tet: „Mertahol
kettenvagyhármanegybegyűlnekazénnevem-
ben,ottvagyokközöttük.” (Mt 18,20)

AMEKDSZhivatalos honlapja:mekdsz.hu.
A MEKDSZ-diákkörök közösségi blogja:
postit.mekdsz.hu(szerkeszti:RabFanni).
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Még  édes de den  aludt  a  fa lu  a  friss
duny ha alatt, ame lyet And rás-nap -
ra ta kart rá a haj na li hó esés. A ku -

tyák is szu nyó kál tak, s köz ben csak fél fül lel fi -
gyel ték a csen det; hisz egy he te már, hogy nem
kuj to rog tyúk tol vaj a ker tek alatt. Ak kor és ott
nyik kant utol sót a fo gat lan nagy pa pa, az után
már  csak  Ko wal ski,  a  cser ző tí már  ku tyá ja
gom bol gat ta ró la a vö rös bun dát. 
Az óta a ró ka csa lád mély gyász ba der medt.

Pe dig sze gény öreg csak azért ment lop ni, hogy
mi előtt el vi szi a vén ség, hadd szo po gas son még
egy szer egy kis pi pi húst. 
A fa lu vé gén a Pi pacs ut cá tól már min den a

gró fé, csak a zsi na gó ga nem, meg az el ső ház,
ahol az idős ja vas asszony, Bu zec ky Gi da la kik.
Uno ká já val, Er zsi ké vel él ott a lel kész öz vegy. Az
asszony nem csak or vo solt: a fa lu ban a leg több
új szü lött az ő ke ze közt bő gött fel elő ször. De
ar ra is volt ide je, hogy va sár na pon ként éne kel -
jen a gyü le ke zet ben. Na meg szer dán ként kó -
rus pró bá ra járt Kol tai Zol tán kar nagy úr hoz,
aki haj dan még fér jé vel ta nult Sop ron ban teo -
ló gi át. Ott hon per sze a mun ka nagy ját Er zsi -
ke  vé gez te,  hisz  ma hol nap  vi rág ra  fa kad  a
bim bó zó szűz. 
A ró ka ki cser zett bő rét rég szá rí tón len get -

te a szél, s a szűcs már a szőr me sze mé hez ke -
res gélt ka cér üve get, hogy majd egy dá ma nya -
ká ból vil log jon a vi lág ba. 
Szent And rás ra vir radt, mi kor Er zsi ke ar ra

ri adt, hogy éhes. Nem cso da, mi vel éj jel re tit -
ko sat ter velt. Elő ző nap buz gón imád ko zott, s
csak böj tö set fa la to zott, há rom bú za sze met, s
egy korty vi zet ivott rá. De most mind járt fel -
kel ti a ko cát, hogy meg tud ja tő le, mi kor megy
férj hez. S az tán rög vest vág a kam rá ban egy da -

rab sza lon nát. Utá na he lyé re, a ha gya ték lá dá -
ba te szi a nagy ap ja ga tyá ját, ame lyet még es -
te du gott ti tok ban a pár ná ja alá. Ugyan is az öre -
gek sze rint, ha And rás-nap éj je lén fér fi szag ra
fek szik, meg tud ja, ki lesz a pár ja. 
S tény leg! Ál má ban szo kat lan, új, is me ret len

örö met ér zett egy sze líd sze mű baj szos ho mály -
em ber kar jai kö zött. Mi köz ben ölel te a fér fi, sze -
rel met és bol dog anya sá got ígért ne ki. Ahogy új -
ra rá gon dolt, ki pat tant az ágy ból, és csak úgy me -
zít láb, tér dig lé pett nagy ap ja csiz má já ba; pen de -
lyé re ka bát kát ka pott, s ki suttyant az ud var ra.
Át lá balt a hó ban a ko cá hoz, meg állt, s meg -

vár ta, míg za ka to ló szí ve meg nyug szik. Ke resz -
tet ve tett, és vad svung gal ir dat lan na gyot rú -
gott az öreg tá kol mány ol da lá ba, hogy csak úgy
dön gött! Az tán fü lelt, há nyat is hor kan a fel -
ijedt disz nó. Ugyan is a ha gyo mány sze rint annyi
év re rá kö tik be a fe jét. 
De mi ez? Egyet se röf fent a pi szok! Ez azt

je len ti a rá ol va só Sán ta Bá bi sze rint, hogy a szü -
zet ha ma rost tej re hoz zák, vagy pe dig víz ke resz -
tig hir te len la ko da lom lesz a ház ban. 
Meg hü lyült ez a ko ca? Hi szen még pu cér fér -

fit sem lá tott, leg fel jebb a fi ren zei ké pes la pon
– raj ta a már vány Dá vid dal –, ame lyet nagy -
any ja őriz az al bu má ban. Er zsi ke düh be gu rult,
s va dul rug dos ta az ólat, de a ko ca csak szu szo -
gott, s er re sem röf fent. 
Mi re nagy ne he zen vissza lép delt a ház ba a

csiz ma ma rasz ta ló  hó ban,  nagy any ja  ép pen
for ró vi zet ön tött a kor pá ra, s be le ke ver te a disz -
nó mos lék já ba.
– Te bo lond lány – in gat ta a fe jét, de azért

mo soly  buj kált  a  sze me  szög le té ben.  –  Ha
nagy apád él ne, lel kész lé té re is el néz né a ba bo -

nás prak ti kád, ment ség rá a ko rod… Egyéb ként
hi á ba rug dal tad a desz kát, mert sü ket a ko ca.
Ma lac ko rá ban fü lé re ment az influ en za. Meg…
vő le gény ál mo dás hoz nem teg nap kel lett vol na
kop lal nod, ha nem ma. De most ro ha nok, mert
min den órás a rab bi lá nya. Az tán ha a kar nagy
úr jön ne a va salt in gért, ne fo gadj el pénzt! 
Ev vel fog ta a szü lész ba tyut, és ki for dult a

ka pun. 
Kü lön ben Gi da né ni so sem kér dez te Zol tánt,

hogy mi ért szol gál ta kül hon ban ze né vel az Urat,
ahe lyett hogy ide ha za pré di kál na. Még most
sem, mi u tán vagy húsz év után ha za tért. 
Er zsi ke fel öl tö zött, tö köt ap rí tott a mos lék -

ba, s úgy vit te ki a ko cá nak. Most per sze éb ren
vár ta ődisz nó sá ga! Rög vest be le is már tot ta el -
ső csül ke it a vá lyú ba, hogy nem for ró-e, s csak
az tán kez dett el reg ge liz ni. 
– Adj’ Is ten, van itt hon va la ki? 
A lány már vissza fe lé vit te a vöd röt, mi kor

meg lát ta a kis ka pu előtt vá ra ko zó urat. A kar -
nagy gon dol ta, s tö röl te is a ke zét a kö té nyé -
be, hol ott nem is volt mos lé kos. 
– Tes sék csak be jön ni, nincs ku tya! – ki ál -

tot ta messzi ről, és si e tett a ven dég elé.
–  Te  vagy  az  Er zsi ke,  ugye?  –  de  in kább

mond ta, mint kér dez te, mi kor már a kony há -
ban ül tek a me leg ben. 
– Igen, de a nagy ma ma szül ni ment a rab -

bi hoz, il let ve se gí te ni – s el pi rult, mert elő ször
volt négy szem közt fér fi val. 
Ké sőbb, mi kor eszé be ju tott a ta lál ko zás, szé -

gyen ke zett, mi lyen li ba is volt, mert csak da -
do gott, s foly ton le sü töt te a sze mét. Per sze, mi -
kor olya no kat mon dott ne ki az úr, hogy mi lyen
szép, bi zo nyá ra sok az ud var ló ja, és ő biz tos

ben ne, hogy ha ma rost be kö tik a fe jét. Köz ben
úgy érez te, hogy a kar nagy foly ton fér fi mód -
ra  für ké szi  arany ke re tes  szem üve ge  fö lött.
„Tán tet szem ne ki” – s be le bi zser gett a fej bő -
re; mert ar ra gon dolt, hogy igaz a mon dás: jó
meg pi hen ni vén fa ár nyé ká ban. 
Már jó idő el telt az el ső ta lál ko zá suk óta. Fel -

tűnt a lány nak, hogy a pró bák után a kar nagy
gyak ran kí sé ri ha za a nagy ma mát, hogy el ne
csússzon a sö tét ben a csont tá fa gyott, je ges úton.
De Er zsi ke rá ér zett, hogy csak őmi at ta tö ri ma -
gát Zol tán. Tán a fér fi em ber az el mú lás előt ti
szen ve dély utol só iz zá sá val, mi kor a ma ra dék
láng az égig csa pó dik, s a bá rány fel hők bun dá -
ját per zse li, be lé sze re tett. Múlt kor a hú sos nál,
ami kor őe lőt te bár dol ta tott kar mo nád lit, mond -
ta, ha ma rost meg lá to gat ja őket egy vá la szért,
amely örök re el dön ti ma ra dék éle tét. Mi kor es -
te el me sél te ott hon a ta lál ko zást, a nagy ma ma
mo soly gott, s csak annyit mon dott: „Cö, cö”. 
Csak azt nem tud ták, hogy ilyen ha mar lesz

vi zit. 
Egy de cem be ri es te épp a le ves nél tar tot tak,

mi kor be ál lí tott a kar nagy egy sza lag gal át kö -
tött cso mag gal, amely ben egy gyö nyö rű por -
ce lán bon bo ni er volt, a dek li jén egy pász tor áb -
ránd, sok bir ká val.
Biz to san ivott va la mi bá to rí tót Kra usz nál,

mert  fél szeg sé ge  el le né re  rög tön  a  tárgy ra
tért. Ke zet csó kolt a nagy ma má nak, s meg kér -
dez te: 
– Gi da, akarsz-e a fe le sé gem len ni? 
A  nagy ma ma  rég  hal lot ta  ke reszt ne vét,  s

nem  szólt,  csak  könnyes  szem mel  ar cá hoz
szo rí tot ta a fér fi te nye rét. 
Er zsi ke, mint akit nya kon ön töt tek, tág ra me -

redt szem mel bá mult a sem mi be. 
A bir kák a dek li ről meg oda se néz tek; kö -

zöm bö sen le gel ték a por ce lán me zőt. g

Er zsé bet-pusz tán már vi lá go so dott. Mül -
ler ír nok pa pí rok kal a hó na alatt Ko los
bá ró hoz in dult egy meg ren de lést alá írat -

ni, mert már har mad szor ra sür ge ti meg a bé -
csi Hahn és Tár sa cég. Min den eset re fü le mö -
gé tűz te a plaj bászt, hogy kéz nél le gyen majd
a bá ró nak. Az iro da fe lé me net azt a dalt dú -
dol gat ta, ame lyet majd őfel sé ge ural ko dá sá nak
fél szá za dos  ju bi le u mán  ad  elő  a  da lár dá ja.
Már elő re örült, mert biz tos meg di csé ri majd
a hang ját a ju bi le um véd nö ke, a hőn imá dott
Amá lia her ceg nő. 
Mi kor az is tál ló mel lé ért, hir te len dü hös nye -

rí tés ku szál ta szét áb ránd ja it. Az ír nok oda kap -
ta a fe jét a zaj ra, s lát ta, hogy Laj csi ép pen ütés -
re eme li a lé cet.
Li za, az an gol te li vér nem vár ta be, míg új -

ra or ron vág ják, ha nem rög vest be le ha ra pott
a  trá gya mes ter  vál lá ba.  Laj csi  fel or dí tott  a
fáj da lom tól, és csú nyán ká rom ko dott, de leg -
in kább az él tes ural ko dót szid ta. 
Mül ler majd el sír ta ma gát, mert ilyen ocs -

mány  fel ség sér tést  még  nem  hal lott,  mi ó ta
rend őr spic li. Rög tön csend őrért küld te az éj -
je li szol gá lat ból fris sen éb redt éj je li őrt. 

* * *

De let ha ran goz tak. Az is tál ló ban Sán ta Bé ni bá -
csi ép pen a já szol ba vil láz ta a té li me nüt. Én az
út men ti csár dá ban ül dö gél tem nagy pa pá val,
mi kor Mi si  bá csi mel lett  Szá va  is be szö kött
unal má ban. Fel tű nés nél kül suttyant a sa rok -
asz tal alá, ahol Szán tó tisz te le tes ebé delt. A lel -
ki pász tor nagy rit kán tért be, ha er re vit te a szol -
gá lat. Ma ép pen te met ni volt Ló kon. 
Egyéb ként a ko mon dor jól tet te, hogy be szö -

kött; mit vi gyáz zon a fo ga dó előtt, mi kor az or -
szág út is szu nyó kál a hó alatt? Na meg Szent -
har ma thy gróf ér té kes pa ri pái amúgy is a ta tai
lo var dá ban ala poz nak a sze zon ra. Csak Li zát
ne vel te ti itt a pusz tán nagy ti tok ban, rejt ve a
turf hi é nák elől. Ma hol nap há rom éves s a jö ven -
dő ver se nyek üd vös ké je; biz tos össze nyar gal
majd az is tál ló nak egy lá da ara nyat. 
Egyéb ként itt, Er zsé bet-pusz tán csak öre gek

lak nak– Li zát ki vé ve –, jó za bon, mert Szent -
har ma thy gróf nem fe led te, hogy ezek a haj dan -
volt ver seny pa cik tet ték őt gaz dag gá; per sze tár -
sát és ba rát ját, Ko los bá rót is. 
Most csend ben él de gél nek itt a haj da ni hő -

sök. Mint a he rélt Al bin, aki 93-ban el ső nek fu -
tott ha za Sió fok ról ezer két száz ko ro ná val, a So -
mogy me gyei höl gyek dí já val. Ma már ő is bé -
ké vel vár ja, míg ér te nem jön az Égi Lo vász. 
Teg nap  ép pen  Man cit  vit te  ma gá val  a

mennyei is tál ló ba. 

Tíl li  Mi si  bá csit  kü lön ben  dok tor  úr nak
hív ják. Ma is vi zit re jött, meg alá ír ta Man ci pa -
pír ját, aki a mos ta ni lo vunk, Re mény any ja volt.
Őt a dok tor sze rez te be az öreg lo vak ott ho ná -
ba, de csak nagy pa pa ked vé ért. Le gény ko ruk -
ban  együtt  men tek  ve re ked ni  Fe renc  Jós ka
pa ran csá ra a bos nyá kok és a he gyi rab lók el len. 

Ko los bá ró azért meg je gyez te a dok tor nak,
hogy re mé li, Man ci csak ki vé tel, mert ná la csak
kék vé rű agg lo vak lak nak. 
Egyéb ként az úri ka szi nó ban Szent har ma thy

gró fot ki csit hib bant nak tar tot ták, hogy szép -
ko rú pa ri pák ra köl ti a pén zét nagy szí vű tán cos -
nők vagy a ru lett asz tal – ami szin tén komil fó
– he lyett. 
A gróf az tán há lás le he tett Mi si bá csi nak,

mert Man ci ré vén hí res lett az ott hon. Plá ne
mi u tán az öreg Szán tó lel kész úr ar ról pré di -
kált, hogy nem is olyan ok ta la nok a bar mok,
mint  ahogy  az  em be rek  gon dol ják. Man cit
mint az ön zet len sze re tet pél dá ját em le get te,
amely az em be rek közt rit ka. Nem cso da, hogy
messze a kör nyé ken a vén kan ca tör té ne tét
em le get ték. 
Az úgy kez dő dött, hogy mi kor két éve Man -

ci ide ke rült, na gyon meg örült, mert rög vest fel -
is mer te  Al bint,  aki vel  még  csi kó ko ruk ban
együtt le gel ték a friss, ta va szi fü vet. Alig vár -

ta, hogy reg gel le gyen, hogy új ra együtt le hes -
se nek a sza bad ban. 
Vég re fel vir radt. 
Mi kor le gel ni te rel ték az él tes tár sa sá got, a lo -

vász csak oda ál lí tot ta Al bint az is tál ló elé a nap -
ra. Man ci csak ak kor döb bent rá, hogy a ba rát -
ja idő köz ben meg va kult. Ahogy kö ze le dett hoz -

zá, Al bin rög tön meg is mer te haj da ni ked ve se sza -
gát. Nem nye rí tett bol dog örö mé ben, se nem
könnye zett, csak Man ci tom po rá ra tet te a fe jét;
ba rát nő je szép las san úgy ve zet te ki a lege lő re. 
Es te, mi kor ide je ér ke zett ha za po rosz kál ni,

Man ci ér te jött, s ugyan úgy ve zet te vissza az is -
tál ló ba, ahogy ki hoz ta. És ez így ment nap ról
nap ra,  év ről  év re  egé szen  teg na pig.  Ak kor
min den üres lett. Al bin már csak a Mennyei Lo -
vász ra vár. Re mé li, ha ma rost el vi szi őt is az égi
lege lő re, ahol majd új ra lát ja a sze re tett Man -
cit, és együtt fog nak fü vez ni az idők vé gez té ig. 

* * *

Mi si  bá csi,  ahogy  le gom bol ta  bun dá ját  a
kocs má ban,  rög tön  hoz zánk  ült,  mert  jó
me leg volt a fél szo bá nyi cse rép kály ha mel lett.
Nagy pa pa ép pen No vá kot, a fa lu be li csend -
őrt hall gat ta. 
A  kocs má ros  ká vét  ho zott  a  dok tor nak,

ne kem új szörp re cse rél te a ré gi ma ra dé kát. 

A csend őr még egy fröccsöt kért, mert már
le ad ta Laj csit a vá ros ban őfel sé ge gya lá zá sa mi -
att. Most meg mi nek ro han na vissza az őrs -
re eb ben a hó ban, hisz a vi lág nél kü le is fo rog
ma gá tól. 
Eköz ben a vá ros ban az ügyész, Két váry Ta -

szi ló szo bá já ban Ko los bá ró val ko nyak mel lett
ado máz tak hí res haj da ni der bik ről, ame lye ken
gyak ran  össze fu tot tak  if jú ko ruk ban.  Szó ba
ke rült Sió fok, Ta ta, Alag. Na meg a bé csi úr -
lo va sok klub ja is, ahol vi ha ros mu ri kat csap tak
egy-egy jól fu tott nap után. Az ügyész vizs lá -
ja ezt már száz szor hal lot ta; in kább be huny ta
fü lét, s úgy szu nyó kált az asz tal előtt. 
Ta szi ló  csak  ak kor  ve zet tet te  be  Laj csit,

mi kor már szi var ra gyúj tot tak. Elő ző leg a bá -
ró mel lé ke sen meg je gyez te, hogy Mül ler ír nok
meg bo lon dult. Már gya ní tot ta, mert be te ges le -
ve le ket fir kált Amá lia her ceg nő nek. Ő saj nos
azt hit te, ki gyó gyul eb ből a sze ren csét len, re -
mény te len  sze re lem ből,  de  most  kény te len
el kül de ni a bir tok ról, mi előtt szé gyent hoz na
rá és a lo vak ra. Laj csi meg egy egy ügyű Is ten
mar há ja, s ha iszik, nem tud ja, mit be szél. 
Mi kor a fegy őr be ve zet te a de lik venst, az is -

tál ló szol ga hap ták ban állt, mint a cö vek, s úgy
me redt az ügyész re. 
– Ide  fi gyelj, te tu lok! – or dí tot ta Kétváry. –

Most el me hetsz, de ha még egy szer itt lát lak,
töm löc ben fogsz ro had ni, mert az jár fel ség sér -
té sért. Kö szönd meg a bá ró úr nak.
Laj csi le ha jolt, hogy ke zet csó kol jon a gaz -

dá já nak, de még gör nyed té ben ak ko ra po font
ka pott, hogy rá esett a szu szo gó vizs lá ra. Tán
már nem is érez te a ha ra pást, mert alig lá tott
a csil la gok tól. Hal la ni azért hal lott, hál’ Is ten -
nek, mert épp azt kér dez te a bá ró, hogy tud -
ja-e ő, vad mar ha, hogy mért kap ta a po font.
Nem mert fe jet ráz ni, mert így sem érez te a fél
ar cát.
– Mert meg ütöt tél egy ne mes pa ri pát, te Is -

ten bar ma! 

* * *

Be sö té te dett. A kocs má ban is égett már a pet -
ró le um lám pa, mi kor nagy pa pát is hív ták az
iro dá ba. Út köz ben Laj csi val ta lál ko zott, aki
egy kis ko sár ré pá val si e tett Li zá hoz bo csá -
na tot kér ni. Nagy pa pa el mo so lyo dott. Mi után
meg kap ta a ház vé tel ira ta it, rög tön szán kó -
ra száll tunk. Örö mé ben még meg húz ta az úti
de mi zsont, csak az tán rán tot ta meg a gyep -
lőt. Re mény, mint a vil lám, úgy ru gasz ko dott
el, hogy mi előbb ha za ér jen a jász la elé. Szom -
széd ja, nagy pa pa te he ne még biz to san éb ren
vár ja. g
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Ma gyar Te le ví zió
KŐ SZEG:BaranyayCsaba,már ci us 29. (böjt 6. va sár nap ja
[Pal ma rum])
SZAR VAS-ÓTEMP LOM: GáncsPéter/LázárZsolt,má jus 24.
(pün kösd ün ne pe)
CSŐ VÁR: LacziRoland,ok tó ber 25. (Szent há rom ság
ün ne pe után 21. [Bib lia-] va sár nap)
Ma gyar Rá dió
KŐ BÁ NyA:BenkóczyPéter, feb ru ár 1. (het ve ned va sár nap)
PUSZ TA VÁM: RibárszkyÁkos, áp ri lis 3. (nagy pén tek)
DA BAS: BalogEszter,má jus 3. (hús vét ün ne pe után 4.
va sár nap [Can ta te]) 

MENCS HELy: NémethSzabolcs, jú ni us 14. (Szent há rom ság
ün ne pe után 2. va sár nap)
SÁR SZENT LŐ RINC: Karlné Csepregi Erzsébet / Bakay
Péter, jú li us 12. (Szent há rom ság ün ne pe után 6. va sár nap)
TÁLLyA: AsztalosRichárd,au gusz tus 23. (Szent há rom ság
ün ne pe után 12. va sár nap)
ECSENy: Kőszeghyné Raczkó Zsuzsanna,ok tó ber  31. 
(a re for má ció ün ne pe)
BÉ KÉS CSA BA:KondorPéter,no vem ber 22. (Szent há rom ság
ün ne pe után utol só [örök élet-] va sár nap) 
BU DA PEST: FabinyTamás,de cem ber 25. (ka rá csony
ün ne pe)

fel vé tel az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem re
a 2015/2016-os tan év re

Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye te men (EHE) lel ké szek, ka te ké ták és
lel ké szi mun ka tár sak, hit tan ta ná rok, kán to rok, teo ló gu sok kép zé se fo lyik. 
A kép zés le he tő sé gei a kö vet ke zők: 

1. Teo ló gus-lel kész szak: egy sé ges, osz tat lan mes ter kép zés (MA)
Kép zé si idő: 12 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 360.
A kép zés Bu da pes ten, nap pa li ta go za ton fo lyik. 
2. Kán tor alap szak (BA)
Kép zé si idő: 6 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 180.
A kép zés Bu da pes ten, nap pa li ta go za ton fo lyik.
3. Ka te ké ta-lel ki pász to ri mun ka társ alap szak (BA)
Kép zé si idő: 6 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 180.
A kép zés Bu da pes ten, nap pa li és le ve le ző ta go za ton fo lyik.
4. Osz tat lan hit ta nár-ne ve lő ta nár kép zés
Kép zé si idő: 10-12 fél év (a vá lasz tott ta nár ké pe sí tés től füg gő en).
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 300-360 kre dit.
A kép zés Bu da pes ten, az EHE-n és az Eöt vös Lo ránd Tu do mány egye -
te men (EL TE) fo lyik nap pa li ta go za ton. 
5. Hit ta nár-ne ve lőta ná ri mes ter szak (MA)
Kép zé si idő: 2-4 fél év. (A kép zés ide je a már meg lé vő ta ná ri vég zett ség -
től függ: pél dá ul ta ná ri mes ter szak vagy egye te mi/fő is ko lai ta ná ri vég -
zett ség ese tén 2 fél év, ta ní tói vég zett ség ese tén 3 fél év.)
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 60–120 kre dit.
A kép zés nap pa li ta go za ton fo lyik az EHE-n, va la mint azok szá má ra, akik -
nek ta ná ri ok le ve lé hez to váb bi pe da gó gi ai mo dul el vég zé se szük sé ges,
az EL TE-n is. 
6. Teo ló gus mes ter szak (MA)
Szak irá nyok: bib li kum • szo ci ál eti ka. 
Kép zé si idő: 4 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 120.
A kép zés le ve le ző ta go za ton, Bu da pes ten folyik.

To váb bi in for má ci ók az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem hon lap ján:
http://teol.lutheran.hu ta lál ha tók.
A kitöltött,mellékletekkelellátottsajátjelentkezésilapnak, va la mint

a pirospostautalványonfeladott4000Ft fel vé te li el já rá si díj nak febru-
ár15-ig kell az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem Rek to ri Hi va ta lá ba
be ér kez nie (1141 Bu da pest, Ró zsa völ gyi köz 3.; tel.: 469-1051; fax: 363-
7454; mo bil: 20/824-9263).
Kivétel: osz tat lan hit ta nár-ne ve lő ta nár szak, amely re a köz pon ti fel vé -

te li rend sze ren (felvi.hu) ke resz tül kell je lent kez ni, szin tén feb ru ár 15-ig.

Istentiszteleti rend • 2015. január 25.
Vízkeresztünnepeutánutolsóvasárnap.Liturgikusszín:fehér.
Lekció:Mt17,1–9;2Pt1,16–21.Textus:2Móz3,1–15.Énekek:358.,388.

Budavár, I., Bécsi kapu térde. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német) Johannes Erlbruch;
de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. Balicza Iván; Fébé, II., Hűvösvölgyi út 193. de. fél
10.; Sarepta, II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II.,
Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III.,
Mező u. 12.de. 10. Donáth László; óbuda, III., Dévai Bíró M. térde. 10. Jakab Béla;
Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38.de. 10. Solymár Péter Tamás; Deák tér, V., Deák
tér 4. de. 9. (úrv.) Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du.
6. (orgonazenés áhítat) Smidéliusz Gábor; Fasor, VII., Városligeti fasor 17. de. fél
10. (angol nyelvű, úrv.) dr. Bácskai Károly; de. 11. (úrv.) Aradi György; Józsefváros,
VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony
S. u. 31–33.de. 10. Gombkötő Beáta; Ferencváros, IX., Gát u. 2. (katolikus templom)
de. 11. (úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10.
Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Bedecs Réka, liturgus:
Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv.) Bedecs Réka, liturgus: Gáncs Tamás; du. 6. (vespera)
Rezessy Miklós; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. (úrv.) dr. Galli István, liturgus: dr.
Blázy Árpád; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17.de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; Angyalföld, XIII.,
Kassák Lajos u. 22. de.  10. Berkesi Gábor  (református – ökumenikus  imahét,
szószékcsere); Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV.,
Gyarmat u. 14.de. 9. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom térde. 10. (úrv.)
Szabó B. András; Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. Ponicsán
Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta;
Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46.de. fél 11. Kulcsár Márton János; Mátyásföld, XVI.,
Prodám u. 24. de. 9. Kulcsár Márton János; árpádföld, XVI., Menyhért u. 42.
(református templom)du. 3. Kulcsár Márton János; Rákoshegy, XVII., Tessedik
térde. 9. Kovács Áron; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111.de. fél 11. Kovács Áron;
Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Nagyné Szeker Éva; Rákosliget, XVII.,
Gózon Gy. u. de. 11. Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3.
de. 10. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Deák
László; XIX., Hungária út 37.de. 8. Deák László; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89.
de. 10. Győri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás;
Budafok, XXII., Játék u. 16. de.  10.  Hokker  Zsolt;  Budakeszi,  Fő u. 155.
(gyülekezeti terem) de. fél 10. dr. Lackner Pál; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10.
Endreffy Géza. Összeállította: Balla Mária

Evan gé li kus is ten tisz te let-köz ve tí té sek 2015-ben a rá di ó ban és a te le ví zi ó ban

Ke resz tény ér tel mi sé gi fó rum 
Bo gár di Sza bó Ist ván püs pök kel

A Ke resz tény Ér tel mi sé gi Fó rum kö vet ke ző al kal mán a bu da hegy vi dé -
ki evan gé li kus temp lom ban (Bu da pest XII. ker., Kék Go lyó u. 17.) ja nu -
ár 26-án, 18.30-kor Aktuáliskérdések cím mel dr.BogárdiSzabóIstván,
a Du na mel lé ki Re for má tus Egy ház ke rü let püs pö ke tart elő adást.

h i R d e t é s e K

h i R d e t é s e K

Egy nagy sza bá sú köl tö zés min den képp
ki hí vás.  De  al kal mat  ad  az  ed di gi
hely ze tünk kel va ló szem be né zés re, új
kez det re is. 
A köl tö zés szer ve zé sé nél igye kez tünk

szo ro san együtt mű köd ni a kol lé gák kal,
a könyv tár ral, il let ve az or szá gos iro dá -
val. Hir te len tá mad tak „kö zös ügyek”,
kér dé sek, ame lyek re kö zö sen pró bál -
tuk a meg ol dást meg ta lál ni: pél dá ul a
par ko lás az ud var ban és a ház előtt.
Ugyan azo kat  a  vál lal ko zó kat  bíz tuk
meg, aki ket a könyv tár, így a köl töz te -
tés,  bon tás  „kom pak tab ban”  ment.
Pél dá ul  a  nagy  je ge se dés,  ónos  eső
ide jén bi zo nyos mun ká la to kat át kel lett
üte mez ni, előbb ér kez tek a fa szer ke zet -
bon tók, de si ke rült meg ol da ni. 
A le vél tár ban dol go zó „köl töz te té si

bri gá dok”  tag ja i val  igye kez tünk  jó
kap cso la tot ki ala kí ta ni: ká vét, sőt cso -
ko lá dét „osz tot tunk” ne kik, érez ték,
hogy „együtt va gyunk”. Meg bíz hat tunk
egy más ban, ki ta ní tot tak ben nün ket,
ho gyan  megy  a  köl tö zés.  Ami  egy
gyűj te mény, egy le vél tár ese tén azért
még is csak nagy do log. 
Amúgy  igye kez tem vé gig  fény ké -

pez ni az egyes lé pé se ket; elég ér de kes
do ku men tá ció ke let kez het az anyag -
ból.  Hi szen  a  le vél tár  bú tor za ta  és
be ren de zé se is száz év pro duk tu ma,
ma ga is „for rás ér té kű”. 
Szá munk ra egy köl tö zés nagy vál -

lal ko zás.  Igye kez tünk  a  le vél tá ri

anya gok rend jét „fo koz ni”, a köl tö zés
so rán  olyan  sor ren det  ki ala kí ta ni,
amely az ed di gi zsú folt ság után hely -
re ál lít ja a le vél tá ri anyag szer ke ze tét.
Bu da pest Fő vá ros Le vél tá rá ban, új
rak tá runk ban most elő ször fé rünk el
és kap tunk mo dern, mo bil rak tá ras el -
he lye zést. Most de rült ki a le vél tá ri
anyag  pon tos  mennyi sé ge:  ed dig
ezer fo lyó mé tert „le beg tet tünk”. Az
or szá gos iro dá tól át vett anya gok kal
együtt ez vé gül más fél sze re se, ezer -
öt száz fo lyó mé ter lett. 
Saj nos a köl tö zés so rán egy bú tor -

dísz el tűnt, de nem ta lál juk a reflek to -
ra in kat sem. Egy pá lyá za ti dosszié is el -
kal ló dott („lap pang”). Ezek bosszan tó
dol gok, de ta lán „já ru lé kos vesz te sé gek”. 
Az évek óta csak hal mo zó dó iro dai

és rak tá ri irat- és nyom tat vány hal mo -
kat azon ban kény te le nek vol tunk ren -
dez ni. A gaz da sá gi anyag ból is je len -
tős se lej te zést si ke rült vé gez ni: az öt -
ve nes évek pro tes táns üze mi kony há -
já nak étel szám lá i tól és egyéb bi zony -
la tok tö me gé től vál tunk meg. 
Per sze  „jó  lett  vol na”  több  min -

dent elő re tud ni a köl tö zés kap csán. Jó
len ne, ha a ter vek nem a ki ürí tés után
ala kul ná nak. Jó len ne, ha be von nák a
könyv tá rat-le vél tá rat an nak meg ter ve -
zé sé be, hogy mi lyen lesz sa ját jö ven -
dő ki né ze te. El he lye zés ről, ki ala kí tás -
ról van nak még kér dé se ink, de re mé -
nye ink is. 

Az épü let re min den kép pen rá fér az
ala pos fel újí tás, és ez in do kol ja ezt a
nagy sza bá sú köl tö zé si ak ci ót. 
A  le vél tár ra  kü lö nö sen  rá fért  a

renoválás: a leg alább tíz éve tel je sen be -
telt  rak tá rak  je len tő sen  ron tot ták  a
mun ka ha té kony sá gát, új anya go kat
csak „ci pő ka nál-ak ci ó val” tud tunk el -
he lyez ni. A fa lak év ti ze dek óta le han -
go ló an fes tet le nek, el ha nya gol tak vol -
tak, a bel ső rak tár pad ló ja süllyedt, a
fa lak  re pe dez tek,  hul lott  a  va ko lat.
A szek rény el bon tá sa után a fal ban ak -
ko ra  re pe dés  tá tong,  hogy  át lát ha -
tunk raj ta. Bi zony ér ző dött, hogy a le -
vél tár ra nem sok ener gia és fel újí tá si
kész ség ju tott, van te hát mit pó tol ni. 
Az új hely az Ül lői út 25.-ben ígé re -

tes.  Per sze  még  sok  min den  nincs
meg old va: a kö zös he lyi sé gek ta ka rí -
tá sa (és lehangoló a le hasz nált sá ga), a
biz ton ság  kér dé se,  a  vi zes blokk  és
iro dák kö zöt ti túl nagy tá vol ság, a fo -
lyo só i rak tár más rész leg ál ta li le fog -
la lá sa, az épü let-kar ban tar tás von ta -
tott sá ga,  az  egy szer re  több  he lyen
mű kö dés meg szer ve zé se. A vi lá gos, új
he lyi sé gek, új rafes tett fa lak, rész ben a
fel újí tott pad ló per sze üdí tő ha tá sú (az
új pad ló ki csit túl zot tan szag lik). Az új
hely zet tel még ba rát ko zunk. „Lak va is -
me ri meg…”

g Czen the Mik lós,
azEvangélikusOrszágosLevéltár

igazgatója

Vá la sz he lyett „köl tö zé si me ren gés”
AzEvÉletkérdése:Milyentapasztalatokkaljártaköltözés?

•Azistentisztelet-közvetítésekaMagyarTelevízióban11órakor,aKossuthrádióban10.04-korkezdődnek.
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A bú bos ban ka az év ma da ra

A Ma gyar Ma dár ta ni Egye sü let 1979-
ben in dí tot ta el Azévmadara el ne ve -
zé sű prog ram ját, hogy min den év ben
fel hív ja a fi gyel met egy-egy ma dár faj -
ra. 2015-ben az az ér de kes hely zet állt
elő, hogy im má ron ne gyed szer re lett
az év ma da ra a búbosbanka.
Ez az égi ván dor az egyik leg tar -

kább és leg könnyeb ben fel is mer he -
tő  ma da runk.  Tol la  sár gás  ró zsa -
szín, szé les és le ke re kí tett szár nya fe -
ke te  és  fe hér  sza la gok kal  dí szí tett. 
A fe jén nagy in di án fej dísz hez ha son -
ló „búb ja” van, ezt azon ban csak le -
szál lás kor me resz ti fel, ak kor is rö vid
ide ig. Cső re hosszú, vé kony, eny hén
le haj ló. Fe ke te far kán szé les, fe hér ke -
reszt sza lag  hú zó dik.  Szárny csa pá -
sai las sú ak, röp te kis sé bi zony ta lan,
csa pon gó és eny hén hul lám zó, gyak -
ran száll ala cso nyan a föld fe lett.
Ma gyar or szá gon a zárt er dők ki -

vé te lé vel szin te min den hol meg ta lál -
ha tó ez a ma dár; ha zai fész ke lő ál lo -
má nya  10-17  ezer re  te he tő,  de  az
utób bi évek ben ez a szám csök ke nő
ten den ci át mu tat. 

Ere de ti élő he lyét a fák kal, fa cso -
por tok kal tar kí tott sík és domb vi dé -
ki nyílt te rü le tek je len tet ték, de jól al -
kal maz ko dott a le gel te tés, a föld mű -
ve lés ál tal át ala kí tott kul túr táj hoz, be -
le ért ve a vá ro so kat is, ahol táp lál ko -
zó- és fész ke lő he lyet egy aránt ta lál.
A ta la jon ke res gél ve va dá szik a fér -
gek re, ro va rok ra – ked ven ce a tü csök
és a ló bo gár –, de ap ró ge rin ce sek,
gyí kok és kis rág csá lók is meg ta lál ha -
tók az ét lap ján.
Vo nu ló  ma dár,  már ci us tól  már

meg pil lant hat juk a vissza té rő pél dá -
nyo kat.
Bár mi lyen jó is az al kal maz ko dó -

kész sé ge, van nak ve szé lyez te tő té nye -
zők, ame lyek mi att egy re zsu go ro dik
az  élő he lye.  A  bú bos ban kát  el ső -
sor ban  a  ha gyo má nyost  fel vál tó
nagy üze mi föld mű ve lés táj át ala kí tó
ha tá sa és a ro var ölő sze rek hasz ná -
la ta fe nye ge ti. 
Ur ba ni zá ló dó ma dár ként új ke le -

tű prob lé mát je lent szá má ra a ré gi, el -

avult, gyak ran szi ge te lés nél kü li épü -
le tek  fel újí tá sa,  ami  a  po ten ci á lis
fész ke lő he lyek je len tős ré szét meg -
szün te ti. Egy re na gyobb a ver sen gés
a  har ká lyok  váj ta  ter mé sze tes  fa -
odú kért, ame lye kért a se re gé lyek kel
kell meg küz de nie.
Aki te he ti, gon dol jon az év ma -

da rá ra! Kő ra ká so kat, dé zsá kat, hor -
dó kat is al kal mas sá te he tünk bú bos -
ban ka fé szek cél já ra. De mes ter sé ges
odú kat is ki he lyez he tünk szá muk -
ra a ker tek ben vagy akár a par kok -
ban is.

g – s. a. – 

ÜZ EnEt AZ Ar Ar átrÓL

Rovatgazda:SántaAnikó
ararat@lutheran.hu

In téz mény ve ze tői pá lyá zat
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Or szá gos Pres bi té ri u ma (1085 Bu -
da pest, Ül lői út 24.) pá lyá za tot hir det a Pi li si Evan gé li kus Sze re tet szol gá -
lat (2721 Pi lis, Gó lya hír u. 6.) intézményvezetőiálláshelyének be töl té sé re.
Azintézményvezetőáltalellátandófeladatok: az in téz mény ve ze tő fel -

adat kö rét az egy ház in téz mé nye i ről szó ló 2005. évi VI II. tör vény 19. §-a
ha tá roz za meg.
Pályázatifeltételek: a sze mé lyes gon dos ko dást nyúj tó szo ci á lis in téz -

mé nyek szak mai fel ada ta i ról és mű kö dé si fel té te le i ről szó ló 1/2000. (I.
7.) SZCSM-ren de let 3. szá mú mel lék le té ben meg ha tá ro zott fel ső fo kú szak -
kép zett ség; bün tet len elő élet; leg alább 5 év, a szo ci á lis el lá tás te rü le tén
be töl tött mun ka kör ben szer zett szak mai gya kor lat; fel hasz ná lói szin tű
szá mí tó gé pes is me ret.
Előnytjelent: szo ci á lis és/vagy gyer mek vé del mi te rü le ten és/vagy egész -

ség ügyi alap szol gál ta tás vagy szak el lá tás te rü le tén szer zett hosszabb ide -
jű gya kor lat; élő kap cso la ti há ló Pi lis vá ros és kör nyé ke el lá tó rend sze -
re i ben; evan gé li kus egy ház tag ság; ak tív gyü le ke ze ti el kö te le zett ség; B ka -
te gó ri ás jo go sít vány.
Apályázathozcsatolnikell: a ké pe sí tést iga zo ló ok ira tot; szo ci á lis szak -

vizs ga-bi zo nyít ványt vagy a pá lyá zó nyi lat ko za tát ar ról, hogy a ki ne ve zést
kö ve tő két éven be lül vál lal ja a szo ci á lis szak vizs ga meg szer zé sét; ön élet -
raj zot és rész le tes szak mai élet raj zot; az in téz mény ve ze té sé re, fej lesz té sé -
re vo nat ko zó prog ra mot; 30 nap nál nem ré geb bi ha tó sá gi er köl csi bi zo nyít -
ványt; ke reszt le ve let; lel ké szi aján lást a pá lyá zó gyü le ke ze ti lel ké szé től.
Amagasabbvezetőimegbízásidőtartama: 5 év (3 hó nap pró ba idő vel). Bé-

rezés: a Kjt. sze rint. Apályázatbenyújtásánakhatárideje: 2015. már ci us 15.
Apályázatbenyújtásánakhelyeésmódja: a pá lyá za tot a Ma gyar or -

szá gi Evan gé li kus Egy ház Or szá gos Iro da (1085 Bu da pest, Ül lői út 24.)
cí mé re 3 pél dány ban (2 pél dányt pa pí ron, 1 pél dányt pe dig elekt ro ni kus
adat hor do zón/CD-n), zárt bo rí ték ban kér jük be nyúj ta ni. Kér jük, a bo -
rí ték ra ír ják rá: „Pi li si Evan gé li kus Sze re tet szol gá lat”.
Apályázatelbírálásánakrendje: az egy ház in téz mé nye i ről szó ló 2005.

évi VI II. tör vény sze rint.
A pá lyá zat tal kap cso lat ban fel vi lá go sí tás kér he tő a 20/770-3643-as

te le fon szá mon.

A száz év vel ez előtt meg halt Szebe-
rényiJánosMihály csa lád já nak tag -
jai rend kí vül  je len tős szol gá la to kat
vé gez tek egy há zunk ban. Ap ja, Szebe-
rényi János püs pök  csak  ne he zen
me ne kült meg 1851-ben a po zso nyi
tör vény szék ha lá los íté le té től. Más,
ne héz ügyek in té zé se mel lett biz to -
sí ta nia kel lett a sel mec bá nyai lí ce um
mű kö dé sét is.
Sze be ré nyi  Já nos  Mi hály  1826.

feb ru ár  16-án  szü le tett  Sel mec bá -
nyán. A gim ná zi u mot szü lő vá ro sá -
ban, a teo ló gi át pe dig Eper je sen vé -
gez te. Ta nul má nya it kül föl dön foly -
tat ta: 1845-ben be irat ko zott a jé nai
egye tem re – há rom sze mesz tert töl -
tött ott, majd egy újab bat a ber li ni
uni ver zi tá son.

Mi u tán  ha za jött,  ne ve lős kö dést
vál lalt. Mint lel kész Egy há zas ma ró -
ton és Nagy bör zsöny ben mun kál ko -
dott ered mé nye sen. Utób bi szol gá la ti
he lyén a le égett temp lom új já épí té se
je len tett szá má ra ko moly fel ada tot.
Sel mec bá nyán őt  vá lasz tot ták meg
lel kész ap ja utód já vá. Ezt buz gó sá gá -
val, eré nyes mun kál ko dá sá val, szó no -
ki te het sé gé vel ér de mel te ki. Reá há -
rult a vá ro si lí ce um to váb bi za var ta -
lan mű kö dé sé nek biz to sí tá sa az ab -
szo lu tiz mus ide jén. 
1857. jú ni us 21-én ik tat ták be sel -

mec bá nyai szol gá la tá ba, majd át vet -
te a né met gyü le ke ze tet. Erő sen ki állt
az  úgy ne ve zett  pro tes táns  pá tens
mel lett.  Sel mec bá nyán  há rom  évig
mű kö dött.  Ami kor  –  kü lön bö ző

okok ból – le mon dott, Bécs be ment,
és tá bo ri lel kész lett. 1863–1895 kö zött
a  bé csi  pro tes táns  ka to nai  püs pö ki
tiszt sé get vi sel te. A ros to cki egye tem -
től tisz te let be li dok to ri cí met ka pott.
Szlo vák ér zel mű lel kész volt. Tá -

mo gat ta  a  nem ze ti sé gi  kul tu rá lis
moz gal ma kat, és a Maticaslovenská
szlo vák kul tu rá lis egye sü let vá laszt -
má nyi tag ja volt.
Több mun ká ja je lent meg szlo vá -

kul, né me tül és ma gya rul. Mind há -
rom nyel ven ala po san ki vet te a ré szét
a teo ló gi ai iro da lom mű ve lé sé ből.
Sze be ré nyi Já nos Mi hály Bécs ben

halt meg 1915. ja nu ár 19-én. Szol gá -
la tá val egy aránt gaz da gí tot ta a szlo -
vák és a ma gyar egy há zat.

g Bar cza Bé la

Sze be ré nyi Já nos Mi hály em lé ke ze te

Az el múlt esz ten dők ben meg ren de zett  tu dós ta ná ri
kon fe ren cia si ke ré nek kö szön he tő en idén ta vasszal is
sze re tet tel hív juk és vár juk az or szág evan gé li kus in -
téz mé nye i ben ta ní tó kol lé gá kat, hogy ku ta tá si té má -
ju kat, ered mé nye i ket egy tu do mány kö zi kon fe ren cia
ke re té ben egy más és az ér dek lő dő kö zön ség elé tár ják.
A kon fe ren cia cél ja, hogy a sajátszaktárgyukvala-

milyenszaktudományivagypedagógiaitémájávalel-
mélyültenfoglalkozópedagógusok, tu do má nyos ered -
mé nye ket is fel mu ta tó ku ta tó és al ko tó ta ná rok, dok -
tor je löl tek és dok to rand uszok job ban meg is mer jék egy -
más ku ta tá si te rü le tét és tu do má nyos ered mé nye it.

Ter ve zett prog ram
9.30–10.00: Re giszt rá ció
10.00–13.00: Kö szön tés és ple ná ris elő adá sok,
köz ben ká vé szü net
13.00–14.00: Ebéd szü net
14.00–16.00: Szek ció ülé sek
16.00–16.30: Zár szó

Hely szín
Bu da pest-Fa so ri Evan gé li kus Gim ná zi um, 1071 Bu da -
pest, Vá ros li ge ti fa sor 17–21.

Szek ci ók
Hit tu do mány • Iro da lom- és nyelv tu do mány • Mű vé -
szet • Pe da gó gia–pszi cho ló gia • Ter mé szet tu do mány
• Tör té net tu do mány

Az  Eu ró pai  Fi zi kai  Tár su lat  kez de mé nye zé sé re  az
UNES CO és az ENSZ cél ki tű zé sé vel össz hang ban 2015
afénynemzetköziéve, ezért idei kon fe ren ci án kat mi is
a fény té má já nak szen tel jük. Kér jük, hogy az elő adá sok
le he tő ség sze rint eh hez a té ma kör höz kap cso lód ja nak.
Kér jük, hogy elő adói szán dé kát a szek ció meg je lö -

lé sé vel, va la mint elő adá sa cí mé nek meg adá sá val legké-
sőbbfebruár20-ig je lez ze a li via@er falvy.hu e-mail cí -
men vagy a 20/559-5779-es te le fon szá mon.

DR. ÉR FALVy LÍ VIA szervező
DR. CSEP RE GI AND RÁS szervező

Evan gé li kus is ko lák ku ta tó és al ko tó ta ná ra i nak III. kon fe ren ci á ja
Budapest-FasoriEvangélikusGimnázium,március24.

meg hí vó fá bi án gyu la köny vé nek be mu ta tó já ra
A Ka i rosz Könyv ki adó és a Li tea köny ves bolt sze re tet tel vár ja a mé di -
u mok kép vi se lő it, va la mint a ba rá to kat, is me rő sö ket és más ér dek lő dő -
ket FábiánGyulaÚtravaló cí mű köny vé nek be mu ta tó já ra. A kö te tet mél -
tat ja és a szer ző vel be szél get GajdicsOttó új ság író, te le ví zi ós mű sor ve -
ze tő. Köz re mű kö dik a szer ző uno ká ja, FábiánAnikó.
Hely szín: Li tea Köny ves bolt és Te á zó (Bu da pest I ker., Hess And rás

tér 4.), idő pont: ja nu ár 30., pén tek, 16 óra.
A kö tet meg vá sá rol ha tó a be mu ta tó ide je alatt a hely szí nen, egyéb ként

a kairosz.hu hon lap fel ke re sé sé vel vagy a Ka i rosz Ki adó 1134 Bu da pest,
Apály u. 2/D alat ti bolt já ban. Nyit va hét fő–csü tör tök 9.00–16.00, pén -
tek 9.00–14.00 kö zött.

meg hí vó a lep rá sok vi lág nap já nak
köz pon ti ün nep sé gé re

A lep rá sok vi lág nap já nak köz pon ti ün nep sé gét ja nu ár 25-én, va sár nap
4 óra kor tart ják a zug lói evan gé li kus gyü le ke zet temp lo má ban (Bu da -
pest XIV. ker., Lő csei u. 32. – a Bos nyák té ri pi ac cal szem ben vagy a ró -
mai ka to li kus temp lom mel let ti kis par kon át sé tál va; a Ke le ti pá lya ud -
var fe lől a 7-es, 107-es busszal, az Örs ve zér tér fe lől a 3-as, 62-es vil la -
mos sal a Bos nyák té rig). A mű sor ban film össze ál lí tás mu tat ja be az in -
di ai shah da rai lep ra misszi ós kór ház ban és a környező öt nyo mor ne gyed -
ben fo lyó te vé keny sé get. Rö vid köz gyű lés ke re té ben el hang zik a 2014.
év ről szó ló be szá mo ló. Min den kit sze re tet tel vár nak!

fel vé te li tá jé koz ta tó a de ák té ren
A De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um ba  (1052 Bu da pest, Sü tő u.  1.) a
2015/16-os tan év re fel vé te liz ni szán dé ko zó di á kok és szü le ik szá má ra ja-
nuár30-án, pén te ken 16órakormeg is mé tel jük a 2014 szep tem be ré ben
egy szer már meg tar tott fel vé te li tá jé koz ta tón kat. Ezen az al kal mon az is -
ko la igaz ga tó ja szá mol be a szü lők nek is ko lánk mű kö dé sé ről, ha gyo má -
nya i ról és a fel vé te li rend szer ről, kü lö nös te kin tet tel a szó be li vizs gák ra.
A gye re kek pe dig di ák ja ink se gít sé gé vel is mer he tik meg az is ko lát. 
Sze re tet tel vár juk az ér dek lő dő, most 4. és 8. osz tá lyos ta nu ló kat

szü le ik kel együtt – el ső sor ban azo kat, akik le ma rad tak a szep tem be ri
al ka lom ról!

Hi ba iga zí tás. Elő ző lap szá munk KoszorúzásRákoskeresztúron cí mű írá -
sá ban hely te le nül tün tet tük fel HammerJózsef gyü le ke ze ti tag ne vét.
A hi bá ért az érin tett és ol va só ink el né zé sét kér jük. (Aszerk.)

felhívjuk tisztelt vásárlóink figyelmét,
hogy január 19-én újra megnyitott
könyvesboltunk!

Üzletünk címe: 1081 Budapest, Kiss József u. 2/A
Kiadványaink megrendelhetők: kiado@lutheran.hu 
Nyitva tartás: hétfő–péntek: 9–17 óra között.

F i z e s s e n  e l ő  l a p u n k r a !
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VASÁRNAP

6.00 / Bartók rádió
Muzsikálóreggel
8.00 / Civil Rádió
(Budapest) – FM 98
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(civilradio.hu)
9.00 / Pax Tv
Evangélikusistentisztelet
abudaváritemplomból
11.00 / Duna Tv
Evangélikusistentisztelet
agyőr-nádorvárosi
templomból
13.30 / M. Katolikus Rádió
,,Valakiírakezeddel...’’
(vasárnapiversműsor)
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikusistentisztelet
(credoradio.hu)
20.30 / Kossuth rádió
Rendszerváltók–1989
23.45 / Duna World
Evangélikusistentisztelet

HÉTFŐ

9.00 / Pax Tv
Ünnep
Weöres Sándor-
emlékkoncert a Poézis
együttes előadásában
13.30 / Kossuth rádió
ErősváramiIstenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
15.10 / Duna World
Reformátusifjúságiműsor
18.15 / Duna World
Marslakókszámára
Szerb Antal portréja
20.00 / Pax Tv
Kút
(élőinteraktívműsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.20 / Pax Tv
LelkészkonferenciaSzarvason
Dr. Szabó Lajos rektor
előadása
21.25 / Duna World
Acsodacsatár
(magyarfilm,1956) (90’)

KEDD

12.25 / Duna World
Kívánságkosár
(kívánságműsor)
13.50 / M3
Tizenkéthónapazerdőn
(magyarismeretterjesztő
sorozat)
Április
14.55 / Duna World
Élőegyház
(vallásihíradó)
15.00 / Duna Tv
Egybetemetettzsinagóga
Budán
(magyarismeretterjesztőfilm,
2009)
15.10 / Kossuth rádió
XX.századitörténelem
18.25 / M2
Magyarnépmesék–Kacor
király
(magyarrajzfilmsorozat)
21.05 / Duna Tv
Schindlerlistája
(amerikaitörténelmidráma,
1993) (188’)

SZERDA

5.15 / M1
Hajnaligondolatok
10.25 / M1
Család-barát
(délelőttimagazinműsor)
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebennedbíztunk
eleitőlfogva...’’
A református egyház félórája
14.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Kantáták
20.40 / Pax Tv
Találkozások
Gáncs Péter evangélikus
püspök és Schweitzer József
főrabbi
21.20 / M3
Vendéglátás
(magyartévéfilm,1989) (34’)
21.22 / Bartók rádió
AConcentusHungaricus
hangversenye
23.55 / Duna Tv
MilosForman:
Amibenemhalszbele…

CSÜTÖRTÖK

13.40 / M3
AkölcsönkapottFöld
(magyarismeretterjesztő
sorozat)
17.00 / Pax Tv
Nagyvelegötvenéve
(riportfilm)
19.35 / Bartók rádió
ABudapestiFesztiválzenekar
hangversenye
20.15 / Duna Tv
Műkorcsolya-ésjégtánc-
Európa-bajnokság,
Stockholm
21.55 / Duna World
Ybl200
(magyardokumentumfilm-
sorozat)
A fóti templom
23.20 / M1
ArejtélyesXX.század
Kun Miklós történész
műsora
1.25 / Duna Tv
Szerelmesföldrajz
Csík János

PÉNTEK

10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikusmagazin
(credoradio.hu)
10.05 / Kontakt Rádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(kontaktradio.hu)
11.25 / Agnus Rádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(agnusradio.ro)
13.30 / Pax Tv
Életévszakok
Scholz László evangélikus
lelkész portréja
21.05 / Kossuth rádió
Belépő
(kulturálismagazin)
22.35 / Duna Tv
FeketePéter
(csehszlovákjátékfilm,1963)

SZOMBAT

6.00 / Bartók rádió
Muzsikálóreggel
7.40 / Duna Tv
Istenkezében
16.30 / Duna Tv
Egypikolóvilágos
(magyarjátékfilm,1955) (82’)
16.40 / M. Katolikus Rádió
Magyarul
Szóról – szóval
17.15 / Szent István Rádió
(Észak-Magyarország)
Gospel
18.00 / Credo Evangélikus
Rádió
Jófajtahazai
(credoradio.hu)
20.15 / Pax Tv
Poézisegyüttes
(koncertfilm)
20.25 / M1
ADal,2015
Eurovíziós dalválasztó
21.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház
A borbély

VASÁRNAP

7.25 / Duna Tv
Világ-Nézet
Házigazda: Fabiny Tamás
evangélikus püspök
9.00 / Pax Tv
Evangélikusistentisztelet
abudaváritemplomból
9.30 / Bartók rádió
MusicaSacra
(egyházzeneimagazin)
9.30 / ZDF (német)
Evangélikusistentisztelet
Marlból
13.03 / Petőfi rádió
Harmincaktársaság
–EUTOP30
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikusistentisztelet
19.35 / Bartók rádió
KomlósKatalin
fortepianoestje
21.30 / Pax Tv
Asoltvadkertievangélikus
egyházióvoda
(dokumentumfilm)

VASáRNAPTÓL VASáRNAPIG
Ajánlóarádióésatelevízióműsoraibóljanuár25-étőlfebruár1-jéig

50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.

harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu.

G yá S Z  J E  L E N  T É S
„Bízzatok az Úrban minden-
kor,mertazÚramikősziklánk
mindörökre!” (Ézs 26,4)
Tu dat juk, hogy ja nu ár 5-én az

élet és ha lál Ura ma gá hoz szó lí -
tot ta KántorJózsefnéKoroknyai
Ilonát, a pi lis csa bai és a kő bá nyai
evan gé li kus gyü le ke zet tag ját, a
női misszió al kal ma i nak hű sé ges
részt ve vő jét. Is ten ke gyel me volt
ve le! Édes anyánk, nagy ma mánk
em lé ke ben nünk él.
Te me té se ja nu ár 30-án 11.15-

kor  lesz  a  Rákoskeresztúri  új
köz te me tő ben.  (Táv irat cím:
Kántor Ilona, 2081 Pi lis csa ba,
Hon véd u. 23.) 

Agyászolócsalád

Új nap – új kegyelem

APRóHIRDETÉS

Templomok, templomtornyok fel -
újí tása,  villámvédelem  kiépítése.
29  év  referenciával.  Bede  László,
30/943-5089.

Va sár nap (ja nu ár 25.)
Negyűjtsetekmagatoknakkincseketaföldön,aholamolyésarozsdameg-
emészti,ésaholatolvajokbetörnek,ésellopják,hanemgyűjtsetekmagatok-
nakkincseketamennyben,aholsemamoly,semarozsdanememésztimeg,
ésaholatolvajoksemtörnekbe,ésnemlopjákel.Mertaholatekincsedvan,
ottleszateszívedis.Mt 6,19–21 (5Móz 11,16; Mt 17,1–9; 2Kor 4,6–10; Zsolt
63) Ké nyes kér dés ez. Ál ta lá ban nem szok tuk hagy ni, hogy va la ki a pénz tár -
cánk ban „tur kál jon”. Jé zus nak azon ban eh hez is jo ga és ha tal ma van. Nem
kí ván csi ság ból te szi, ha nem hogy az ő je len lé té ben he lyé re ke rül jön az anya -
gi ak hoz va ló vi szo nyunk is. Mert saj nos nem csak a kincs ke re sés, ha nem a
kincs gyűj tés is a vé rünk ben van. Köz ben pe dig ész re vét le nül a rab ja i vá le -
szünk. Az Úr Jé zus azt sze ret né, ha mennyei bank be té tet nyit nánk, és meg -
ta nul nánk, hogy csak az iga zán a mi enk, amit oda adunk. Oda ad juk ne ki, és
ő mennyei kincs ként őr zi meg szá munk ra.

Hét fő (ja nu ár 26.)
Istennekkellinkábbengedelmeskednünk,mintazembereknek. Ap Csel 5,29
(Jer 10,7; 2Kor 3,/9–11/12–18; 1Móz 14,17–24) Mind annyi an na pon ta ho zunk
dön té se ket: kis és nagy hor de re jű e ket egy aránt. Vá lasz út előtt áll va nem
könnyű vi lá go san lát ni, mer re is in dul junk. Né ha azt kí ván juk: bár csak mennyei
Atyánk  han go san,  ért he tő en  meg szó lal na,  és  út mu ta tást  ad na.  Ak kor
könnyeb ben el ke rül het nénk a zsák ut cá kat, var ga be tű ket. De me lyik út az övé?
Va la ki egy szer azt mond ta: szin te biz tos, hogy a ne he zebb út az Is ten út ja.
Azon el in dul ni sok szor nem ve szély te len vál lal ko zás. De Jé zus sza vai sze -
rint a kes keny út ve zet az élet re.

Kedd (ja nu ár 27.)
AholazÚrLelke,ottaszabadság. 2Kor 3,17b (Zsolt 142,8a; Jn 1,43–51; 1Móz
15,1–21) Sza bad ság! Er re vágy tunk gyer mek ként, hogy vég re fel nő jünk, és ne
kell jen en ge del mes ked nünk sen ki nek. So kan azért ide gen ked nek a ke resz -
tyén ség től, mert nem sze ret nék hőn áhí tott és ne he zen meg szer zett sza bad -
sá gu kat el vesz te ni. Pe dig az Úr Jé zus az iga zi sza bad sá got kí nál ja ne künk.
Ma gunk mö gött hagy juk a ré git, és va la mi egé szen új kez dő dik – ve le. Ami -
re ed dig kép te le nek vol tunk, most va ló ság gá lesz. Egé szen új vi lág tá rul föl
előt tünk. Mi lyen kár, hogy nem ta lál tunk rá ha ma rabb!

Szer da (ja nu ár 28.)
Azttartsátoktiismagatokról,hogymeghaltatokabűnnek,deéltekIstennek
aKrisztusJézusban.Róm 6,11 (Péld 8,13a; Jn 3,31–36; 1Móz 16,1–16) Pál apos -
tol ezt a fel szó lí tást hit re ju tott em be rek hez in téz te. Olya nok hoz, akik az Úr
Jé zu sért el fo gad ták bű ne ik bo csá na tát, és Is ten gyer me kei let tek. Ne kik mond -
ja az apos tol: az Úr Jé zus ban va ló hit nek van nak kon zek ven ci ái. Mos tan tól
nem vagy tok a bűn rab szol gái: az éle te tek azé, aki a vé ré vel vál tott meg ti -
te ket. Ami kor ma ga tok ra néz tek, ami kor be le néz tek a tü kör be, ez jus son az
esze tek be. Mert ez nem álom: ez a va ló ság szá mo tok ra.

Csü tör tök (ja nu ár 29.)
Mindenüttszorongatnakminket,denemszorítanakbe,kétségeskedünk,de
nemesünkkétségbe;üldözöttekvagyunk,denemelhagyottak. 2Kor 4,8–9 (Zsolt
23,4; Jel 1,/1–2/3–8; 1Móz 17,1–14) Mi cso da kü lö nös el len té tek ezek! Sa rok -
ba szo rí ta nak, még sem ej te nek ra bul. Nincs ha tal muk fö löt tünk. Fi zi ka i lag
be bör tö nöz het nek, el ve het nek min dent, akár még az éle tün ket is, de mi tud -
juk, hogy a mi Meg vál tónk nak gond ja van ránk. Le het nek két sé ge ink, ül döz -
het nek, ta pos hat nak raj tunk, de mi tud juk, hogy az ő erős ke ze tart min ket.
És ez elég ah hoz, hogy ki bír juk. A szol gá lat tal já ró szen ve dést nem könnyű
Is ten ke zé ből el fo gad ni. Csak ak kor va gyunk rá ké pe sek, ha egé szen át ad -
tuk ne ki az éle tün ket.

Pén tek (ja nu ár 30.)
A reménységben örvendezzetek, a nyomorúságban legyetek kitartók, az
imádkozásbanállhatatosak. Róm 12,12 (Dán 6,11; Jn 8,12–20; 1Móz 17,15–
27) Mi ért le het ör ven dez ni a re mény ség ben? Mert Is ten ígé re tei szik la szi -
lár dak, ma xi má li san meg bíz ha tók. Ha va la ki nek a szí vé ben Jé zus Krisz tus
la kik, ak kor az re mény tel jes jö vőt tud hat ma ga előtt, bár mi jön is eb ben az
esz ten dő ben. Ezért nem kell két ség be es nünk a ne héz hely ze tek ben sem, hi -
szen a mi mennyei Atyánk tud ja a mér té ket, tisz tá ban van ve le, hogy mit bí -
runk el, rá adá sul az el hor do zás hoz szük sé ges erőt is ő ad ja. Csak ne szűn -
jünk meg be szél get ni ve le ak kor sem, ha tá vol érez zük őt ma gunk tól!

Szom bat (ja nu ár 31.)
Hahűtlenekvagyunk,őhűmarad,mertönmagátmegnemtagadhatja.
2Tim 2,13 (Hós 11,3; 4Móz 6,22–27; 1Móz 18,1–15) Ő nem tud ja meg ta -
gad ni ma gát. Mi szám ta lan szor meg tesszük ezt: hűt le nek va gyunk egy -
más hoz, de leg fő kép pen hoz zá. Messze sod ró dunk az atyai ház tól, ta lán
már nem is em lék szünk ar ra, mi lyen jó is volt oda ha za. Ő még is ar ra bá -
to rít min ket, hogy mer jünk még is hoz zá for dul ni, füg get le nül at tól, hogy
mi lyen tá vol érez zük ma gun kat tő le, vagy mennyi re ke vés sé fe lel tek meg
a tet te ink az ő aka ra tá nak. Né ha Is ten meg en ged ne héz idő ket az éle tünk -
ben, hogy vissza tér jünk hoz zá. A leg jobb, ami ve lünk tör tén het, az, hogy
az ő sze re te té ben ka pasz ko dunk meg új ra. Is ten irán tunk va ló hű sé gét
nem ren dít het jük meg olyan könnyen. Ő tárt ka rok kal emel fel min ket,
ha hoz zá for du lunk.

g Lup ták né Han vay Má ria

pulsz ky-es tek
iro dal mi so ro zat
Regénybezárttörténelem

A  Ma gyar  Nem ze ti  Mú ze um
Szé ché nyi ter mé ben ja nu ár 21-én
18 óra kor FábriAnna be szél ge -
tő tár sa MerényiHajnalka iro da -
lom tör té nész:  „Haolvasol, ha-
szonnalolvass…”–Régigyerek-
könyvek. Köz re mű kö dik  Szabó
András elő adó mű vész.
Be lé pő díj fel nőt tek nek 1200 Ft,

ked vez mé nyes  jegy 700 Ft. To -
váb bi  in for má ció: https://www.
facebook.com/nemzetimuzeum,
il let ve +36/1/327-7768.

HÍREK, HIRDETÉSEK
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kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.


